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Izvedba nalaga plana pomeni izpolnitev dolžnosti, ki jih imamo do sebe, 
do slovenskega naroda, pomeni izpolnitev obveznosti do jugoslovanskih 
narodov, je jamstvo varnosti, dviga blagostanja in kulturnega napredka

S o v«r predsednika vlade LR  Slovenije Mihe Marinka na zasedanju Ljudske skupščine LRS ob predložitvi zakonskega predloga o petletnem planu LR Slovenije
Ljubljana, 7. julija.

Danes se je pričela četrta seja pr- 
vgga rednega zasedanja Ljudske skup­
ščine LR Slovenije. Seji sta prisostvo­
vala tudi ljudska poslanca tov. Ed­
vard Kardelj in tov. Boris Kidrič, ki 
so ju ljudski poslanci ob vstopu v dvo­
rano z navdušenjem pozdravili. Prav 
tako so s ploskanjem pozdravili vlado 
Ljudske republike Slovenije s pred­
sednikom tov. Mibo Marinkom na če­
lu. Sejo je ob 17.30 odprl predsednik 
Ljudske skupščine Ferdo Kozak. Po 
Stanju zapisnika tretje seje, k,i ga je 
Skupščina odobrila, je predsednik 
Ferdo Kozak preč ital poročila o kon­
stituiranju odborov Ljudske skupščine 
LRS, nakar je Skupščina določila na­
slednji dnevni red: 1. Potrditev ukaza 
Prezidjia Ljudske skupščine LRS o 
imenovanju Ivana Regenta za mini­
stra za komunalne zadeve LRS. 2. 
razprava in sklepanje o predlogu za­
kona o petletnem pianu za razvoj na­
rodnega gospodarstva LRS v letih 
1947—1951.

Potem ko je skupščina sprejela po­
trditev ukaza Prezidija Ljudske skup­
ščine LRS o imenovanju Ivana Re­
genta za ministra za komunalne za­
deve LRS. se ie pričela razprava in 
Sklepanje o predlogu zakona o petlet­
nem planu za razvoj narodnega go­
spodarstva LRS v letih 1947—19oi.

Poročevalec odbora za gospodarski 
načrt in finance Miha Potočnik je pre­
črtal poročilo odbora, ki je predlog 
zakona v načelu in posameznostih so­
glasno sprejel. Nato je ljudski posla­
nec Miha Potočnik poudaril velik po­
men predloga zakona o petletnem go­
spodarskem pianu LRS. ki je nov 
mejnik v razvoju gospodarstva in kul­
turnega napredka Ljudske republike 
Slovenile. Ob koncu svojega govora ie 
ljudski poslanec Miha Potočnik izjavil, 
da bo glasoval za predloženi zakonski 
predlog.

Nato ie govoril predsednik vlade LR 
Slovenije tov. Miha Marinko, ki je med 
drugim dejal:

TovariAi in tovarišice, ljudski po­
slanci l

»lana :vu.pu pred skupščino z osnut­
kom republiškega petletnega plana. 
Io  je po sprejetju naše repuoiiške 
usta,e  uajvaznešji osnutek zakona, 
ki ja na pr etresu pred to našo skup­
ščino. Ho je dogodek izredne važnosti 
za gospodarski razvoj ki vsesplošni 
dvig našega ljudstva.

-\ ae.ii, uako prihajamo do spreje­
manja našega republiškega piana, je 
zeio podoben načinu in osnovi, na ka­
teri smo sprejemali našo republiško 
ustavo, ki povsem ustreza naši držav­
ni ureditvi, karakterju naše oblasti, 
naš, ncvi družbeni strukturi in go­
sp ̂ u iik em  redu. Kakor smo našo 
repusLško ustavo sprejemali na osno­
vi z v e z n e  ustave, iu k o  sprejemamo 
današnji nas petletni plan na osnova 
ebčedrZavnega petletnega piana.

«»■.•-izlika med našo ustavo in našim 
pianom je v tem, da je ustava zakon­
sko finsiranje že izbojevanega in 
ustvarjenega družbenega političnega 
stenja, dečan je plan — ki je mogoč 
samo v pogojili tskili naših ustavnih 
načei, — program neposredne akcije 
za gospodarsko in kulturno dviganje 
našega ljudstva. Masa tederativua dr­
žavna ureditev, ljudska oblast, tak 
gespodarski ustroj, kakršen je naš in 
ki 'temelji na principa enotnega vse­
državnega gospodarskega prostora — 
v tem so razlogi, da naš republiški 
plan sprejemamo na osnovi že uza­
konjenega oisčeeržavnega petletnega 
piana. Kakor je v naši ustavi osnova 
zvezaa ustava, tako je tudi našemu 
planu in pianom vseh ostalih repu­
blik temelj obctxu žav ai plan. V tem 
razmer ju republiških planov do zvez­
nega piana, lbpubnškiii ustav do zvez­
ne ustave in v razmerju vsebine oc- 
četiržavnega piana do vsebine repu­
bliških pianov se izraža cživotvorje- 
nje ich občih ustavnih principov na­
še družbene in gospodarske ureditve. 
Drugače biti ne more, ker tako naj­
bolj ustreza interesom delovnega 
ljudstva vseh narodov Jugoslavije. 
Narodi združeni v Ljudski fronti Ju­
goslavije pod vodstvom tov. l i ta  in 
Komuinstične partije so sposobni, da 
gredo po najboljši poti svojih oiiče- 
ljudskih interesov.

Ta vzajemna skladnost občedrzav- 
nega plana z republiškimi piani je 
možna sarao na teh načelih naše usta­
ve. Xa ustvarjena skladnost dokazu­
je, da so se razblinila vsa pričakova­
nja nsK.h sovražnikov in izrodkov na­
ših narodov, kj so gojili iluzije, da bo 
tega sožitja in enakopravnosti naših 
narodov konec, čim bomo začeli reše­
vati težke gospodarske probleme. Z 
našim pianom, ki se uspešno že izvaja 
in ki Kaže josuo perspektivo našun 
narodom. — so se razblinile Iluzije 
nasprotnikov, Id so gospodarstvo po 
svoje pojmovali in niso mogH ra­
zumeti in ne verjeti, da je*v naši 
družbeni ureditvi možno dati politič­
ni in nacionalni enakopravnosti naših 
narodov pravilno in zato solidno go- 
spodarsiu, osnovo, kakršno zdaj 
ustvarjamo mi. Z našo plansko za­

snovo In s samim izvrševanjem vse­
državnega in republiških planov se 
ravno potrjujejo temeljna načela na­
še ustave. S tem naše gospodarstvo 
postavljamo na socialistično osnovo. 
S tem je odklenkalo sistemu izkori­
ščanja človeka po človeku, s tem je 
dokončno rešeno nacionalno vpraša­
nje ker je s sistemom planskega go­
spodarstva odstranjeno vsako možno 
podjarmljevanje in izkoriščanje ene­
ga naroda od strani drugega.

V uvodu našega osnutka so nagla­
šeni politični momenti, pogoji, ki so 
morali biti ustvarjeni zato, da smo 
moglj preiti k takemu našemu plan­
skemu gospodarstvu, k temu našemu 
petletnemu planu. Naš republiški 
plan ne bi bil mogoč bres občedržav- 
nega plana. Občedržavni plan in 
plansko gospodarstvo sploh bi ne bi­
lo mogoče brez teh in takih pogojev 
naše družbene politične in gospodar­
ske ureditve, kakršna je fiksirana v 
naši ustavi. Taka naša ustava ne bi 
bila mogoča če bi naši narodi ne iz- 
vojevslj svoje resnične svobode, izgna­
li okupatorja, iztrgali oblasti iz rok 
domače reakcije in izkoriščevalcev 
naših narodov, te  ne bi delovno ljud­
stvo v naši deželi krepko stopilo na 
lastne noge in vzelo svoje usode v 
lastne roke.

Kakor v cbčedržavnem pianu, tako 
imamo tudi v našem republiškem pla­
nu nov dokaz več, kako se uresničuje 
vse ono, za kar je ljudstvo šlo v boj. 
Predloženi osnutek zakona naše pet­
letke vsebuje nova dejstva, ki znova 
pojasnjujejo sliko o ogromni predno­
sti naše ljudske demokratične družbe­
ne ureditve, našega planskega v bi­
stvu socialističnega gospodarskega 
sistema. Ob primerjavi s preteklim 
kapitalističnim izkoriščevalskim si­
stemom se vidi, kako ogromni so bili 
dobički, ki so se iz znoja delavcev in 
kmetov stekali v »malhe« domačih in 
inozemskih izkoriščevalcev. To so 
dejstva, ki jih vsak naš delovni člo- 
vetc pozna in blagodejno čuti. Ta dej­
stva so očividna vsakomur, ki je spo­
soben objektivno ocenjevati. Odstra­
nitev teh pijavk je tv  budil a siien de­
lovni elan naših delovnih množic. 
Temu imamo pripisati velike uspehe, 
vsakomur otipljive, ki smo jih do­
segli v preteklih dveh letih naše go­
spodarske obnove in ki so v kapita- 
iističiem sistemu nemogoči. Svetla 
perspektiva, ki jo kažejo naši obče­
državni in republiški piani, pa bo da­
la nadaljnjo vzpodbudo ustvarjalnemu 
poletu naših delovnih množic.

S konkretno analizo našega plana 
se bo pečal predsednik Planske komi­
sije in še drugi resorni ministri, toda 
nekaj splošnih momentov hočem na­
glasiti. Kakor je že v uvodu našega 
osnutka naglašeno, naš republiški 
plan zdaleč ne obsega vsega gospo­
darskega ustvarjanja na ozemlju 
Ljudske republike Slovenije. Naš re­
publiški plan obsega 12 milijard 684 
milijonov investicij, d očim celotne in­
vesticije na teritoriju LR Slovenije, 
vštevši zvezne investicije, presegajo 
33 milijard.

Ce imamo v našem republiškem 
pianu investicije v razmerju med pro­
duktivnimi in neproduktivnimi pano­
gami 70 : 50, se to razmerje zelo 
izpremeni v korist produktivnih pa­
nog s pri štetjem zveznih investicij, 
ki gredo razen za stanovanja izključ­
no samo za produktivne panoge. V 
našem republiškem in zveznem inve­
sticijskem planu niti niso vštete vsote 
za obnovo v vojni porušenega, niti 
razni krediti za zadružništvo in še 
nekatere druge panoge, ki bodo dane 
na razpolago mimo plana, v kolikor 
s« taki krediti nanašajo na material 
lastnih nadplanskJJi surovin in v ob­
čem planu nepredvidenih izvorov pro­
dukcije. Naš petletni plan sam ne vse­
buje vsega finančnega izražanja na­
še družbene dejavnosti. Glavni viri 
naše akumulacije, M 90 razporejeni v 
investicije, v oobdsionaže^ospodar-

stvo, za dvig produkcije, materialne­
ga blagostanja in kulture, so pred­
videni skoro izključno samo iz držav­
nega sektorja, ne vsebujejo pa davč- 
.ih dohodkov, ki gredo v vsakoletnem 
:udžetu za stroške državne uprave 
n administracije.
Občedržavni plan predstavlja «snov­

ne obrise celotne predvidene gospo­
darske dejavnosti, — občedržavni 
plan je prav za prav zbirni plan, v 
Katerem pa tvori jedro zvezni plan 
.iidustrializacije in elektrifikacije, ki 
ga izvajajo glavna zvezna gospodar­
ska ministrstva. Iz tega naslov a do­
bivajo tudi republiška gospodarska 
ministrstva opredeljene naloge. V vsej 
celoti pa občedržavni plan daje osnov­
ne naloge posameznim republikam. V 
tej celoti so vsebovani predvideni do­
hodki iz produktivni osti vseh republik. 
Ta splošni okvir predstavlja zaen­
krat absolutno mejo samo za tiste 
investicije, za katere je material za­
jamčen v občedržavnem planu. Repu­
bliški plani presegajo ta  okvir, v ko­
likor določajo večje izvore lastne 
akumulacije in v kolikor se opirajo 
na presežke produkcije preko okvira, 
ki ga določa občedržavni plan.

V tem imamo jasen primer, kako 
v našem sistemu obvladujemo slepe 
zakone, ki delujeje v kapitalističnem 
gospodarstvu, kako obvladujemo ob­
jektivne ovire in jih postopno od­
stranjujemo. S tem je dan dokaz 
ogromne prednosti našega planskega 
gospodarstva pred anarhičnim kapi­
talističnim gospodarstvom.

Občedržavni plan kakor republiški 
plani so rezultat mnogostranskega 
študija in analize, s kakimi produk­
cijskimi sredstvi razpolagamo, kakš­
ne imamo surovine, kakšne so naše 
prioritetne potrebe, v planu je raz­
vrščen program naše gospodarske de­
javnosti v takem razporedu, v kakrš­
nem moramo danes glede na naše po­
trebe in sredstva ocenjevati našo 
zmogljivost.

Seveda je istočasno treba imeti jas­
no pred očmi, da s sprejetjem našega 
zakona o petletnem planu naše plan­
sko delo ni zaključeno, da bodo na­
daljnji planski študij, doseženi večji 
ali manjši uspehi v tej ali oni panogi 
našega gospodarstva zahtevali nadalj­
njih zboijševanj našega plana. Izva­
janje plana se ne začenja z jutriš­
njim dnem, ko bo ta  predloženi osnu­
tek postal zakon, temveč se dejansko 
že izvaja vse letošnje proračunsko 
leto. Predloženi osnutek torej vsebu­
je že mnogo izkušenj praktičnega iz­
vajanja plana in je rezultat ne samo 
študija, marveč tudi izkušenj doseda­
njega našega planskega gospodarje­
nja. Smemo torej pričakovati, da bo­
mo v nadaljnjem izvajanju plana 
vnašali gotove korekture na boljše, 
v smeri novega izpopolnjevanja in 
tudi povećavanja plana. Naš plan ne 
samo da daje možnost, marveč na­
ravnost sili in izpodbil ja k čim več­
jemu razvijanju ustvarjalne iniciati­
ve tako delavcev in poljedelcev kakor 
tehnikov in znanstvenikov.

Sas republiški plan vsebuje poseb­
nosti gospodarske strukture Slovenije, 
kar velja tudi za plane ostalih repu­
blik. Stalo je mnogo truda, da se je v 
glavnih potezah upoštevala gospodar­
ska iniciativa vsake posamezne repu­
blike. Doseči se je moralo to, da se 
pestrost gospodarske strukture posa­
meznih republik vskladi v celoto, ka­
kor to zahteva samo bistvo planskega 
gospodarstva v državi, kakršna je na­
ša. kjer se celota uveljavlja kot enot­
ni gospodarski prostor, na katerem 
pa je zagotovljena nacionalna enako­
pravnost vsake republike, kjer so pri­
merno mobilizirane vse dobrine in 
vsi izvori dobrin, kakor koli se raz­
likujejo v poedinih republikah. Po­
srečeno je postavljen način za gospo­
darski dvig zaostalih republik, ne da 
bi šel ta dvig v škodo ostalih repu­
blik.

Posebej je treba naglasiti, da naš 
republiški kakor tudi zvezni plan vse­
bujeta tudi investicije za Primorsko. 
Konkretizacija teh investicij bo izve­
dena po definitivni priključitvi Pri­
morske. *

Iz navedenih vsot. ki bodo iz zvez­
nega in republiškega plana investi­
rane na teritoriju Slovenije, jasno iz­
haja, da bomo morali za izvedbo te­
ga mobilizirati in angažirati prav vse 
naše produkcijske sile.

Iz našega plana je razvidno, da je 
naše plansko gospodarstvo zastavljeno 
tako. da jemlje ekonomsko osnovo 
starim, od buržuazije umetno zaseja­
nim nasprotjem med delavci in kme­
ti. Podan je dokaz, kako je pri nas 
možno skladno sožitje delavca in kme­
ta. Lomiti je treba odpor samo pri 
tistih, ki bi želeli živeti od izkori­
ščanja. toda z izvedbo agrarne refor­
me in nacionalizacijo industrijskih 
podjetij je glavnim nasprotnikom na­
še družbene ureditve vzeta gospodar­
ska osnova za izkoriščanje in družbe­
ne gospodarske odvisnosti. S tem je 
zeio omejeno število tistih. Is so še 
preorali, hi se zaradi ssojega bivše­

ga. v gospodarskem pogledu privile­
giranega gospodarskega položaja tež­
ko uživljajo v našo stvarnost. Gospo­
darska osnova, kakršna je ustvarjena 
po vseh velikih pridobitvah narodno­
osvobodilne borbe in povojnih gospo­
darskih reformah, ki so te pridobitve 
v korist delovnega ljudstva še pove­
čale ali razširile. — daje jamstvo, da 
bomo obvladali tudi te ostanke stare 
družbe. >Ta tej gospodarski osnovi 
imamo jamstvo, da bomo hitro na­
predovali tudi v osvobajanju ljudi od 
njihovih starih pogledov in navad. 
Delovni in ustvarjalni elan. ki so ga 
velike delavske množice doslej po­
kazale. letošnji uspehi v izpolnjeva­
nju obveznosti kmetov do države, do 
planske preskrbe, nam izpričujejo, da 
po tej poti hitro napredujemo.

Toda storiti bo treba še mnogo, 
ker nimamo opravka samo z ljudmi, 
ki se ne morejo odreči svojim eko­
nomskim privilegijem. Imeli bomo 
opraska tudi s tistimi, ki nimajo eko­
nomskih razlogov, da bi odkrito in za­
vestno nasprotovali, pri katerih pa 
so stare navade družbenih odnosov 
še močno ukoreninjene. To največkrat 
ni zavesten odpor proti našemu plan­
skemu gospodarstvu, marveč podzave­
sten odpor, ki izvira iz slabih lastno­
sti ljudi, iz zanikrnosti, iz navad de­
lati in misliti po starem, in seveda 
tudi iz nevere v plan. Največ težav in 
največ tveganja, da tu in tam plan ni 
izpolnjen, povzročajo tisti, ki so ne­
posredno odgovorni, ki jim je pover­
jeno. da vodijo in organizirajo pro­
dukcijo po planu. Še vedno se najde­
jo tudi državni funkcionarji, ki na 
svojem sektorju sicer prevzemajo ob­
veznosti. toda prevzemajo jih lahko- 
mišljeno in neresno. S svojim rav­
nanjem kažejo, da jim je precej vse­
eno. ali je plan izpolnjen ali ne. 
Imamo birokrate, ki imajo besedo 
»plan« ob vsaki priliki na jeziku, to­
da to je le zveneče frazarjenje o pla­
nu, v katerem pa ni dejanskega tru­
da in operativne aktivnosti za izpol­
nitev plana. Taki ljudje znajo celo 
več, — z izgovorom na plan povzro­
čajo strahovito neekspeditivnost v po­
slovanju in stvarno vnašajo anarhijo. 
Kjer so na odgovornih mestih ljudje 
s takimi lastnostmi in s takšno prak­
so. tam se navadno plan ne izpolnju­
je. To so zanikrneži. ki nočejo misli­
ti s svojo glavo, ki so nesposobni 
razvijati svojo iniciativo za to. da bi 
premagali ovire, na katere prihajamo 
pri uresničevanju plana. Taki ljudje 
prav z naslado govore o težavah in 
o vzrokih zanje in iščejo vse mogoče 
izgovore, ki naj bi bili izven njiho­
vega okvira, izven njihovih kompe­
tenc. samo da bi opravičili, zakaj se 
planske obveznosti niso mogle izpol­
niti. Videti je. da si taki ljudje do­
mišljajo. da mora plansko gospodar­
stvo funkcionirati kot avtomatičen me­
hanizem. ne pa, da so tu potrebni ži­
vi ljudje, da je tu potrebna vsa iz­
najdljivost. skrb in vztrajna borba za 
izpolnitev plana, za prekoračenje pla­
na. Taki ljudje objektivno naravnost 
pomagajo onim drugim, ki sovražijo 
gospodarjenje po planu, dajejo jim 
povod za posmeh o vanj e in omalova­
ževanje našega planskega sistema, 
dajejo povod, da bi tudi širše mno­
žice izgubile vero v prednost plan­
skega gospodarstva.

Dosedanje izkušnje jasno kažejo, 
da planskega gospodarstva ni mogo­
če uspešno izvajati brez istočasne 
miselne prevzgoje ljudi, brez odloč­
ne borbo proti birokratizmu proti ti­
stim. ki zanemarjajo svoje obveznosti. 
Proti takim je treba ostreje uveljaviti 
princip: vsakemu po njegovih za­
slugah. — Kdor skupnosti ne da­
je, tudi nima pravice od nje za­
htevati. Kdor se ne zaveda, da bodo 
vse te materialne dobrine zagotovlje­
ne le, če bo izpolnjen plan. tega je 
treba poučiti z učinkovitejšimi sred­
stvi. Plan je norma in vse pridobitve, 
ki jih daje naša socialna zakonodaja, 
veljajo v( prvi vrsti in izključno za 
tiste, kj izpolnjujejo pogoje za te pri­
dobitve.

Naglasiti je treba, da so se izjalo­
vile vse nade naših političnih in raz­
rednih nasprotnikov, ki so skušali ro­
variti proti planu z zastraševanjem, 
da bo izvedba plana zahtevala »stis­
kanje pasu« in »pomanjkanje«. Dej­
stva govore drugače.

Torej vse nade naših nasprotnikov, 
vse zastraševanje in panika, ki so jo 
skušali vnašati med ljudstvo, so se 
razblinile v nič. Kakor smo bili na 
političnem področju, tako smo tudi 
na gospodarskem področju kos vsem 
sovražnikovim poizkusom ovirati naš 
razvoj. Nujen imperativ za izpolnitev 
zastavljenih naših »planškili nalog je, 
da njti za hip ne uspavamo naše bud­
nosti proti sovražniku, ki bo na razne 
načine skušal ovirati uresničitev na­
šega petletnega plana. Z naše strani 
so vse stvari zastavljene tako. da je 
rovarjenje notranjih sovražnikov 
možno le ob podpori In potuhi' zuna­
njih. nam sovražnih imperialističnih 
sil. Proti vsem plačancem inozemstva

pa so utemeljeni najostrtejši ukrepi. 
Tem zavestnim našim sovražnikom ob­
jektivno pomagajo tudi vse naše no­
tranje slabosti, vse notranje nesklad­
nosti: birokratizem, nebudnost, ma­
lenkostna osebna sebičnost, vsako iz­
ogibanje izpolnjevanja obveznosti in 
vsaka lahkomiselnost, češ. da se za­
mujeno lahko nadomesti. V borbi za 
izpolnjevanje plana ne smemo imeti 
nobenih ozirov pri odstranjevanju teh 
napak, da hi te napake skrivali in 
se bali. da jih sovražnik Izkoristi za 
sebe. Sovražnikova sredstva v borbi 
proti nam so laž in natolcevanje, od­
krita in prikrita sabotaža., — naša 
sredstva pa so odkrito gledanje na 
naše slabosti in napake, javna 
kritika in hitro odstranjevanje teh 
slabosti. Dopuščajmo, da bomo v Slo­
veniji imeli težko borbo, ker smo te­
ritorialno bolj izpostavljeni sovražni­
kovemu rovarjenju izza meje. toda 
naši uspehi bado tem boli učinkovito 
sredstvo proti sovražniku, ker bo raz­
lika med gospodarskimi in družbe­
nimi prilikami pri nas in v kapitali­
stičnem svetu za mejo toliko bolj 
očitna vsakomur.

Tovariši! Ne imejmo utvar, da bo 
izpolnjevanje zastavljenega plana lah­
ka stvar. — to je borba, k: v nekih 
ozirih ni nič mani ostra, kakor ie bila 
v osvobodilni vojni, kakor ie bila bor­
ba za izpolnitev težkih nalog naše ob­
nove. Izvedba našega plana pomeni 
izpolnitev dolžnosti, ki iih imamo do 
samega sebe. do slovenskega naroda, 
ie izpolnitev obveznosti do skupnosti 
jugoslovanskih narodov, je izpolnitev 
obveznosti, ki jo dajemo našemu vo­
ditelju in tvorcu nove Jugoslavije 
maršalu Titu. je jamstvo naše varno­
sti. dvige blagostania in kulturnega 
napredka naših narodov.

Smo šele v prvem letu izvajanja 
naše petletke, smo v tretjem letu po 
osvoboditvi, toda uveliavlienih in uza­
konjenih je že toliko pridobitev in 
materialnih pravic, da so se razblinile 
vse »strahote«, ki jih je širil sovraž­
nik. Edino opravičljivo je nezadovolj­
stvo v pogledu prehrane, toda te te­
žave so vsakomur razumljive. Goto­
vost pa imamo, da smo iz najhujšega 
že izšli in da smo kljub vsem to naj­
hujše relativno dobro prebrodili.

Na vidiku je tudi reguliranje plač 
vsem državnim uslužbencem, izmed 
katerih so doslej mnogi upravičeno bili 
nezadovoljni. Če imamo uzakonjen 
letni plačan dopust, primerne plače 
po zaslugi, fiksiran delovni čas. na­
grade za nadurna in težka dela, za­
ščito dela itd. — je to vse zato. da se 
primerno nagradi veliki delovni elan, 
ki ga izkazuje večina našega delav­
stva. Vse te pravice t polni meri za­
služijo predvsem vsi tisti, ki izpolnju­
jejo svoje planske obveznosti, ki se za­
vedajo. d aje njihov pvlni prispevek k 
skupnosti podlaga za te pridobitve. Pri 
tej kulturni stopnji in tehnični izvež- 
banosti našega povprečnega delavca 

bi mogli pričakovati, da bomo postav­
ljene planske obveznosti laže izvrše­
vali. Pogoj je seveda, da nadalje dvi­
gamo politično zavest našega delav­
stva in da odstranimo navedene sla­
bosti. da se otresemo nadutosti in do­

mišljavosti. češ. da se nam ni treba 
učiti, da se ni treba truditi, kajti te 
zablode so resna nevarnost za izpol­
nitev plana.

Kljub takorekoč lOtILo pismenosti 
našega ljudstva bo vendarle težka na­
loga. dvigniti število kvalificiranih de­
lavcev za 40.009, izšolati 10.000 sred­
nje in višje šolanih kadrov, kakor si 
v osnutku postavljamo v uaše plan­
ske obveznosti.

Imamo prednosti, ki nam bodo laj­
šale izpolnitev plana, če ‘e bomo do­
volj resno potrudili za to. Pri nivoju 
tohnjčne izvežbanosti našega povpreč­
nega delavca, njegove praktičnosti. 
mordSno doseči večje uspehe ne samo 
pri izpolnjevanju, tem vč pri preko­
račevanju plana. Ne bi nam smelo de­
lati težave prizadevanje, da mnogo 
boli racionalno izkoriščamo razpo­
ložljive surovine, polfabrikate in da 
na tej osnovi prekoračujemo plan. Ne 
bi nam smelo delati težave d-ieanie 
kvalitete dela: borba za kakovost pro­
duktov mora iti sporedno s kvantita­
tivnim izpolnjevanjem plana. To ne 
velja samo za delavca, liudskega fnte- 
lieenta. marveč tudi za kmeta. Pov­
prečno naš kmet sam teži za zboljša­
njem jn moderniziranjem kmetova a. 
Toda odstraniti moramo še preo-tale 
pomisleke, ki jih ima kmet do pla­
na. do obveznosti, ki mu iih nalaga 
država. Sistem, ki je letos n* eden v 
tej obveznosti kmetov do države in 
planskega gospodarstva, že kaže. da 
ca kmetic dnhro sp re ie rr5». Ta na­
čin bo treba le še izpolnjevati in 
odstranjevati hibe pri niegorem jzva 
janju. Dosedanji rezultati --našartia 
planiranja tudi na privatni sektor že 
dokazujejo pravilnost naše teze

Zadružna oblika produkcije in iz­
menjave b!»ga v našem kmetip-'v« 
prav tako napreduje. Dober zadružni 
način gospodarjenja bo držača stimu­
lirala s tem. da mn ho nudila dolo­
čene prednosti. Vsako drusračno. »no­
tirano forsiranje zadriiu bi pa orci 
škodovalo kakor koristilo napredova­
nju Zadrug. V našotn planu bedo. 
kmetje spoznali, koliko pažnje posve­
ča država napredku našega kmstii- 
sfva. Za investicijami v iudustrün. 
premet in stanovanja sledi največla 
postavka za kmetijstvu :n irnzdnr-'vo. 
To je tudi normalno, ker med -ndu- 
strijo in kmetijstvom mora hiti pra­
vilno sorazmerje.

Prav tako ne bodo imele razloga 
pritoževati se uslužne-stne in umetne 
obrti, kakor tudi ti: ,a obrt. ki bo so­
delovala pri izpolnjevanju plana, V 
tem pogledu je vlogo obrtništva jas­
no opredelil tovariš Tito v svojem 
ekspozeju ob sprejemanju zrerneea 
plana. To so naše obveznosti in v na­
šem osnutku so številko, ki govore 
o dvigu obrtniške proizvodnje pri 
nas.

Po govoru predsednika vlade 
LRS tov. Mihe Marinka, ki so ga 
ljudski poslanci pozdravili z dolgo­
trajnim ploskanjem, je govoril pred­
sednik Načrtne komisije LRS tov. 
Sergej Kraigher (njegov govor bo­
mo objavili v prihodnji številki'), na 
k ar je bila seja prekinjena in se je 
nadaljevala ob 21.

Präses proti Hafnerju In smhimmmm
V četrtek se bo pred vojaškim sodi­

ščem v Ljubljani začela ob sedmih 
zjutraj razprava proti vojnim -zločin­
cem, ki so:

1. Rainer dr. Friedrich, avstrijski 
državljan, v času okupacije Gauleiter 
NSDAP-a iu državni namestnik za Ko­
roško in šef civilne uprave za okupi­
rano Gorenjsko ter vrhovni komisar 
v Jadranski obalpi coni,

2. Glaser dr. Helmut, avstrijski dr­
žavljan. dodeljen varnostni službi,

3. Kübler Ludwig, nemški držav­
ljan. general planinskih lovcev,

4. Hösslin v-on Hansa, nemški držav­
ljan. aktivni oficir — generalni poroč­
nik,

5. Christi Heinrich, nemški držav­
ljan, aktivni oficir — polkovnik.

6. Fleokner Hans, nemški držav­
ljan. Oberstleutnant der Schutzfpolizei,

7. Neubert Günter, nemški držav­
ljan.

8. Vogt Josef, nemški državljan, v 
času okupacije SS - Sturmbannführer, 
vladni in kriminalni svetnik. KdS 
Bled in KdS Maribor.

9. Doujak dr. Hermann, avstrijski 
državljan, dr, prava in nekdanji Land- 
rat, nemški upravni svetovalec. SS- 
Obersturmführer v splošni SS,

10. Hradetzkv Franz, avstrijski dr­
žavljan, v času okupacije je bil Kreiv 
leiter NSDAP-a in vodja izredne ko­
mande SS - Standarte Kurt Eggers, 
Kriegsberichterabteihmg,

11. H ochst einer dr. Walter, «retrij- 
ski državljan, <k. juris in bivši okrožni 
vodja NSDAP-a in »Federführende« 
okrožni vodja NSDAP-a za Gorenjsko,

12. Kuss Leon, avstrijski državljan, 
v času oku nacije okrožni vodja v Kra­
nju,

13. G er lach Reinhold, nemški dr­
žavljan. zadnja funkcija kriminalni se­
kretar.

14 Müller Franc, jugoslovanski dr­
žavljan, organ gestapa.

Razprava bo javna in bo v dvorani 
Enotnih sindikatov na Miklošičevi ce­
sti.

Maršal Tito je sprejel zastop­
nika kitajskih in indijskih 

sindikatov
Ljubljana, 7. julija. Predsednik 

ministrskega sveta FL R J Josip 
Broz - Tito je sprejel dopoldne pred­
sednika Federacije sindikatov osvo­
bojenega ozemlja Kitajske Liu Ning 
Ji-a m predsednika Vseindijskega 
sindikalnega kongresa Sripada Dan- 
ge-a. Sprejemu je prisostvoval pod­
predsednik centralnega odbora 
Enotnih sindikatov Jugoslavije Vo- 
ja Lekovič.

Svečan sprejem na čast mar­
šalu Titu v  Domu armjie 

v  Ljubljani
V soboto zvečer so oficirji in gene­

rali ljubljanske garnizije priredili v 
Domu armije v Ljubljani svečan spre­
jem na čast maršalu Titu. Sprejema 
so prisostvovali predsednik Prezidija 
Ljudske skupšščine LR Slovenije Jo­
sip Vidmar, minister za notranje^ za­
deve v zvezni vladi Aleksander Ran- 
kovič in predstavnik: vlade LR Slo­
venije s predsednikom Miho., Mario- 
Item na Sefa.
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Po neuspehu pariškega sestanka

„Evropska konferenca“  v Parizu
Dne 12 . julija bo v Parizu novo posvetovanje o Marshallovem načrtu, na katerem naj 

bi povabljene države kratkomalo sprejele Bevinove in Bidaultove predloge
Pariz. 6. jul. (Tass.) Francoska in 

angleška vlada sta poslali 22 evrop­
skim državam, razen Španiji in Nem­
čiji. vabilo na konferenco v Parizu, 
ki bo razpravljala o vprašanju obno­
ve Evrope. Bidault in Bevin sta po­
slala posebno pismo z vabilom tudi 
sovjetskima veleposlanikoma v Pari- 
zii in Londonu, izražajoč prepričanje, 
da sovjetska odklonitev francosko- 
angleškega načrta ni dokončna in da 
to  morda vseeno dosežen sporazum 
za sodelovanje s Sovjetsko zvezo.

Lahko smatramo, da so britansko- 
francoski načrti o novem posvetova­
nju T zvezi z Marshallovim govorom, 
ki bodo 12. julija v Parizu, že sestav­
ljeni. Bidault in Bevin, ki sta se med­
sebojno dogovorila, sestavila in po­
slala vladam evropskih držav pozive 
z dnevnim .redom in načinom dela 
pri posvetovanju, sta s tem pokazala, 
da sta že vnaprej Tešila vse in posta­
vila nekaj obveznega za vse predstav­
nike. ki bodo pozvani na pariškn po­
svetovanje. Poleg tega je iz načriov 
razvidno, da brionski in francoski 
pobudniki posvetovanja ne želijo iz­
pustiti teh stvari iz svojih rok, posve­
tovanje pa bo vseeno samo zato. da 
bi izglasovali britansko-francoski na­
črt. ki naj bi dobil tako svoj pečat.

Brezobzirnost takega ravnanja z 
vladami evropskih držav, ki bodo po­
zvane na posvetovanje, je vzbudilo 
pozornost celo pri tistih, ki so v za­
četku podpirali te načrte in se ve­
selili. da bo brez sodelovanja pred­
stavnikov Sovjetske zveze lažje izvesti 
to. kar bi odgovarjalo britanskim in 
francoskim načrtom.

Ker ni drugih uspehov v zvezi s 
sklicanjem pariškega posvetovanja, 
se širiio vesti, da so Portugalska. 
Turčija in Grčija že prijavile svojo 
udeležbo. Protislovna poročila o bo­
dočih udeležencih posvetovanja pa 
samo povečujejo negotovost uspeha 
britansko francoske kombinacije.

Francoski napredni tisk 
g neuspehu pariškega 

sestanka
Pariz. 6 jul. (Tanjug.) Pariški tisk 

obširno razpravlja o neuspehu konfe­
rence zunanjih ministrov v Parizu m 
posledicah, ki bodo nastale za Fran­
ci io.

»Ce So;rt pravi med drugim, da so 
po ponesrečenem sestanku treh zu­
nanjih ministrov postale dvomljive 
reparacijske zahteve Francije in nje­
na varnost. List, prinaša . tudi članek 
svojega washingtonskega dopisnika, 
kjer poudarja, da so v liberalnih kro­
gih v Ameriki osupnili, ko so slišali 
za neuspeh pariške konference. Na 
drugi strani so izredno zadovoljni 
konservativci, ki so iz vsega srca že­
leli, da konferenca ne bi imela uspe­
ha. Veseli jih zlasti to. da se Sovjet­
ska zveza ne bo udeleževala nadalj­
njih razgovorov. Politični krogi v 
MashingtoiMi so mnenja, da je pred­
vsem ameriško veleposlaništvo vpli­
valo na Bevin». da je s svojini nepo­
m ir l j iv im  nastopom pripomogel k ne- 
U '" n lui konference. Bevinu so rekli, 
da jo mnogu bn|j verjetno, da bo ame­
riški kongres odobril potrebne kredite 
če bn Sovjetska zveza izključena iz 
error..koga bloka. Dopisnik pravi, da 
amer:-ki trnsti sedaj lahko že mislijo 
na preureditev Zapadne Evrope, ki 
bi se opirala na Porurje, kjer so ame­
r i š k e  koristi tako tesno povezane. ’

»Mumanite« opozarja predvsem na 
nevarm . :. ki grozi Franciji zaradi ob- 
nav;jenja nemške moči. in ugotavlja, 
da je očiten namen Amerike obnovi­
tev močne Zapadne Nemčije in zapad- 
nega bloka. List navaja Marshal­
lovo izjavo v Washingtonu in izjavo 
generala Ciaya v Nemčiji, ki sta na­
povedala skorajšnjo obnovitev nem­
ške industrije. Govore že. da bo nem­
ška proizvodnja jekla povečana do 80 
odstotkov predvojne stopnje. »Huma­
n ity  poudarja, da bo zaradi načrta 
Bidault-Bevin Francija izgubila nem­
ške reparacije in da ni več n.ikakega 
upanja za internacionalizacijo Porur­
ja. Angleško-francoski načrt bo imel 
razen obnove Nemčije in ustanovitve 
zanadneevropskega bloka za posledi­
co tudi raznovrstno vmešavanje v no­
tranjo živtjenjo držav. Načrt je ob­
enem poskus prilagoditve evropskega 
gospodarstva gospodarstvu Amerike

in. Velike Britanije to se pravi z dru­
gimi besedami: izločitev francoske
industrije, trgovine, kmetijstva in ne­
odvisnosti. Zanimivo je, da so povab­
ljene na tako imenovano evropsko 
konferenco tudi monarhofašistiona 
Grčija, Turčija. Portugalska dikta­
torja Salazarja in Irska.

»Ce S olr« o Bevinovi proti­
sovjetski kampanji

Pariz, C. jul. Agencija France 
Presse objavlja v današnjem pre­
gledu francoskega tiska ostro kri­
tiko naprednih francoskih časopi­
sov zadnjega Bevinovega govora, 
ki ga je imel ob proslavi dneva 
ameriške neodvisnosti v Londonu 
in kritiko Bidaultovega stališča v 
zvezi z Marshallovim načrtom.

»Ce vSoir« piše med drugim: 
»Glavna značilnost Bevinovega go­
vora^ je. da so sedaj Anglosaksonc.i 
prvič dokončno odvrgli masko. Be- 
vinov govor je v celoti naperjen 
proti sodelovanju s Sovjetsko zve­
zo. kar pomeni, da hočejo z razko­
lom med zavezniki organizirati za­
padni blok. Med drugim opira Be­
vin ta razkol na argumente ideolo­
ške narave, kar je fill že od nekdaj 
argument diplomacije sil osi, ki se 
je v konkretni obliki pokazal v po­
godbi proti kominterni.«

Časopis poudarja, da je laburi­
stična stranka v Britaniji zmagala 
pri volitvah v letu 1945. med dru­
gim tudi zato. ker je imela program 
o utrditvi s krvjo zapečatene zveze 
med Britanijo in Sovjetsko zvezo- 
-oz apasaq ara ijtu ja'seu tu u in a g  
per Franca, pač pa obtožuje Sovjet­
sko zvezo, ki ji očita materialistič­
no koncepcijo. Francozi se dobro 
spominjajo, da so take argumente 
žalibog že enkrat slišali. To so bili 
Göbbelsovi argumenti pred vojno 
in Petainovi argumenti med oku­
pacijo.

»Ce Soir« tudi obtožuje Bevina, 
da vodi ideološko križarsko vojno 
proti Sovjetski zvezi in drugim de­
mokratičnim zaveznikom Francije. 
Minilo je komaj leto dni. odkar je 
v istem jeziku govoril tudi Chur­
chill v Foultonu.

Bevin postaja zagovornik T ru­
manove doktrine. ZDA poziva, naj

nadaljujejo svoje veliko poslanstvo 
in je ogorčen, da se sploh kdo upa 
govoriti o dolarski diplomaciji, ob­
enem pa se trudi, da bi prišla F ran­
cija pod vpliv bank NVallstreeta.

Kar se tiče Francije, bi ji Bevin 
rad  vrnil njeno dušo. Toda duša 
Francije ne rabi Bevinove tolažbe- 
Nasprotno! Fruacija rabi premoga 
in hoče ostati neodvisna. V juniju 
bi morali dobiti jz Porurja 215.000 
ton premoga, prišlo pa ga je samo
144.000 ton.

Članek se končuje z besedami: 
»Francoski narod je občutljiv za 
izraze prijateljstva; toda francoski 
narod si predvsem in v prvi vrsti 
prizadeva ohraniti'svojo varnost in 
ohraniti mir. Francoski narod vse­
kakor občuti, da postavlja Bevinov 
govor na kocko njegovo varnost in 
mir, ker ustvarja med ljudstvom 
razcep in napada našega glavnega 
zaveznika, obenem pa si prizade­
va. da bi nas.pritegnil k nekaki za­
padnoevropski kombinaciji, ki bi 
brez dvomu, koristila Angliji in 
7, DA. Francija pa bi tvegala, da po­
stane neke vrste satelit.«

Togliatti o Marshallovem 
načrtu

Turin, 6. jul. (AFP.) Generalni se­
kretar Komunistične partije Italije 
Palmiro Togliatti je imel sinoči govor 
V Turinu, v katerem se je dotaknil 
tudi Marshallovega načrta. Dejal je, 
da je lahko Marshallov načrt koristen 
za obnovo Italije in vse Evrope hamo 
s pogojem jamstva, da udeležba pri 
tem načrtu nima za posledieo politič­
nega vmešavanja.

Togliatti je zatem poudaril, da so 
po njegovem mnenju bistveni pogoji 
za bodočo evropsko in italijansko po; 
liti ko naslednji: 1. Noben blok proti 
Sovjetski zvezi: 2. nobena razdelitev 
Evrope v dva bloka; 3. nobeno gospo­
darsko podrejanje Italije kapitalistič­
nim interesom, in 4. nobeno politično 
vmešavanje .v italijanske notranje 
zadeve.

Oh koncu je Togliatti izrazil obža­
lovanje. da se pogajanj v zadevi z 
Marshallovim načrtom ne udeležuje 
taka italijanska vlada, v kateri bi bi­
le zastopane tudi napredne sile.

Uspehi poljskega obiska v Pragi
Poljska vladna delegacija se je vrnila v  Varšavo -  Uradno 

poročilo o uspehu Ciranklevviczevega obiska na češko­
slovaškem

Varšava, 5. jul. (PAP) poroča: 
Poljska delegacija s predsednikom 
vlade Grankie vriezem na čelu se je 
včeraj vrnila v Varšavo.

Ko se je poslavljal od poljske vlad­
ne delegacije, je predsednik češkoslo­
vaške vlade Klement Gottwald med 
drugim rekel:

»Vaš obisk v CSR je končan. Mi­
slim, da sta lahko obe državi zado­
voljni z izidom obiska. Dosedanje Iz­
kušnje so pokazale, kako pomemben 
in srečen korak je bUa ustanovitev 
češkoslovaško-poljske zveze. Ta po­
godba je zajela tudi gospodarsko in 
kulturno področje in imata sedaj oba 
naroda skupno nalogo, delati za po­
globitev vzajemnih odnošajev. Pre­
pričan sem, da ne bo nikakili ovir pri 
našem prizadevanju in da bodo sado­
vi našega dela kar največji.

Rad bi naglasil, da so imela naša 
pogajanja odmev tudi v mednarodni 
politiki. V današnjem času, ko tako 
počasi napreduje graditev miroljub­
ne ui'editve v Evropi, se da českoslo- 
vaškc-paljsko zbližan je oceniti kot 
mečna enotnost slovanskih narodov, 
kot pomemben prispevek k izgradit­
vi miru in demokratičnega sodelova­
nja med narodi. Prisrčno se poslav­
ljam od vas v imenu češkoslovaške 
vlade m vsega našega ljudstva ter 
vam želim srečno pot. Prosim vas, 
da bodete tolmači naših pozdravov in 
neomajne zvestobe do bratskega pulj­
skega naroda.«

Včeraj je bilo istočasno v Pragi in 
Varšavi objavljeno uradno poročilo o 
uspehih obiska delegacije poljske vla­
de v Pragi, ki jo je vodil predsednik 
vlade Cirankiewicz. V zvezi s sklenit­
vijo gospodarske pogodbe in dogovo­

ra  o kulturnem sodelovanju med Polj­
sko in češkoslovaško pravi poročilo:

»OI(e stranki sta prepričani, da je 
potrebno izvesti sporazume čimprej. 
Obenem so se vodila pogajanja o vr­
sti podrobnosti, ki se nanašajo na nji­
hovo praktično uporabo.

Predstavniki obeh držav so prišli 
med bivanjem poljske delegacije v 
Pragi do prepričanja, da je potrebno 
v najkrajšem času in čim bolj popol­
no i7,vesti določbe protokola pogodbe 
o prijateljstvu in vzajemni pomoči, ki 
je bil podpisan 10. marca t. 1. v Var­
šavi, in ki zagotavlja Čehom in Slo­
vakom v Foljski in Poljakom v če­
škoslovaški popolno pravico do na­
rodnega, političnega, kulturnega in 
gospodarskega razvoja.

Sklenjeno je bilo, da bo v najkraj­
šem času odprt poljski konzulat v 
Moravski Ostravi in češkoslovaški 
konzulat v Katovvicali,

Obe delegaciji sta se pogovorili o 
vrsti vprašanj, ki so v zvezi z med­
narodnim položajem in še posebno o 
problemu Nemčije. Doseženo je bilo 
popolno soglasje med stališči obeh 
vlad.

Razgovori so se razvijali v zelo 
prisrčnem in prijateljskem ozračju. 
Tridnevni obisk poljskih državnikov 
v Pragi je nedvomno nov korak na 
poti k zbližanju in krepitvi prijatelj­
stva med obema bratskima slovanski­
ma narodoma.«

Popravek. V našem včerajšnjem 
poročilu o prekoračenju proizvod­
nega plana v tovarni Jugoguma v 
Kranju se je v naslovu vrinila na­
paka, kakor da gre za tovarno Ju- 
gobruna v Kranju. Iz članka so lah­
ko čitatelji napako popravili sami.

Slovanstvo je branik miru in nada vseh svobodoljubnih
narodov

Bratska skupnost, ki se opira na Sovjetsko zv e zo , je najb olj zanesljivo poroštvo za  
neodvisnost slovanskih narodov, je Izjavil predsednik češkoslovaške vlade Gottwald
Bratislava. 6. jul.' (Tass). Včeraj so 

na razvalinah stare slovaške trdnjave 
Devin pri Bratislavi slovesno prosla­
vili tradicionalni slovanski dan. Slo­
vesnosti so prisostvovali tudi predsed­
nik vlade Klement Gottwald, jugoslo­
vanski veleposlanik v Pragi dr. Darko 
Černej, sovjetski odpravnik poslov Bo­
drov, pooblaščeni minister Bolgarije v 
Pragi Šimov in več deset tisoč ljudi 
iz raznih krajev Češkoslovaške.

Na proslavi je prvi govoril pesnik 
Novomeški, ki ie med drugim rekel:

»Slovanstvo danes ni več to, kar je 
bilo pred 100 ali 30 leti. Slovanstvo 
je danes močna Sovjetska zveza, bra­
nik miru in nada vseh svobodoljub­
nih narodov; slovanstvo je danes nova 
demokratična Jugoslavija, demokratič­
na Poljska in nova ČSR: slovanstvo 
ie danes demokracija ter želja po mi­
ru in sreči vsega človeštva.«

Nato je govoril predsednik češko­
slovaške vlade Gottwald, ki je izjavil 
med drugim:

»Samo stališče Sovjetske zveze, ki 
hoče dosledno uničiti ostanke milita­
rizma v Nemčiji, ustreza življenjskim 
koristim slovanskih narodov in zato 
je politika Sovjetske zveze v celoti

a
tudi njihova politika. Ta dejstva so 
prisilila slovanske narode, da niso ča­
kali na rešitev nemškega vprašanja, 
ampak so santi storili vse, kar ie v 
njihovi moči, da si zagotove varnost, 
državno samostojnost in miren razvoj. 
Pobuda slovanskih narodov ne pomeni 
slabitve Združenih narodov. Nasprot­
no. želja slovanskih narodov, da zava­
rujejo mir in uresničijo sodelovanje 
med narodi Vzhodne Evrope, je dra­
gocen in pozitiven prispevek k izgra­
ditvi evropskega in svetovnega miru. 
Pogodbe o zvezi med slovanskimi dr­
žavami so bile sklenjene na temelju 
enakopravnosti in vzajemnega spošto­
vanja državne suverenosti. To je naj­
boljši dokaz, da so te pogodbe pri­
merna in zanesljiva podlaga za go­
spodarsko in kulturno sodelovanje 
med slovanskimi državami. Dogodki 
prvih povojnih let potrjujejo izkušnje, 
ki so si jih slovanski narodi v boju 
s hitlerjevsko Nemčijo morali 'pribo­
riti s svojo krvjo, da je namreč naj­
bolj zanesljivo poroštvo njihovega 
svobodnega življenja, državne neodvis­
nosti in lepše bodočnosti samo brat­
ska skupnost, ki se opira na Sovjetsko 
zvezo. Iz tega izhaja tudi glavna na­

loga nacionalne in državne politike 
slovanskih držav: varovati to enotnost 
,kot najdragocenejšo in nenadomestlji­
vo pridobitev.«

Za Gottwaldom so govorili zastop­
niki ostalih slovanskih narodov. V 
imenu Sovjetske zveze je odpravnik 
poslov sovjetskega veleposlaništva Bo­
drov poudaril enotnost slovanskih na­
rodov v boju zoper germanske impe­
rialiste in pri utrjevanju in varovanju 
svetovnega miru.

Jugoslovanski delegat prof. Radovan 
Lalič je izročil pozdrave narodov Ju­
goslavije in poudaril, da je slovansko 
sodelovanje dejansko demokratična 
ideja, ki želi dvigniti kulturno in ma­
terialno stopnjo svojih narodov.

Zastopnik poljskega veleposlaništva 
Gajewski je naglasil, da so poljske 
meje na Odri in Nisi obe.nem tudi me­
je ČSR. prav tako kot so češke za­
padne meje obenem po-ljske meje.

Za govorom bolgarskega detegate 
književnika Vlkova so sprejeli mani­
fest. ki izraža globoko hvaležnost Sov­
jetski armadi in poziva slovanske nar 
rode. naj bodo v prvih vrstah bojev, 
nikov za trajen mir in varnnri naro* 
dov.

Odgovornost Avstrije za obmejne zločine
Poročali smo že, da so nekateri 

umori, ki so jih izvršili teroristi iz 
taborišč v Avstriji, zbudili dokaj 
odmeva po svetu. Razumljivo je, da 
je reakcionarni tisk skušal tudi te 
primere prikazati tako, kakor da 
krivcev ni iskati izključno onstran 
jugoslovanske meje, in razumljivo 
je, *la je dogodke slikal tako, kakor 
da ni izhodišče banditstva samo na 
avstrijskem ozemlju. Odtod že zna­
na poročila »New York Times-a« 
o napadu trideset partizanovv na 
patrolo avstrijske obmejne žandar­
merije ali poročilo o »privatni voj­
ni Titovih rdečegardistov« proti po­
beglim vojnim zločincem v Avstri­
ji in slične vesti, ki so enostavno 
izmišljene od začetka do konca.

Avstrijski tisk sam posveča ob­
mejnim terorističnim skupinam ve­
liko pozornost- Njegova poročila za­
sledujejo predvsem dva cilja: Na
eni strani zakrivajo dejstvo, da so 
obmejni incidenti delo pobeglih voj­
nih zločincev, za katere nosijo av­
strijske oblasti polno odgovornost, 
na drugi strani pa trdijo, da so na­
padi belogardistov možni samo za­
radi maloštevilnosti in slabe oboro­
žitve avstrijskih varnostnih orga­
nov. hočejo torej izsiliti dovoljenje 
za povečanje svojih oboroženih čet 
in za njihovo oborožitev. Odtod tudi 
nasprotja v njihovih poročilih-

»Wiener Tageszeitung«, glasilo 
Avstrijske ljudske stranke, piše n. 
pr. 29. jun. o napadu banke, ki da je 
-prišla iz Jugoslavije, na. šest av­
strijskih žandarjev, pri čemer sta 
bila dva žandarja ubita, trije civi­
listi pa ranjeni. Poročilo samo je 
stilizirano tako, kakor da ne bi šlo 
za vojne zločince, ki skušajo iz Av­
strije vdirati v  obmejne jugoslovan­
ske kraje, ampak dopušča možnost, 
ki jo je izrabil »New York Times«, 
ki je poročilu dodal, da je napad 
izvršilo trideset jugoslovanskih 
partizanov. Pod poročilom priobču­
je namreč »Wiener Tageszeitung« 
notico, da. je v zvezi s tem napadom 
značilno, da so britanske čete izvr­
šile 60 km južno od Gradca racijo 
proti belogardističnim tolpam slo­
venskega porekla, ki se rekrutirajo 
iz avstrijskih DP taborišč in ki so 
izvršile v dveh tednih najmanj 7 
umorov ter dodaja: »Po vesteh so 
prišli iz Jugoslavije na avstrijska 
tla »rdeči gardisti« in skušajo uni-. 
(■iti belogardiste v  privatni vojni«. 
Očitno torej hočejo napad na av­
strijsko obmejno žandarmerijo pri­
kazati kot delo jz Jugoslavije pri­
hajajočih »rdečih gardistov«, dasi 
je znano iz avstrijskih uradnih po­
ročil. da gre za. delavnost vojnih 
zločincev, ki so našli zatočišče v 
Avstriji.

Nič novega ali avstrijskim obla­
stem neznanega ni, da so centri zbi­
ranja in napadalnih akcij na Jugo­
slavijo v taborišču pri Lipnici, kjer 
organizira teroriste bivši jugoslo­
vanski narednik Jovo Guberinič. v 
taborišču pri Štrasu. kjer pripravlja 
teroristične akcije taboriščni poli­

caj Lassbacher, ter v taboriščih pri 
Spitalu in Celovcu, kjer vodita tero­
riste bivši jugoslovanski kapetan 
Grum in bivši jugoslovanski podpol­
kovnik L rear. Podobnost dokumen­
tov, vsebina tiskanih programov, 
tehnična priprava, šifre in obvešče­
valna navodila »Kaj zanima nas in 
zaveznike« pa dokazujejo, da je vsa 
akcija organizirana iz istega cen­
tra v Salzburgu, ki je zopet na av­
strijskih tleh in kjer pripravlja vsa 
teroristična dejanja »jugoslovanski 
nacionalni kraljevi komite« z »ma­
jorjem« Milošem Glišicem.

Banditi, ki so bili ujeti po umoru 
tov. Marčiča, priznavajo, da so od­
vlekli v Avstrijo jugoslovanska vo­
jaka Badivoja Puriča in Zlatknvi- 
ca. da so potem Zlatkoviča ubili, 
med tem ko jim je Purič pobegnil. 
Priznavajo pa tudi. da so pri nekem 
kmetu na avstrijski strani meje pri 
Sv. Duhu na Kozjaku ubili služki­
njo. ki je bila zavedna Slovenka in 
je vedela za njihove pohode: ker so

se bali. da bi to zvedele jugoslovan­
ske oblasti, so potem truplo svoje 
žrtve prenesli v Jugoslavijo, da bi 
zbudili sum, da je bila ubita na na­
šem ozemlju.

Ti zločinci uživajo zaslombo pri 
nekaterih organih zavezniške voja­
ške uprave, so povezani s fašisti v 
avstrijski upravi in z nacisti v ob­
mejnem pasu. Proti antifašistom v 
obmejnih predelih v Avstriji pa iz­
vajajo prav tak teror, kakor ga sku­
šajo izvajati tudi nad jugoslovan­
skim prebivalstvom ob severni me-
ji.

Tu je treba iztrebiti vir«5 bandit­
skih napadov ter omogočiti repa­
triacijo onih. ki jim jo vojni zločin­
ci preprečujejo, vojne z lo č in ce  pa 
izročiti jugoslovanskim oblastem, 
kakor je to vlada FJjR.T že večkrat 
zahtevala. S podporo tej zahtevi bo 
avstrijski tisk pomagal tudi avstrij­
skemu ljudstvu, ki ve. da mu lažna 
poročila lahko samo škodujejo-

Našim  uradnim predstavnikom 
onemogočajo vstop v ameriško In 

angleško cono
Pariz, 6- jul. (Tanjug) Na poziv 

evropskega štaba Unrine sekcije za 
razseljene« sta prispela pred dnevi 
v Pariz  dva uradna jugoslovanska 
predstavnika, da bi razpravljala z 
Unrinimi predstavniki o pospešitvi 
repatriacije jugoslovanskih razse- 
ljencev.

Jugoslovanska predstavnika sta 
zaman čakala v Parizu 14 dni na 
polni list za vsiop v britansko in 
ameriško okupacijsko cono. kjer sta 
nameravala obiskati jugoslovansko 
delegacijo za repatriacijo. Na kon-

Freganjanje slovenskega tiska 
v coni A

Trst, 5. jul. Civilna policija, ki je 
že prejšnji mesec ovirala na Gori­
škem izmenjavo časopisov med cono 
A in B, je 2. julija na bloku pri Go­
rica zaplenila nekaj sto izvodov »Slo­
venskega poročevalca« in »Ljudske 
pravice« ter aretirala uslulžbenca 
Ljudske založbe« tov. Darka Žnider­

šiča. Poliicja se izgovarja, da »Ljud­
ska založba« nima dovoljenja za uvoz 
tujih listov v cono A. čeprav je bivši 
šef zavezniškega tiskovnega urada do­
volil predstavnikom '»Ljudske založbe« 
uvoz slovenskih in jugoslovanskih li­
stov v cono A.

Toledano v Sofiji
Sofija. 6. jul. (Tanjug). Včeraj je 

prispel v Sofijo podpredsednik Svetov­
ne sindikalne federacije Lombardo 
Toledano, predsednik južnoameriške 
sindikalne federacije. Toledano je pri­
šel kot gost splošne zveze bolgarskih 
delavskih sindikatov, da bi se sezna­
nil s sindikalnim gibanjem v Bolga­
riji.

cu so jim tudi sami Unrini pred­
stavniki izjavili, da »je nekaj«, kar 
ovira izdajo njihovih potnih listov. 
Značilno je, da se dogaja to ravno 
v času, ko so ameriške vojaške oku­
pacijske oblasti pozvale jugoslovan­
sko misijo v vAvstriji. naj zapusti 
njihovo cono.

Po vsem tem so smešne (»slani­
ce mednarodne organizacije za be­
gunce, ki vabijo Jugoslavijo, da nai 
prislopi k tej ustanovi, ki nai bi 
delala za repatriacijo razselienrev 
v njihove domovine.

Protest! zaradi Francovega 
nasilja

Beograd, 7. jul. Na centralni odbor 
Antifašistične fronte žena v Beogradu 
prihajajo vsak dan številne protestne 
brzojavke, ki jih pošiljajo žene vseh 
naših republik organizaciji Združenih 
narodov in Mednarodni organizaciji 
žen v Parizu- Naše žen? izražajo svoje 
globoko nezadovoljstvo proti terorju, 
ki ga izvaja Franco v Španiji nad 
španskim narodom. Antifaši-tk? -Jugo­
slavije zahtevajo, nai se izpuste na 
svobodo baskiški delavci, ki se boriio 
za svoje pravice, razveljavijo smrtne 
obsodbe, izrečene nad 9 mladinci in 
mladinkami in da se ustem- i med­
narodna komisija pravnikov, ki bi ob­
iskala zapore v Španiji. ,

Avstrijski diplomatski
zastopnik v

Beograd. 6. jul. V Beograd ie včeraj 
prispel avstrijski politični predstavnik 
dr. Walter Konrad Eybesfeld s sel»re­
ta r jeni političnega predste' :ižl\a dr. 
Emanuelom Treuem in ostalim osob- 
jem.

Fo slovanskem svetu

Iz puščave bo nastala rodovitna  
pokrajina

Na podiocjii Sovjetske zveze je ena 
največjih puščav, imenovana Kara- 
Kum, kar bi se po naše reklo »Črni 
pesek«. Ta peščena puščava zavzema 
večji del Turkmenske republike: V
starih časih so to 450.000 kvadratnih 
kilometrov obsegajočo pokrajino brez 
vode in rastlinstva imenovali »mrtvo 
cono«.

Mnogo stoletij se je vzdrževala baj­
ka o tem. da noben človek ne more 
prodreti v tajne te puščave. Takrat ni 
bilo pogumnih ljudi, ki bi si upali pro­
dreti v središče Kara-Kuma. Karava­
ne velblodov so šle čez peščeno morje 
samo po določenih poteh, ob katerih 
so bili zelo maloštevilni in redki vod­
njaki. Ti vodnjaki so bili izredno glo­
boki. nekateri tudi do 10i)m. Vsaka 
kapljica vode v teh vodnjakih je bila 
največja dragocenost.

Tako je bilo mnogo stoletij. Vse do 
današnjih dni so se ohranite legende 
o norih ljudeh, ki so hoteli razkriti 
tajno Vpušča ve, a se niso nikdar več 
vrnili iz nepregledne peščene pokra­
jine derws so v Turkmeniji stari 
ljudje, ki*neverno majejo z glavo, če 
jim pripovedujejo, da je taina puščave 
razkrita in da se bo ta puščava v do­

glednem času spremenila v cvetočo 
oazo.

To je bilo pred davnimi stoletji, od­
govarjajo. Takrat je tekla reka Arnu- 
Darja še po tem pesku in se izlivala 
v Kaapiško morje. Ob njenih bregovih 
so bila lepa mesta, tam so se razpro­
stirala prostrana polja in cvetoči vrto­
vi. Toda pozneje je reka spremenila 
svoj tok tako, da se danes izliva v 
Araljsko mene. Puščava je ostaja brez 
vode. prebivalstvo ie pomrlo ali pa se 
izselilo, rodovitne doline je zasul pe­
sek in rastlinstvo je ožgalo pekoče 
puščavsko sonce. Kdo bi pač mogel 
spremeniti to. kar sta napravila nara­
va in čas!

Toda zdaj so se našli taki ljudje. 
Sovjetski učenjaki so raziskali tudi 
najbolj neprehodne dele puščave Ka- 
ra-Kum. Prva je prodrla v osrčje pu­
ščave avtomobilska ekspedicija, ki je 
teta 1933 krenila iz Moskve. Udeležen­
ci te ekspedicije so morali prestajati 
neverjetne napore, ko so prodirali v 
kraje, ki niso bili označeni še na no­
benem zemljevidu. Pozneje so siste­
matično proučili floro io favno te pu­
ščave. Tako so se porodili smeli načrti 
za osvojitev in poživitev te puščave.

Ideja, da bi se ta puščava obudila k

novemu življenju, je nastala že davno 
poprej. Že leta 1714 je sprožil takrat­
ni ruski car Pete» I. idejo, da bi se 
reka Amu-Darja preusmerila v svoje 
staro korito, to je čez puščavski pesek 
h Kaepiškemu morju. Toda minila so 
deset- in stoletja, a vsi ti načrti so 
ostali neizvedeni, šele s prihodom so­
vjetske oblasti so bili ustvarjeni po­
goji za rešitev tega važnega gospodar­
skega problema. *

V bližnji bodočnosti bodo začeli čez 
to puščavo graditi velikanski prekop. 
Reka Amu-Darja bo morala dati del 
svoje vode za namakanje puščave. Ob 
bregovih prekopa bodo nastala nova i 
naselja in mesta, a puščavski pesek 
se bo spremenil v rodovitna polja, na 1

Graditelji Dnjeprske bidroelektrične 
centrale »Lenin« so dosegli novo zma­
go na področju obnove. Skozi dnjepr­
ske zatvornice so zaplavate prve lad­
je. S tem je po šestih letih zopet vzpo­
stavljena neprekinjena vodna pot od 
gornjega toka reke do Črnega morja, 
tako da je omogočena plovba po vsem 
Dnjepru. Zatvornice na Dnjepru so 
eno največjih gradbenih del, ki so jih 
izvršili v okviru obnove. Naprava za 
spuščanje ladij skozi zatvornice je 
dolga nad dva kilometra. Pred vojno 
so šle skozi te zatvornice na poti iz. 
Kijeva v Črno morje velike potniške 
in neštevilne tovorne ladje. Nemški 
fašisti so porušili zatvornice. napravo 
za spuščanje ladij in električno cen-

katerih bodo gojili bombaž, žito in 
znova bodo nastali tod cvetoči vrtovi.

Sprememba peščene puščave v cve­
toče oaze niso več prazne sadje, mar­
več gola stvarnost. Dela za izvedbo te­
ga načrta so ^se že pričela. Zdaj po­
slujejo na žgočem puščavskem pesku 
geološke ekspedicije, ki določajo tra­
so bodočega prekopa. Posebni oddelki 
izvidnikov jim utirajo pot ter iščejo 
pripravna mesta za ustanovitev baz, s 
katerih bodo oskrbovali graditelje pre­
kopa. Skrbno preiskujejo vodnjake, jih 
poglabljajo in primerno preurejajo, da 
bo na razpolago dovolj vode, brez ka­
tere v puščavi ni življenja. Borba za 
oživiienje »mrtve cone« se je začela.

V. Sisojev

tralo. Voda je vdrla preko ruševin in 
znova so nastale na Dnjepru plitvine, 
ki so onemogočale plovbo. Hkrati z 
obnovo jezu so sedaj zgradili tudi no­
vo napravo za spuščanje ladij skozi za- 
tvornico. Pri tem delu je bilo zaposle­
nih na tisoče delavcev, me‘d katerimi 
pa ni bilo niti enega, ki ne bi izpol­
njeval norme. To je tudi v največji 
meri pripomoglo, da so izvojevali to 
veliko delovno zmago. Zdaj že priha­
jajo po Dnjepru iz prostranih gozdov 
Belorusije in Zaiporožja ogromni spla­
vi gradbenega lesa, iz Dnjepropetrov- 
ska prevažajo na jug kovine in prer 
mog. a iz Ilersona v Dnepropetrovsk, 
čerkasi in druga mesta vlačilci s to­
vorom nafte. Te dni se bo začel po

Dnjepru tudi prevoz žita nove žetve. 
Dolžina vodne poti po Dnjepru znaša 
okrog 1500 km. Čez Pripet in po pre­
kopu Dnjepr—Bug bo v bližnji bodoč­
nosti vzpostavljena zveza med baze­
nom Dnjepra in Visle in s tem nepo­
sredna zveza med Baltskim in Črnim 
morjem. Te dni so že začete obrato­
vati redne potniške ladje na progi Ki­
jev—Herson. Obnova vodne poti po 
Dnjepru pomeni veliko pridobitev, ki 
bo znatno olajšala promet v Sovjetski 
zvezi in s tem pospešila gospodarsko 
obnovo.

Otroške železnice v SZ
V Kijevu gradijo sedaj otroško že­

leznico. delavnice za popravila loko­
motiv in vagonov ter poslopja za že­
lezniško administracijo in prometni 
muzej.

Prvo otroško železnico v Sovjetski 
zvezi so zgradili leta 1935 v Tbilisiju. 
Leta 1940 je bilo v državi že 2S takih 
železnic. Upravljajo jih izključno otro­
ci pod vodstvom izkušenih odraslih 
mladeničev.

Na teh železnicah se otroci učijo 
upravljati lokomotivo, se usposabljajo 
za signalno službo in druge železniške 
poste. Mnogi bivši mali železničarji 
so sedaj diplomirali v inženirskih 
ustanovah in delajo v sovjetskem že­
lezniškem prometu.

Večino otroških železnic so uničili 
hitlerjevci v času vojne. Sedaj zopet

[normalno deluje 15 železnic v raznih 
mestih Ruske SFSR. Ukrajine. Gru­
zije. Litve. Skupna dolžina vseh prog 
znaša okoli 60 km. Ministrstvo za ,oo- 
met porabi letno nad milijon rub.ev 
za njihovo vzdrževanje.

Sistem hidrocentra! nv Tereku
Reka Terek dovaja velikanske ; no. 

žine vode s kavkaskih planin \ Ka- 
spiško morje. V okviru petletke ie na­
črt, da se na tej reki zgradi 15 hi Iro- 
central. Pri mestu Zamlžikan so začeli 
letos graditi prvo hidrocentralo Reko 
bodo tu zajezili s poldrugi kilometer 
širokim jezom, iz katerega bodo po 
posebnem prekopu speljali vodo na 
turbine. Dve turbini sta že zgrajeni 
in prihodnje dni bodo začeli moniirati 
generatorje. Pri gradnji te hidrocen­
trale pomaga vse ljudstvo iz bližnje 
in daljne okolice s prostovoljnim de­
lom. Ta centrala bo popolnoma dogra­
jena že prihodnje teto. ko se bo začela 
gradnja Eazimske hidrocentrale, kjer 
bo padala voda na turbine z višine 
150 m. Največja hidrocentrala na Te­
reku bo pri Darijalskem klancu. Ta 
centrala bo oskrbovala z električno 
energijo vso Severno Osetijo, področ­
je Groznoga in vrsto drugih okrajev. 
Z zgraditvijo te centrale bo na raz­
polago toliko električne energije, da 
bodo mogli ustaviti obratovanje vrste 
kaloričnih central, s čimer bodo letno 
prihranili okrog 600.000 ton nalte.

Po Dnjepru zopet plovejo ladje



Rapoved tekm ovanja Celju la Ljubljani
Mariborsko dedovno ljudstvo je v 

nedeljo proslavilo lopo zmago. Pred­
poldne so se zbrali najboljši bataljo­
ni in čete prostovoljcev v kinu Espla­
nade. Tov. Rant, načelnik delovnega 
štaba prostovoljcev je razglasil rezul­
tate enomesečnega dela na cestah, 
javnih nasadih, ruševinah in stavbi - 
ščiti. Preko 50.000 ur so opravili Mari­
borčani v mesecu juniju, od tega I. 
rajon 23.000 ur. II.. rajon 23.000 ur in 
lil. rajon 4000 ur. V borbi za pre­
hodno zastavico se je delovni elan 
prostovoljcev zelo dvignil, brigadno 
prehodno zastavico za mesec junij si 
ie priboril kolektiv Splošne bolnice, 
ki je od predvidenih 3000 ur do se­
daj opravil že 2036. Na drugem me­
stu je kolektiv »Cilenšek«, kjer jo 20 
ljudi od 720 u r obveznosti izvršilo že 
55S ur.

Delovni človek v Mariboru je pra­
vilno razumel, da z množičnim vklju­
čevanjem v prostovoljno delo poma­
ga pri realizaciji in predčasni izvr­
šitvi petletnega plana. Kot dokaz te­
mu so rezultati dosežem' v mesecu 
juniju. V več kakor 50.000 delovnih 
urah je bilo odpeljanih 2299 m3 ruše­
vin. zloženih 411.395 komadov opeke, 
bilo odkopanih 4575 m3 zemlje, odpe­
ljanih pa 10.042m3 zemlje, planira­
nih. 10.963 m2 površine.

Najboljše edinice v tem m asen se 
bile: Bolnica, Delavnica drž. želecmic, 
Kurilnica. Jugo!cans, Cilenšek, teren
2. rajon, LMS, Naproza, Predilnica in 
tkalnica. Tovarna nožev. Telegraf in 
telefon, sekcija, II. teren 1. rajon in 
Notranji odsek.

Najboljše čete: čela bolnice, gasil­
ska četa del. drž. železnic in četa ku-
gotransa.

Podrobna kontrola je ugotovila tu­
di najboljše prostovoljce.

Izkazali so se: šimert Ferdo, ki
šteje 66 let. Kristan Zmago, Kljun Ru­
ža. Pirš Alojz, ki mu je celo 73 let, 
RehaT Marija. Iz tovarne avtomobi­
lov sta se odlikovala primorska de­
lavca Boscarol Giovanni in Ferra io 
Giuseppe.

Napoved tekmovanja
iOOF je na svoji 2. redni seji dne

30. junija L 1. sprejel sledeči sklep:
IOOF v Mariboru napoveduje pet­

mesečno tekmovanje mestoma Ljub­
ljani in Celju v prostovoljnem delu. 
Merdo tekmovanja bo število oprav­
ljenih prostovoljnih ur in stvarni 
efekt z ozirom na število prebivalstva 
vsakega mesta. Rezultati tekmovanja 
bodo objavljeni mesečno in se bo s 
tem dvignil elan v tekmovanju.

Or.3anizaci.ia dela in napake
Mariborski delovni štab je po dvo­

mesečnih izkušnjah izvršil temeljito 
reorganizacijo dela. Predvsem od­
p ra v i la  sedaj neredno in pomanjklji­
vo poročanje, ki ni dajalo pregleda 
če- opravljeno delo in je otežkočalo 
usmerjanje delovnih moči. Sedaj mo­
ram komandanti posameznih odse­
kov na licu mesta po končanem delu 
zaključiti statistične podatke in jih 
takoj izročiti delovnemu štabu. Dru­
ga napaka pri delu je bila v tem, da 
so bile poslane na nekatera mesta 
od rajonov nenačrtno večje skupine 
ljudi. Tako je prišlo na Krekovo uli­

co naenkrat 500 prostovoljcev. Odslej 
naprej ima vsak rajon delovni oko­
liš, po katerem razmešča delovne sile 
po predhodnem posvetovan ju z delov­
nim štabom. Tretja napaka je bila 
poman jkanje orodja in posameznih od­
sekih, kadar štab ni predvideval več­
jih skupin. Sedaj je tudi ta težava 
odpravljena, orodje dajejo na razpo­
lago poleg drugih »Uprava cest« in 
»Mestno gradbeno podjetjo«. Še ved­
no precej .občutno je pomanjkanje vo- 
kJL

Uspeh dela se dnevno dviga
Po drugi uri popoldne se zgrinjajo 

bataljoni na posamezna delovna me­
sta. Grafikon na gradbenem odseku 
prikazuje stalni dvig prostovoljcev. 
V sredi meseca so bili dnevi, ko je 
ijibovo število prekoračilo 1500. Po­
samezni rajoni so se obvezali za 
dnevni prispevek 1200 ljudi dnevno. 
Eno najtežjih del je bilo na Krekovi 
ulici, kjer je bilo treba raztrgati trdo 
cestišče in izkopati jarke v več me­
trov globine. Tu je bilo do zdaj s sa­
mim prostovoljnim delom prekopane­
ga preko 900 m3 zemlje. Pri tem delu 
so se posebno odlikovali delavci iz 
l:n ritnice.

V glavnem je končano planiranje 
polja ob Aškerčevi ulici, kjer je de­
lalo dnevno povprečno 300 ljudi. 
Kljub pomankamju orodja, predvsem 
■samokolnic, je bilo prekopanih 1500 
kub. metrov zemlje.

Tudi upokojenci so se 
odlikovali

Na 3. terenu 2. rajona je široka 
ravnica, ki je bila prekopana in raz­
rita od okupatorjeve protiletalske 
obrambe. Upokojenci 2. rajona 60 
osnovali svojo posebno četo in so v 
mesecu juniju dosegli lep uspeh. Za­
suli so 10 jam s preko 100 m3 zemlje, 
zdaj delo nadaljujejo in bo tako pri­
dobljenih za obdelavo 10 ha rodovit­
nega polja.

Prav tako železničar j r . . .
Delavci Državnih železnic so se ob­

vezali. da bodo pomagali pri gradnji 
stanovanjskega bloka na Kneza Koc­
lja ulici. 180 prostovoljcev prihaja 
dnevno, kopljejo temelje in rušijo 
razvaline okoliških zgradb. Samo te­
melje so izkopali v dolžini 80 metrov, 
v preko 5000 delovnih urah so odvo­
zili 269 m3 ruševin, odkopali 717 m3 
zemlje, zložili preko 13.000 kosov 
opeke, razbili 150 m3 betonskih plošč, 
zrušili 417 m3 zidu in splanirali 476 
kvadratnih metrov površine. Med že­
lezničarji se je posebno odlikovala nji­
hova gasilska četa.

V »Abesiniji« 
rasejo nove zgradbe

Le redki delavec si je lahko v stari 
Jugoslaviji uredil človeka vreden 
dom. Tisoči so se morali stiskati po 
barakah. Tako je nastalo eno naj- 
ubožnejših naselij v Mariboru ob 
Ptujski cesti — znana »Abesinija«.

Med Radijsko postajo in Ptujsko ce­
sto gradi tovarna avtomobilov danes 
veliko stanovanjsko kolonijo. Vlažne 
barake v Abesiniji, obtožujoče priče

izžemanja pratiijudskib režimov pre­
teklosti se bodo morale v dveh letih 
umakniti velikim svetlim stanovanj­
skim zgradbam. Tu delajo prostovolj­
ci 3. rajona, po večini delavci iz to­
varne avtomobilov. Letos bodo do­
končane štiri stanovanjske hiše, vsa­
ka bo imela 10 stanovanj, štiri pa bo­
do verjetno do zime dograjene v su­
rovem stanju.

Ob problemu »Abesinije« se je vno­
vič razgalila podlost protiljudskih 
elementov, ki so dopovedovali delav­
cem, ki imajo tam svoje krpice zem­
lje, da bodo razlaščeni brez odškod­
nine in pognani na cesto. Vs<tk dela­
vec bo dobil izplačano vrednost zem­
ljišča v polni vrednosti in jim bodo 
dodeljena nova, človeka vredna sta­
novanja.

Mesto spreminja svojo 
podobo

Ruševine na ' Glavnem trgu so od­
stranjene; zmanjšal se je kup ruševin 
carinarnice. Ruške šole, velike ceste 
na Partizanski 57. Tam, kjer so bili 
nekdaj na Jugoslovanskem trgu raz­
biti zakloni, danes nastaja park z gre- 
dmi in stezami. Tlakovana so cestišča 
Krekove, Titove in Razlagove ulice. 
Dan za dnem prihajajo iz tovarn, ura­
dov, stavbiše in delavnic delovne če­
te. Bataljoni med s^ p j tekmujejo. 
Ljudi vseh stanov in starosti veže 
med seboj tovarištvo dela. Treba je 
prekoračiti obveznost 400.000 uir, ki' 
so jo dali, treba je zmagati v tek- 
movaju. F. F.

21. junija so prišli mladi gradi­
telji na delo v Kočevski Rog. Tu 
pomagajo pri popravljanju starih  
in graditvi novih gozdnih poti. Po­
cenili naj bi les, ko bi mu zgradili 
lažja in boljša pota v dolino, do 
mnogih gozdnih parcel, kjer se do­
slej lesno bogastvo še ni izkorišča­
lo, pa naj bi napravili prva pota.

Bile so štiri čete. Dve sta se na­
mestili v Jelendaki, ostali dve v  
Jelenbregu in na Kraguljem vrlin. 
Že prve dni pa se je pokazalo, da 
bo težko z delom, če bo brigada 
razbita na tr i kose in tudi parti­
zanske barake v Jetondoki niso vee- 
nslrezale novim zahtevam. Zato so  
se vse štiri čete zbrale na Kragu­
ljem vrhu. Tu so v kratkem času 
postavili tri obširne barake, v ka­
terih je prostora za vso brigado. 
Vse so s i «redili, da se danes po­
čutiš na Kraguljem vrhu kot do­
ma. delo pa imajo v neposredni 
bli žin L

Brigada deda na Cervanovi cesti 
in na cesti na  Kragulji vrh. Od 24. 
junija do 5. julija je napravila 11J715 
delovnih «c, v katerih  je očistila 
4177 m2 terena, naredila 432 m2 ce­
stišča, preložila 221 m- drv, 200«n3 
kamenja, 175 m3 lesa, m inirala 16 
metrov skale, izkopala 91 štorov ia 
pomagala pri merjenju 1460 metrov 
trase nove potL

Vsak večer odmeva v široke go­
zdove Kočevskega Roga s Kragu- 
ljega vrha harmonika in pesem 
mladih ljudi. Mimo temnih globeli, 
polnih lesa, pa vozijo ležki tovorni 
avtomobili. Vedno globlje prodira­
jo v gozd. Vsak dan imajo nekoi&o 
daljšo pot.

M ariborska mladinska brigada odhaja na Koroško popravljat 
gozdne poti

Z  O B IS K A  P R I P R O ST O V O L JC IH
Brigadi sindikalne podružnice Slovenskega narodnega gle­

dališča deiata nepretrgoma že četrti dan

II. brigada SNG pri delu na gradi lišču novega stanovanjskega bloka
v šišk i

Ljubljana, 7. julija 194-7.
Sindikalna podružnica Slovenskega 

Narodnega gledališča dela danes že 
četrti dan zapored na prostovoljnem 
delu. Člani sindikalne podružnice, de­
lavci kulisame, krojaške in čevljarske 
delavnice, ostalo tehnično in upravno 
osebje, dramski igralci, režiserji, oper­
ni pevci, baletni zbor, člani pevskega 
zbora in orkestra so na zadnjem sin­
dikalnem sestanku sklenili, da bodo 
takoj po zaključku sezone delali pro­
stovoljno pet dni zapovrstjo po štiri 
ure, ker prej zaradi dela v gledališču 
niso mogli. Na tem sestanku sta bili 
formirani tudi dve delovni brigadi 
slovenskega gledališča, ki štejeta sku­
paj 225 ljudi

Tako so pričeli z delom v petek, in 
sicer I. brigada na gradilišču stano­
vanjskega bloka v Šiški, II. pa na Tr­
žaški cesti. Sprva je vodja gradiiišča 
malce nezaupno gledal naše gledali­
ško osebje, ob koncu pa je le dejal: 
»Kakor sem se gledaliških ljudi bal, 
kana bi jih razporedil, tako n*i je da­
nes žal, da jih ne bo vee.< Obe brigadi 
sta se tisti dan dobro izkazali, četudi 
je bito večkrat rečeno, naj se malo 
oddahnejo, so vsi vprek odgovarjali: 
»Prišli smo delat, ne pa počivati«

V soboto je prva brigada 6pet delala 
v Šiški, druga pa na Poljanski eesti 
pri klavnici. Dasi so bdi od prejšnjega 
dne utrujeni in ožuljeni, vendar elanp 
-ni popustih

V nedeljo popoldne h«  K raguljem  vrba

Lepa bukova drva ob novi gozdni cesti

V nedeljo sta obe brigadi skupaj 
zjutraj odšli na kolodvor z godbo, ki 
so jo sestavljali člani ope-iTK-gja orke­
stra in pevci ter se odpeljali z drugi»! 
ljubljanskimi sindikalnimi brigadami 
na cestno delo piri Logu. 'ISeti dan sta 
biti obe brigadi proglašeni za najboljši 
delovni kolektiv tega dne na tam gru­
di lišču. Poleg fizičnega dela je godba 
(►oznoje odšla s kamionom na pot 
vzdolž vsega gradiiišča od Loga do- 
Brezovice in vsaki brigadi zaigrata 
nekaj koračnic.

Lep primer požrtvovalnosti je bila 
tov. Mila Kačičeva, ki je kljub teinu, 
da je zjutraj vlak zamudila, prišla peš . 
na 1-og. Po končanem nedeljskem delu 
so 9© vse brigade po vrnitvi v Ljub­
ljani pred kolodvorom formirale v 
povorko — na čelu jim je korakala 
in igrala gledališka godba.

Obiskali smo jih pri dein. Na Po­
ljanski cesti je delala prva brigada. 
Glave so se komaj videle iz vodovod­
nih jarkov. Tu si videl Vladimirja 
Skrbinška, tam rektorja Akademije 
Filipa Kumbatoviča. Prav na koncu, 
tik ob Gruberjevem kanalu pa je na­
vdušeno odmetaval zemljo ravnatelj 
Drame Matej Bor.

Matej Bor je bil ves navdušen nad 
delom. Zatrjeval je, da bo odslej red­
no vsaj enkrat mesečno šel kam na 
fizično delo. Pripovedoval je, kako 
vidi v fizičnem delu trojno korist: 
medsebojno spoznavanje sindikalistov, 
tesnejšo povezavo intelektualcev in 
tehničnega osebja, osvežitev in razgi­
ba uje, ki ga dobiš pri fizičnem delu. 
Za konec pa je še šaljivo pristavil, da 
si v življenju ni nikdar predstavljal, 
da bo nekoč krampa! ob zvokih »Hej 
brigadi«, kot se mu je to zgodilo v 
nedeljo.

Komandant I, brigade tov. Ažman 
je na vprašanje, kdo je najboljši, de­
jal: »Delovni elan je takšen, da bi bila 
krivica, če bi koga posebej omenjal.« 
Vendar pa nas je opozoril, da je tov. 
tone Podgorelc, odrski mojster, pre­
kosil s svojim delom celo normo sa­
mih poklicnih delavcev: v štirih urah 
je zvozil nič manj kot 251 samokolnic!

Sindikalna, -podružnica SNG je v pr­
vih treh «toeh opravila skupaj 2444 
delovnih ur, na stavbišeu so prokužiti

reoa.

21900 kosov « p e ^  izkopali 320 m3 
cestne zemlje ia/spla-mrafi 80 m2 te-

L brigada SNG koplje ja rk e  za 
vodovodne cevi pri klavnici

Novo veliko delavsko 
naselje pri banovišksm 

rudniku
V Litvi, nedaleč od bemoviškega 

rudnika, kjer je bito prej le majhno 
naselje, so že lani pričeli graditi mo­
deme stanovanje hiše za rudarje, ba- 
geriste, minerje in inženirje naglo 
razvijajočega se be no viškega premo­
govnika. Tu bo v kratkem nastalo 
majhno mesto z vsemi potrebnimi na­
pravami. Doslej so v treh ulicah zgra­
dili 22 dvonadstropnih zgradb s 85 
rodbinskimi stanovanji. Dela pri teh 
stanovanjskih zgradbah bodo v krat­
kem zaključena, da bodo zgradbe čim 
Pirej pripravljene za vselitev rudar­
skih družin. Letos so pričeli graditi 
še 12 manjših stanovanjskih zgradb, 
ki bodo prav tako zgrajene do konca 
leta in pripravljene za vselitev. Prav 
tako gradijo večjo zgradbo za upravo 
rudnike in poleg železniške postaje 
vrsto drugih zgradb za pošto in za 
potrebe rudnika.

Ž etev v  S avin jsk i dolini

T e d n i žanjejo
V Črncih, na zanemarjenem sked­

nju. kjer zdaj spravljajo stroje in orod­
je. sem srečala Tavčarja, v Beltincih 
Kuplena, v Radvanju Maričko.

To so mladi brigadirji ali pomočniki 
brigadirjev. Iz njihovih oči se smeje 
neka nova bodočnost. S svojimi od 
stroinega olja umazanimi rokami pre­
obražajo življenje, ki je z vsakim dnem 
man; podobno včerajšnjemu.

Te dni žanjejo. Na prekmurski in 
aoaški ravnini, na Dravskem polju, po 
vsei Sloveniji. Po vseh njivah se sre­
čujete stari žarnici z našimi, novimi. 
Tako n. pr. ored Dokležovjem: Po ce­
sti, ki j? bila zgrajena za grofovske 
k-o-'iie preteklega stoletja in za škripa- 
loč-- kmečke vozove, ki jih lenobno 
vis^eio krave, po tej cesti gre traktor 
s snopoveznikom. Gre mimo njive, ki 
so. o pravkar poželi po starem. Ena 
sama postarana zenska ie ostala še 
tam Zdai vlači težke grablje z enega 
konca njive no drugega in po načinu, 
kako vl—ie za seboj v razvezane čev­
lje ?bnte noge. se ji pozna, da se ji 
kolena šibijo od utrujenosti. Njiva ni 
kdo ve kaj široka, a grablje so ozke in 
predno iiograbljaš vso njivo, moraš 
r>?V rpJokr-i1 s kom-a na konec, po bode­
čem drnV-ču. pod pripekajočim iulij- 
sk m sea-opi.

Videti ie boli kakor simbol, ne ka­
kor prava žaniira. Simbol. podoba do­
be. ki že ne bi smela več živeti, ki jo 
le še umetno drže pri življenju.

A mehanik, ki gre mimo s svojim 
sn.»poveznikom. la požarne njivo ((že­
nice ali rži. ne gre de kot «novi žanjer 
— ta pot pomeni njegov bojni pohod, 
to je njegova pot k zmagi.

Ljudi je treba osvoboditi najtežjega 
poljskega dela — danes to že delajo 
vsepovsod po državi, vsepovsod po 
svetu.

Ne vem. čigava ie bila na pol pole­
gla rž v bližini Murske Sobote. Prišla 
sem tja ob pozsiem popoldnevu. Na nji­
vi je delal en sam žanjec — Massey 
Harris. Pred njim je brnel traktor, na 
njem je sedel mehanik. Rž, čeprav ne­
koliko polegla, ie ubogljivo padala na 
premikajočo se desko nad koso. Pre­
stal si do štiri, pa je padel na strnišče 
z vrvico povezam snop. Znova si pre­
ste! do štiri — nov snop.

Tudi gospodar je bil tam, s svojo že­
no in z otroci. Pobiral je snope za stro­
jem. se dobrodušno smehljal im se po­
govarjal z mimoidočimi, ki so posta­
jali ob njivi, da si ogledajo strojno de­
lo. S koraki ie premeril njivo in ra- 
čunal: Če bi jo žel sam, s koso, bi de­
lal približno 15 ur. Snoipovezmik bo v 
eni uri sam opravil to delo . . .

Lahko bi rekli: tu, na žitnih poljih. 
Ja  se bolj kakor kjer koli spoprijeli 
-tara in nova doba, stari in novi čas. 
Res je, s starim načinom žetve umira 
tudi zadnji spomin na sta «Klavni že­
tveni obred, ki se je prav do teh dni 
obranil v Prekmurju — me bo več ža- 
njie. ki bi po opravljeni žetvi z utru- 
ienimi prsti plele vemec iz pšeničnega 
klasja, da ga prinesejo gospodinji, 
ona pa bi jih za to pogostila z vrtanki 
iz najbolj bele pšenične moke.

Pa naj umirajo,stari običaji, ako po­
menijo znoj in trpljenje, suženjske
pome med človekom in zemljo! Naj se 

mesni otožne popevke utrujenih žanjic 
glasi ned pokošenimi njivami traktor

z novo pesmijo osvobojenega človeka.
Vroče, bleščeče se jutro v Rakičanu, 

na državnem posestvu. Sest hektarjev 
meri pšenična njiva ob cesti. Nad do­
zorelim klasjem se veselo vrtita velika 
kolovrata dveh snopoveznikov. Kole­
sarji, ki se vozijo mimo, stopajo s ko­
les, <la si ogledajo, kako Massey Har­
ris in Albionka žanjeta. Na njivi je ne­
kaj fantov, ki sproti zlagajo snope v 
kupe. Vsa ostala veriga ljudi med pr­
vim im zadnjim členom, to je med ko­
scem in zlagači, je nepotrebna.

Nekje visoko pod melioin visita dva 
bela oblaka. Pod njima se izpreleta- 
vajo beli golobi. Kosci, ki žanjejo na 
sosednih njivah po starem, brusijo 
svoje otopele kose. Mimo se podijo 
otroci, ki iščejo svoje pvatere, da bi do­
bili košček kruha.

Nekoč so v Rakičanu prav tako valo­
vala deset in več hektarjev obsega jo-- 
ča polja. Takrat pa so ob žetvi priha­
jali s kosami in srpi oboroženi ljudje 
in so v julijski vročimi želi. Prihajali 
so tlačani dveh gospodov: grofa in
zemlje.

V čem je razlika: kosa Massey Har­
risa in drugih snopoveznikov je širo­
ka 1.50—1.80 m, koščeva meri 1.20 m_ 
Massey Harrisovo koso poganja moč 
12—16 konjskih sil. koščevo moč dveh 
slabotnih rok. Vsakokrat, ko prešteješ 
do štiri, vrže Massey Harris nov snop 
na strnišče. Predno napravi žanjica 
snop im ga poveže, prešteješ do sto! 
Nikdar pa ne prešteješ kapljic znoja, 
ki jih je popila njiva, predno je žetev 
končana.

Tja do zadnje vasi, ki je doslej spo­
kojno dTemak v senci obmejnih gw~ 
dov, prinaša žetveni stroj no«« žudfe-

axje. Ne samo na prekmurski, ea  apa- 
ški im dravski ravnini, preko vseh na­
ših žitnih polj potuje Massey Harris, 
žanjec-v etikom, ki dela sam tolik» 1 
kar petdeset žanjic skupaj. Danes še 
pomeni senzacijo v kraju, kamor pri 
de. Ob mjem se zbirajo odrasli in otro­
ci. Gledajo, ocenjujejo njegovo delo. 
Ne zaupajo mu še prav, dasi morajo 
priznati, da dobro dela in raztresa 
m am j klasja kakor kosec. Še žanjejo po 
majhnih njivah žamjice, vse dneve pri- 
pognjene nad razbeljeno njivo. A le­
tos jih je manj kakor land ia  ob na­
slednji žetvi jih bo še manj.

Tavčar, Köpfen in Marica niso edi­
ni, ki 8 svojo vero v stroje osvobajajo 
kmetovalca najtežjih poljskih del. V 
učilnicah kmetijskih šol, v strojnih po­
stajah im brigadah, na polju pri delu 
rase nov rod mladih ljudi. Alko bi se 
ustavljali na vseh tistih njivah, kjer 
žanjejo s no poveznila, tedaj bi našli 
lam kmetovalce, ki žarečih oči sprem­
ljajo delo strojev. Videli bi ljudi, ki 
zamaknjeni strmijo nekam predse, z 
rahlim smehljajem na ustnah. Kak ar 
da so za nekaj tremu tirov zazrli neko 
drugo podobo pred seboj, neko novo 
polje, na katerem ni več izmučenih, 
žejnih, zemlji in dein zasužnjenih lju­
di — vsepovsod so mesto njih stroji, 
ki z lahkoto opravljajo vsako delo na 
polju.

Tako poteka plan žetve v znamenju 
dveh velikih dob: stare z vsemi zna­
čilnostmi mukotrpnega suženjstva — 
in nove, z njeno vedro sproščenostjo. 
Vedno bolj zamira v radostni pesmi 
traktorjev otožna popevka žanjie.

Traktor, M ga vodi udarnik 
ni njivi

brigate Ivan Premik, vleče po Žit­
ki žanje in veže snope

Snap na snopom zrelega a ta iz stroja
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Dve leti se  bo pofnflo veliko umetno jezero mogočne
vlaseniške hidrocentrale

Vlasiniško bint». ki Iežs 1200 m na.d 
morsko gladino, neđaieć od bolgar­
ske meje. vzhodno cd črte Leskovac- 
Vranje, je bilo nekdaj prostrano1 je­
zero. Voda. ki se tu zbira s pobočij 
ckafiških grebenov, odteka danes iz 
močvirnatega V lastniškega. blata pre­
ko reke Via sine v Južno Moravo» 
Nedaleč od Vlas-iniškega. blata izvira 
tudi gorska reka Vrla, ki teče v str­
mem padcu proti vzhodu in. se steka 
v Južno Moravo pri Vfedičinem tena. 
Znaten padec teh voda nudi najbolj­
še možnosti za pridobivanje električ­
ne energije. Gradnja hidrocentral za 
izkoriščanje ten vodnih sil pred­
stavlja eno največiiih nalog našega 
petletnega plana elektrifikacije.

2e sredi lanskega leta so začeli pri­
pravljalna delu zai gradnjo vlasiniških 
hidrocentral, ki bodo dale več elek­
trične energije, kakor je znašala pred 
vojno vsa proizvodnja v Srbiji, to je 
nail 300 milijonov kilovatnih ur. Hi­
drocentrale na Vlast ni bodo že pred 
koncem naše prve petletke napajale 
preko daiinovodov z električno ener­
gijo obširna področja Srbije.

Dela za gradnjo mogočnega siste­
ma hidrocentral na Vlasini in Vrli 
so se letos razvila že v velikem ob­
segu. Posamezna gradthšča se raz­
tezajo na področje v dolžini okrog 
40 km. Način izkoriščanja vodne 
sile Vlasine in Wie in načrte za hi­
drocentrale so izdelali naši stro­
kovnjaki. ki so našli za to najboljšo 
rešitev. Na severnem koncu Vlasini- 
škega blata bedo’zaprli odtok reke 
Vlasine. Zgradili bodo 23 m visoko in 
160 m dolgo dolinsko pregrado, da se 
bo Vlasiniško Matov spremenilo v ve­
liko umetno jezero, ki bo dolgo okrog 
12 km, široko pa do 4 km. S siste­
mom gravitacijskih kanalov v sku­
pni dožini 30 km bodo v to jezero 
speljali tu d it druge vodotoke, kj. pri* 
našajo vodo iz obsežnih okoliških 
bregov. Dve leti se bo polnilo to 
veliko umetno jezero, preden bo 
vodna gladina dosegla predviđeno 
višino. Skoz; vodne predore in po 
ceveh bedo vodo iz tega umetnega 
jezera speljali z velikim padcem v 
vrsto hidrocentral, ki bedo imele 
skoz; vse leto dovoli vode. To bo 
značilna prednost tega sistema hidro- 
centra! nasproii drugim hidrocenira- 
lam ob rekah, katerih zmogljivost se

ob nizkem stanju vode vedno zmanj-
iša.

Gradbena dela v težko' dostopni vi- 
planoti Vlasine so zelo težavna. 

jBa 'Se omogoči dovoz velikih količin 
I gradbenega materiala za gradnjo 
dolinske pregrade, gradijo novo ce­
sto v dolžin; 30 krti prav do mesta, 
kjer gradijo dolinsko pregrado. Dela 
pri kopanju te-mfeljev za pregrado so 
letos zelo napredovala. Pri tem delu 
je zaposleno veliko število delavcev. 
Izkopati so morah tisoče kubičnih 
metrov zemlje, preden so ‘ .prišli do 
trdne , skale, na kateri bodo* zgradili 
betonske temelje pregrade, ki bo 
imela; jedro iz nabite gline. Pogosto 
deževje sicer ovira kopanje temeljev, 
vendar\se delo nikdar ne ustavi. Po­
samezne brigade tekmujejo med se­
boj za prehodno zastavico in se za­
vedajo velikega pomena pravočasne 
zgraditve hidrocentrale, ki bo omo­
gočala gospodarski dvig vsega juž­
nega' dela Srbije. Na igradilišču sa­
mem beležijo na velikih deskah dnev­
no dosežene rezultate, ki vedno ka­
žejo prekoračenje norme. Temelji za 
dolinsko pregrado bodo kmalu izko­
pani. Da se omogoči nadaljnje delo, 
pa je treba speljati tok reke Vlasine 
skozi hrib po 120 m dolgem vodnem 
predoru. Ta predor so že prebili, se­
daj pa gradilo zatvornico pred vho­
dom v predor. Ko bo voda speljana

skozi predor, bodo pričeli graditi te­
melje dolinske "pregrade, ki mora 
biti zgrajena do srede prihodnjega 
leta.

Na južnem koncu Vlasiniškega bla­
ta so prav tako že v polnem razvoju 
predvidena gradbena dela. Tu gradijo 
za odvajanje vode iz jezera prekop 
m 1500 in dolg vodni predor. Skozi 
ta predor in dalje po jeklenih ceveh 
bo odtekala voda iz umetnega jezera 
s  padcem• 360 in do turbin prve hi­
drocentrale v dolini reke Vrle. Odtok 
vode iz te prve hidrocentrale se bo 
nato združil z vodami reke Vrle 
in Masurice in bo speljan skoz; nove 
vodne predore in jeklene cevi v skup­
ni dolžin; 20 km do druge, tretje in 
četrte hidrocentrale, vsakokrat s pad­
cem vokrog 160 m. tako da bo celotni 
vodni; padec nad 800 m izkoriščen v 
štirih Istopnjah. Četrto in poslednjo 
hidrocentralo bodo zgradili tik pred 
i/.livoinjVrle v južno Moravo, pri Vla- 
đieinemi hanu.

Gradnja vodnega predora, ki bo 
dovajal Vodo iz jezera; v prvo hidro­
centralo’--in bo dolg 1500 ni, je že 
zelo napredovala. Izkušeni minerji Sz 
Like, ki z veliko vnemo izvršujejo 
težko delo. so izkopali že 1000 m tega 
predora. Ponosni so na svoje delo 
in tekmujejo pr; poučevanju mladih 
delavcev iz drugih krajev, ki hočejo 
postati minerji. V predora) so začeli 
tudi ž s  z betonskimi deli. Poleg tega 
vodnega predora Pa gradijo še drug 
vodni predor, k; bo dolg 4.5 km in bo 
odvajal .vodo do druge hidrocentrale.

Da se . omogoči dovoz gradbenega 
materiala do težko dostopnega1 gra- 
dilišča, so postavili žičnico, ki bo 
te dni pričela obratovati. S tem bo 
omogočen dovoz materiala do naj­
višje točke obsežnega gradilišča 700 
m visoko. Vsa dela so poverjena 
gradbenemu podjetju »Gradievirrar«. 
Prvotno vodstvo gradbenih del. ki ni 
znalo dela pospešiti an je pokazalo 
razne organizacijske pomanjkljivosti, 
je bilo zamenjano. Postavljeno je bilo 
novo vodstvo, ki je popravilo pogre­
ške, kar je pokazalo ugodne posle­
dice pri celotnem poteku gradbenih 
del. Danes povsod odmevajo eksplo­
zije, ropotajo stroji, vsi delavci pa 
tekmujejo in se zavedajo, da pri 
gradnji te mogočne hidrocentrale, ki 
bo ena največjih na Balkanu, ne sme 
bit; nobenih zaprek.

Prva tovarna v naši p e tle tk i zgrajena
V nedeljo ̂ 'e bila ,v Novem meslu 

velika svečanost. Praznovali so do­
graditev prve tovarne v naši^ pet­
letki: predilnice in tkalnice »Novo- 
teks«, ' ki jo je zgradilo gradbeno 
podjetje »Gradis«. Tovarna je naj­
modernejša te vrste in jo že oprem­
ljajo s potrebnimi stroji.

Okrašene nove stavbe in slavo­
loki pred tovarno so sprejemali 
številne goste in domačine, ki so 
sc udeležili slavnostnega zborova­
nja. Poleg zastopnikov oblasti, mi­
nistrstva in množičnih organizacij 
so bili navzoči številni Novomešea- 
lii in pa vse delavstvo, ki je pri 
grsdnii sodelovalo. Po govorih, v 
katerih je bila poudarjena važnost

ključku so zborovalci poslali po­
zdravne brzojavke m aršalu Titu, 
predsedniku vlade LR Slovenije 
Mihi Marinku, glavnemu odboru 
Lnolr.ih sindikatov, udarniki pa so 
poslali pozdrav CK Komunistične 
partije Slovenije.

Delavci in delavke »Novoteksa« 
se bodo že v  kratkem preselili iz 
dosedanjih starih in nehigienskih 
prostorov v novo tovarno, kjer bo­
do delali v svetlih, higienskih dvo­
ranah. V vseli prostorih nove to­
varne bodo tla parkeiirana. Parke­
te bo dobavilo Dolenjsko gozdno 
gospodarstvo v Novem mestu.

Med gradnjo te tovarne je delov­
ni kolektiv »Gradisa« napovedal

nove tovarne za napredek našega 
gospodarstva in pomen petletnega 
plana, so izkazali priznanje tistim 
delavcem, ki so k uspehu največ 
doprinesli. Za udarnike so bili pro­
glašeni naslednji delavci, ki so pre­
segli svoje delovne norme do r>0°/o: 
Jože Mak. Jože I-ojk, Anton Kam­
bič. Alojz Mihelič in Ivan Lukšič. 
Gradnja tovarne se je začela lani 
v začetku avgusta in so tovarno 
dogradili v tako kratkem času 
prav zaradi požrtvovalnega dela na 
stavbi zaposlenega delavstva ter 
arhitekta, ki je vodil delo.

Sledil je kulturni spored prosla­
ve, na kairrem so želi posebno pri­
znanje folklorna skupina »Novotek- 
sa«, skupina vajencev »Gradisa«, ki 
so nastopili kot »Kladi var ji«, in 
pevski zbor »Novoteksa«. Ob za-

tekmovanje delovnemu kolektivu 
okrajnega gradbenega podjetja 
»Pionirja«, ki gradi oddelek za 
lahke pljučne bolezni na gradu 
Kamnu pri Kandiji- Razvoj tekmo­
vanja ju dosežene uspehe so dnevno 
objavljali na posebni tekmovalni 
deski. Zmagal je delovni kolektiv 
»Gradisa«.

V zvezi s proslavo je bila tudi 
razstava v prostorih bodoče tkal­
nice. Na njej so se udeleženci ogle­
dali modeia nove tovarne in^ od­
delka za pljučne bolezni na Kam­
nu. Gradbeno podjetje »Pionir« j e  
obenem razstavilo izdelke svojih 
mizarskih delavnic, s katerimi bo 
opremljena nova tovarna, in tovor­
ni avto, ki so ga iz starih  delov 
sestavili v svoji mehanični delav­
nici.

G-mäm gmpvMzstm  na Kočevskem  
ima velik  proizvodni načet

Takoj po osvoboditvi so v Kočevju 
organizirali gozdno upravo, ki se je 
v začetku letošnjega teta spremenila 
v Kočevsko gozdno gospodarstvo. Pod­
ročje tega gospodarstva obsega goz­
dove na Kočevskem In v Ribnici. Že 
od vsega začetka je bila ena prvih 
nalog gozdne uprave, da uvede v 
gozdno gospodarstvo načrtno delo. S 
premišljeno sečnjo je bilo treba lečKi 
rane. ki jih je kočevskim gozdovom 
prizadejal roparski način sekanja biv­
šega lastnika kneza Auersperga, ka­
kor tucii barbarsko opustošenje med 
italijansko okupacijo. Zato posvečajo 
mnogo pažnje prebiralni sečnji in po­
sekajo predvsem vse slabo, poškodo­
vano in staro drevje ter sušice. Po­
sebno skrbijo za pomladek, da bodo 
gozdovi ohranjeni tudi v bodočnosti. 
Les se seka racionalno, predvsem za 
obnovo in industrijo, v določenem 
obsegu pa tudi za jzvoz.

Načrtno delo je že lani izkazalo vid­

nejše uspehe, ko je bil,delovni načrt 
skoraj v vseh panogah dela prekora­
čen. V pogozdovanju so prekoračili 
postavljeni načrt za 29°/o, v drevesni­
ci za 64°/o, v proizvodnji hlodov za 
83°/n in v proizvodnji drv za 43%. 
Tudi letos je proizvodnja hlodovine 
dosegla proizvodni načrt, prav tako 
proizvodnja bukovih drv, proizvodnja 
jamskega lesa pa je presegla načrt za 
25%.

Delavstvo dela v akordu in se tru­
di, da bi čim več napravilo. Mnogo 
težav mora premagovati gozdni dela­
vec, drvar, sekač, tesač, voznik. Po­
nekod zelo primanjkuje vode in jo je 
treba voziti iz zelo oddaljenih krajev. 
Sekajo na mnogih težko dostopnih 
predelih, iz katerih prenašajo les in 
drva bosanski konjički na mesto, od 
koder odvažajo pripravljene tovore ve­
liki tovorni avtomobili. Kljub pomanj­
kanju delovnih moči in prometnih 
sredstev delo napreduje. Koder je bi­

lo mogoče postaviti delovne norme, 
so bile večinoma dosežene ali pa jelo 
prekoračene za 10 do 20%. Uspeh je 
pogosto odvisen tudi od delovnih po­
gojev. Če delovna skupina naleti na 
slabši les, ne more pokazati toliko 
storjenega, kakor v nasprotnem pri­
meru.

Nekatere delovne skupine so se 
prav posebno izkazale. Skupina v Ro­
gu z akordantom Antonom Malnarjem, 
ki šteje skupno 5 delavcev, je delala 
v največjem snegu na odelku št. 42 
in 23. Od 1. januarja do 2. aprila je 
v 100 delovnih dneh izdelala S45.S6 
plm bukove hlodovine in je tako en 
delavec povprečno napravil dnevno po 
4.45 kubikov hlodovine. Skupina v Lo- 
žinah z akordantom Vladimirjem Mal­
narjem je izdelovala, prav tako v naj­
večjem snegu, bukova drva in trde 
bukove žagovce ter je od 1. januarja 
do 19. aprila izdelala 65 m3 bukove 
hlodovine in 1182 prm drv. En dela­
vec je torej izdelal 7.38 kubikov lesa, 
oziroma drv dnevno. Delavci Mlakar­
jeve skupine so v oddelku št. 20 od
25. marca do 26. aprila izdelali 101.72 
plm porabnega lesa, 3.54 plm žagov- 
cev, 67.08 plm jamskega lesa, tako da 
je znašala celotna izdelana gmota 
172.94 plm porabnega lesa. Tako je 
en delavec izdelal dnevno 1.76 plm 
porabnega lesa.

Delavci so organizirani v svoji sin­
dikalni podružnici. Zaradi velike raz- 
tresnosli po gozdovih pa je oiežkoče- 
no organizacijsko in vzgojno delo.

Proizvodni načrt kočevskega gozd­
nega gospodarstva je velik in se bo 
učinek dela v tej petletki znatno po­
večal. Da ho pa mogoče priti tudi do 
lesa v težko dostopnih gozdnih pre­
delih, bodo zgradili gozdne avtomo­
bilske ceste, po katerih bodo vozili 
tudi težki tovorni avtomobili. Pri grad­
nji teh cest že pomagajo mladinske 
delovne brigade.

Zadostno je poskrbljeno tudi za na­
še gozdne drevesnice. Današnje gozd­
ne drevesnice, ki se jim posveča ve­
lika skrb. so dvakrat večje od pred­
vojnih. Pogozdujejo se mnogo večje 
površine kakor v pretekli dobi. S po­
gozdovanjem se bo v petletki že pre­
cej popravilo roparstvo izza okupacije, 
saj so samo letošnjo pomlad na pod­
ročju kočevskega gozdnega gospodar­
stva posadili 334.000 smrekovih sadik. 
Poleg'tega so jih oddali še dolenjske­
mu gozdnemu gospodarstvu 35.000. P.

Priznanje prvi ptujski 
mladinski delovni brigadi

Po težkem in odgovornem dvo­
mesečnem delu na mladinski progi 
Šnmac — Sarajevo, je I- ptujska 
udarna mladinska delovna brigada 
»Toneta Belšaka« ob povratku v 
svoj okraj, prevzela obveznost, da 
nadaljnjih 10 dni dela pri gradnji 
Tovarne glinice in aluminija v Str­
nišem P ri tem delu je brigada izvr­
šila 8249 delovnih ur. P ri dovozu 
gramoza za betoniranje je presegla 
normo za 46% in pri izkopu teme­
ljev za stanovanjsko zgradbo za 
20%. Zraven tega je brigada v leni 
času posekala 2518 dreves na to­
varniškem ozemlju in zbrala 171 
ton starega železa.

Prva ptujska udarna mladinska 
delovna brigada »Tonela Belšaka« 
je s svojimi mladinci in mladinka­
mi pokazala polno razumevanje za 
važnost izgraditve naše industrije. 
S svojim delom v tovarni je pod­
prla izvedbo petletnega plana. Zato 
je uprava ‘Tovarne glinice in alu­
minija izrekla mladincem in mla­
dinkam I. ptujske udarne delovne 
brigade »Toneta Belšaka« javno 
priznanje.

Porodilo St. 21
REZULTATI DOSLEJ SKLE­
NJENIH POGODB ZA PRO­

STE PRESEŽKE ŽITA
v nežitorodnih okrajih 

Poročilo št. 22 
Do vključno 6. julija so po­

samezni nežitorodni okraji od 
predvidene količine sklenili < 
pogodbe za proste presežke 
žita v naslednjih odstotkih (v 
oklepaju število sklenjenih po­
godb) ;
1. Celje mesto 165% (151)
2. Trebnje 144% (2246)
3. Slov. Konjice 136% (917)
4. Maribor ok. 110% (251S)
5. Maribor mesto 94% (28)
6. Prevalje 87% (614)
7. Trbovlje 81% (151)
8. Jesenice 79% (223)
9. Šmarje 76 % (1268)

10. Kranj 71% (816)
11. Kamnik 59% (573)
12. Slov. Bistrica 53% (864)
13. Celje okolica 46% (868)
14. Novo mesto 34% (538)
15. Mozirje 31% (230)
16. Ljubljana ck. 25% (730)
17. Grosuplje 25% (322)
IS. Škofja. Loka 22% (106)
19. Kočevje 13% (73)
20. Črnomelj 5% (62)
21. Krško 1% (30)

Ljubljana, 7. julija 1947.

(Iz plaarne ministrstva .za 
trgovino 0  preskrbo LRS.)

Za Izvedbo gradbenega plana 
so potrebni novi strokovni 

kadri
V planu za leto 1917 predstavlja­

jo gradnje polovico vseh predvide­
nih investicijskih del, po vrednosti 
pa daleč presegajo predvojni pro­
račun Jugoslavije. Napori za izved­
bo plana so napori za skupno ko­
rist, da bi skupaj dosegli to, kar 
najširšim ljudskim množicam iz­
boljšuje življenje. To so velike in 
hvaležne naloge.

Del teh nalog je prevzelo tudi 
republiško Splošno stavbno podjet­
je v Ljubljani (Vošnjakova »1. 6), 
ki potrebuje za čim hitrejšo izvedbo 
plana predvsem strokovnega kadra. 
Zato si je omenjeno podjetje z iz­
vedbo plana nadelo tudi nalogo, 
vzgojiti kader strokovnih delavcev 
in vabi k delu in v uk zdrave, nad 
18 let stare delavce, ki imajo smi­
sel in veselje do zidarske in tesar­
ske široke. Učili se bodo po prak­
tični in liilri metodi. Pridni in na­
darjeni bodo lfcliko že v enem letu 
zidarji in tesarji, če bodo pokazali 
pri izpitu poseben uspeh. Istočasno 
se bodo učenci izobraževali teore­
tično v večernem, pozimi pa v ce­
lodnevnem trimesečnem tečaju in 
bodo v tem času prejemali tudi pla­
čo. Vabimo tudi take z višjo šol­
sko izobrazbo, ki se bodo lahko 
usposobili za delovodje.

Vse zidarje, tesarje, tehnike, po- 
lirje, mojstre, stavbenike in inže­
nirje, ki so še v drugih poklicih, 
ali so zaposleni pri manj važnih 
delih, kakor je izvedba petletnega 
plana, ali pa na mestih, kjer bi bili 
laže pogrešani kakor v gradbeni 
stroki, pa pozivamo, naj se vrnejo 
k svoji stroki, ker jim je v dana­
šnji Jugoslaviji zajamčeno stalno 
delo pri dobrem zaslužku.

Tudi stare zidarje in tesarje ter 
ostale strokovnjake, ki so že v  po­
koju, bomo zaposlili kot inštruktor­
je in učitelje pri vzgoji strokovne­
ga kadra. Naj ne bo nikogar, ki je 
že kakor koli delal v  gradbeni stro­
ki, ki bi stal na strani ob izvedbi 
tako velikih nalog, kakor je izved­
ba petletnega plana. Posebno pa 
vabimo k sodelovanju tovariše, ki 
so že delali v mladinskih delovnih 
brigadah in ki bi želeli ostati v 
gradbeni stroki.

Tečaj za  normlrce v Laškem
Na .pobudo Glavne direkcije tekstil­

ne industrije LR Slovenije je bil s po­
močjo ministrstev za delo ter indu­
strijo in rudarstvo organiziran v Laš­
kem tečaj za normirce, ki se ga ude­
ležuje 18 najboljših delavcev tekstil­
nih tovarn volnene stroke v Sloveniji. 
l'o je že drugi tečaj za normirce v 
Sloveniji. Prvi se je začel pred nekaj 
dnevi v Kranju za normirce tekstilnih 
tovarn bombažne stroke. Tečaj v 
Laškem bo trajal šest tednov. Vodi ga 
znani strokovnjak Ivan Šibila, preda­
vajo pa tovariši, ki so uspešno kon­
čali normirski tečaj v Varaždinu.

Novi most čez Kolpo 
v Karlovcu

Nedavno so končali dela pri gradnji 
novega mostu čez Kolpo v Karlovcu. 
Stari most je bil med vojno docela po­
rušen. Novi most, ki je zgrajen v že­
lezni konstrukciji, ki so jo izdelale 
naše domače tovarne, je dolg 100 me­
trov. Zgradili so ga v devetih mesecih 
v režiji podjetja »Viadukt« v Zagrebu. 
Pri slovesui otvoritvi mostu so dobili 
najbolj zaslužni delavci denarne na­
grade in diplome.

=  Povečana proizvodnja *‘"arne 
vžigalic v Osijeku. Naša največja to­
varna vžigalic »Drava« v Osijeku je v 
maju prekoračila proizvodni plan za 
17 % ia je bila proglašena kot najbolj­
ši delovni kolektiv v Osijeku. Delovni 
kolektiv te tovarne je dosegel tudi zni­
žanje proizvodnih 6troškov za 10 % in 
znaten prihranek pri surovinah.

=  Razširjenje steklarne v Paračinu. 
Letos Fo začeli v paračinski steklarni 
z velikimi gradbenimi «deli za razšir­
jenje obrala in za njegovo mehanizaci­
jo. Pričeli so graditi nov del tovarne, 
k jer bo šlo vse delo na tekočem traku. 
Gradbeni stroški bodo znašali 25 mi- 
iijcaov dinarjev. Proizvodna naloga te 
tovarne je bila v marcu povečana »a 
17 %, delovni kolektiv tovarne pa je 
že v maju prekoračil povečani proiz­
vodni plan za 22 %.

P raviln i odnosi v  podjetjih in pravilne  
norme zagotavljajo  izpoln itev piana
V petek, 4. t. m. je bila v Ljub­

ljani pri ministrstvu za delo kon­
ferenca delavskih inšpektorjev iz 
vseh okrajev in industrijskih sre­
dišč LR Slovenije in Slovenskega 
Prim orja. Po referatih ministra za 
delo Tomo Brejca in članov mini­
strstva so delavski inšpektorji raz­
pravljali o napakah, ki so jih za­
grešili pri dosedanjem delu in jih 
v bodoče ne sme biti več ter o vlo­
gi delavskega inšpektorja v borbi 
za petletni plan.

»Ni petletnega plana brez izpol­
njenega dnevnega proizvodnega na­
črta in brez dnevnega pregleda 
storjenega dela. Za lažji pregled 
dela in za plan pa so potrebne de­
lovne norme,« je poudaril v svojem 
referatu o petletki in nalogah de­
lavskega inšpektorja pomočnik mi­
nistra za delo. Živahna razprava je 
pokazala, da je neuspehov v borbi 
za plan krivo večkrat to, da de­
lovni kolektivi plan premalo po­
znajo ali jim je pa v podrobnostih 
celo popolnoma tuj. Tudi prehitro 
postavljanje norm se ni obneslo. 
Vsekakor je bolje proučevati norme 
nekaj dni več, kakor pa postaviti 
napačne.

Minister za delo Tomo Brejc je 
govoril o važnosti pravilnih odno­
sov med delavstvom in upravami 
podjetij. »Najboljša oblika sodelo­
vanja uprav naših podjetij z de­
lavci in nameščenci so nedvomno 
»proizvodna posvetovanja«, ki jih je 
treba uvesti v podjetja. Uprave, ki 
bodo skupaj s sindikati poskrbele, 
da bodo ta posvetovanja skrbno 
pripravljena, bodo od teli posveto­
vanj imele največjo korist, ker si 
bodo. s pravilnim sodelovanjem na 
teh posvetovanjih lahko zagotovile 
vso pomoč delavstva v borbi za 
dosego in prekoračenje kolektivne 
norme podjetja.«

Po poročilih delavskih inšpek­
torjev se bori z delom po normah 
za izpolnitev polletnega plana veli­
ka večina našega delavstva. V 
okraju Kranj ima postavljene nor­
me tudi 80% drobne usnjarske in­
dustrije.‘V Celju delata po normah

federalna in zvezna industrija. Ze­
lo dobro so uvedli delo po normah 
tudi na Gradisovih gradiliščili, do- 
čim pri okrajnih in mestnih pod­
jetjih ter pri »Betonu« norm še ni­
so' postavili. V velenjskem rudniku 
delajo po normah vozači, za kopa­
če pa jih postavljajo. V rudniku v 
Mežici so postavili norme, niso pa 
normam prilagodili tuđi plač. V 
kamniškem okraju delajo podjetja 
povprečno 80% po normah. V T r­
bovljah postavljajo delovne norme 
za rudarske skupine. N' Ilirski Bi­
strici uvajajo norme v vseli pod­
jetjih, kjer jih še ni. V Ljubljani de­
lajo po normah vse. večje tovarne, 
ki imajo tudi tarifne komisije, le v 
ljubljanski lesni industriji so nor­
me šele pričeli uvajati. V Ajdov­
ščini so uvedene norme na žagi, v 
tovarni kmetijskega orodja in pri 
gozdnih ter železniških delih- V 
idrijskem rudniku delajo po normah 
v vseh oddelkih razen v mehanični 
in kovaški delavnici. P rav  lako de­
lajo po normah tudi mnoga druga 
podjetja v ostalih krajih in mestih 
naše republike, v katerih se delov­
ni kolektivi in uprave zavedajo ve­
like važnosti norm za naš proiz­
vodni plan.

Mnogo pažnje so posvetili na 
konferenci tudi vprašanju učencev. 
V teku je akcija za ustanovitev pe­
tih do-mov za učence. Po ugotovitvi, 
da je v šolali za učence in tečajih 
zanemarjeno tekmovanje za dosego 
višjega znanja, so sklenili, da ne 
sme hiti nobene strokovne šole in 
nobenega tečaja brez dobro orga­
niziranega medsebojnega tekmova­
nja.

Z medsebojnim tekmovanjem ho­
čejo odstraniti vsp nedostatke na 
svojih delovnih področjih tudi in­
špektorji sami. Borili se bodo proti 
neupravičenemu izostajanju od de­
la, proti nepravilnemu posredova­
nju dela in še bolj bodo študirali 
zakone ter se borili za čim večjo in 
popolnejšo izobrazbo. Po temelji­
tem študiju ir. proučevanju dolžno­
sti delavskega inšpektorja bodo tek­
movali na postavljeni osnovi.

P etletn i plan L R  Mak@$0!fife
Te dni je odbor za gospodarski plan 

iu finance Narodnega sobranja Make­
donije razpravljal o petletnem planu 
razvoja narodnega gospodarstva Ljud­
ske republike Makedonije. Predsednik 
republiške planske komisije inž. Sikič 
je v svojem ekspozeju poudaril, da 
si ne bi mogli zamisliti petletnega 
plana LR Makedonije, če LR Makedo­
nija ne bi bila sestavni del FLR Ju­
goslavije.

Kakor zvezni petletni plan predvi­
deva tudi republiški petletni plan na­
glo industrializacijo in elektrifikacijo 
Makedonije. Za uresničenje republi­
škega plana so določene investicije v 
višini 2933 milijonov dinarjev. Celotna 
industrijska proizvodnja, ki je bila 
pred vojno malenkostna, ge bo leta 
1951 dvignila na 26 kratni predvojni 
obseg. Korenite reforme so predvide­
ne v kmetijstvu. Uveden bo napredni 
način kmetijske proizvodnje ob isto­
časni preorientaciji k čim večji pro­
izvodnji industrijskih rastlin. V pri­

meri z letom 1939 se bo proizvodnja 
tobaka povečala na 233 %, proizvodnja 
bombaža na 410 %, proizvodn ja sonč­
ničnega semena na 739 % in proizvod­
nja opija na 146 %. Z izsušitvijo moč­
virnatih zemljišč in z zaščito zemljišč 
pred poplavami se bo površina raz­
položljive orne zemlje povečala za
55.000 ha. Celotna zasejana površina 
pa bo narasla v petih letih za 105.000 
ha. Z izsušitvijo močvirij bodo odstra­
njeni tudi vzroki malarije, za katero 
letno oboli 300.000 ljudi.

Za kulturno prosvetni dvig make­
donskega naroda, predvsem za erad- 
ujo šol, bolnišnic, socialnih in kultur­
nih ustanov bodo znašale vse investi­
cije v pe-tih letih 5161 milijonov din, 
za prometne investicije ie določeno 
1454 milijonov din, za stanovanjske in 
komunalne zgradbe na bodo potrc-ili 
v celoti 2787 milijonov din. V teku 
petletke bodo usposobili 32.990 kvali­
ficiranih delavcev, 3500 srednjih stro­
kovnih kadrov in 1965 visoko kvalifi­
ciranih strokovnjakov.

Delavcem in nameščencem, ki zaradi službene potrebe ne 
morejo Izrabiti letnega dopusta pripada denarna nagrada

Zvezna vlada je na predlog mini­
stra za delo predpisala uredbo o spre­
membah in dopolniivah uredbe o pla­
čanem letnem dopustu delavcev, na­
meščencev in uslužbencev. Po dose­
danjih predpisih o plačanem letnem 
dopustu ima delavec, nameščenec ali 
usiužbenec za časa letnega dopusta 
pravico do rednega zaslužka (mezde 
oziroma plače). S tem predpisom pa 
ni določeno, kako se obračuna zaslu­
žek za čas dopusta. Zato predpisuje 
nova uredba naslednji dodatek k 1. 
členu naslednje:

Višina rednega zaslužka oziroma 
plače, ki se izplačuje med letnim do­
pustom delavcu, nameščencu in usluž­
bencu, se določa takole:

a) pri delavcih, ki so .plačani po 
doseženem delovnem učinku (z akor­
dno plačo), na podlagi povprečnega 
dnevnega delavčevega akordnega za­
služka v zadnjih treh mesecih, pri če­
mer se vzame za redni delovni čas 8 
urno delo;

b) pri delavcih, ki so plačani po 
urah, prebitih na delu, na podlagi 
časovne plače delavca, ki so jo imeli 
ob odhodu na dopust;

c) pri nameščencih in uslužbencih 
— na podlagi njihovih rednih meseč­
nih prejemkov, ki bi jih imeli, če bi 
ta čas prebili pri delu.

Z novo uredbo je dopolnjen dose­
danji 5. člen, po katerem ie zvezni 
minister za delo pooblaščen, da sme 
sporazumno s pristojnim ministrom v 
primeru nujne državne potrebe v do­
ločenih gospodarskih panogah oziro­

ma podjetjih ustaviti dajanje letnih 
dopustov. Po novem besedilu 5. člena 
pa lahko tudi direktor podjetja ali 
voditelj urada oziroma ustanove usta­
vijo dajanje letnega dopusta za tiste 
delavce, nameščence .in uslužbence, 
ki so zaradi svoje strokovne izurje­
nosti ali specialnega znanja nujno 
potrebni za pravdno opravljanje dela 
in bi njihov odhod na dopust utegnil 
škodljivo vplivati na normalni potek 
dela v podjetju, uradu ali ustanovi. V 
tem primeru mora izdati direktor ozi­
roma voditelj pisarne pismeno odloč­
bo, in sicer po zaslišanju sindikalne 
organizacije.

če se delavcu, nameščencu ali usluž­
bencu, ki si je pridobil pravico do 
plačanega rednega dopusta, ustavi 
dopust, tedaj mu pripada poleg red­
nega zaslužka oziroma plače tudi še 
denarna nagrada, ki je enaka njego­
vemu rednemu zaslužku oziroma plači 
za ustrezni čas letnega dopusta. Do 
take denarne nagrade ima pravico 
tudi fes* delavec, nameščenec in 
uslužbenec, ki po krivdi ali zaradi 
malomarnosti direktorja oziroma vo­
ditelja ali pa zasebnega delodajalca 
ni mogel izrabiti letnega dopusta, do 
katerega ima pravico po določbah 
uredbe. Delavcem, nameščencem in 
uslužbencem, ki jim je bila brez kriv­
de služba odpovedana, preden so iz­
rabili svoj letni dopust, do katerega 
so si pridobili pravico po določbah 
uredbe, pripada denarna nagrada. H 
je enaka njihovemu zaslužku ali plači 
za 14 dni.

Pri Škofljici kopljejo barit
Pri Škofljici, komai 10 km od Ljub­

ljane. so ležišča raznih rud, med dru­
gim ležišča svinčene rude in barita. 
Pred leti so tu kopali svičeno rudo in 
jo topili v malih topilnicah, danes 
pa so le še ostanki teh nekdanjih 
rudniških naprav. Pač pa so pričeli 
kopati barit. Rudnik barita ie šele v 
razvoju, vendar rudo že izvažamo v 
inozemstvo, in sicer v Češkoslova­
ško, povpraševanje pa ie tudi iz Av­
strije in Švice.

Barit je važna surovina za kemično 
industrijo, zlasti za izdelovanje su­
hih barv (litopona. rumene in zelene 
barve). Barijeve spojine se uporab­
ljajo tudi v usnjarski industrij; za 
odstranjevanje dlak. v porcelanski 
in steklarski industriji, Za izdelovanje 
strupa za podgane itd. Barit iz rudni­
ka pri Škofljici je zelo čist. saj *e 
analiza pokazala, da vsebuje 96 % 
barijevega sulfata. Odkar je bilo 
podjetje lani septembra nacionalizi­

rano, so rudnik zelo izpopolnili, zlasti 
v pogledu mehanizacije dela in od­
krivanja novih ruduili plasti.

Cesta, ki pelje iz Škofljice k rud­
niku in se še danes imenu ie »kna­
povska cesta*, je bila v slabem sta­
nju, v deževeneni vremenu pa snloh 
neuporabna za odvažanje barita. Zato 
so se prejšnji mesec zbrali rudarji 
v nedeljo in so cesto temeljito na­
pravili s prostovoljnim delom, kj so 
se ga -udeležili poleg 49 delavcev 
tudj vsi rudniški vozniki. Popra .rili so 
2 km ceste in odcepa prj glavni cesti 
do rudnika. Nakopali jn navozili so 
okrog 50 kubikov gramoza.

'’'ud; v tekmovanju 7 ostalim; rud- 
n:k!„ ne bodo zaostajat) rudarji iz 
Škofljice. Udeležujejo «°, petmesečne­
ga tekmovanja rudnikov Slovenije r.a 
poziv rudnika v Zabukovci. Delo za 
izpolnitev petletnega plana ie njihov 
glavni cilj.
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Važni sklepi za napredek našega nogometa
Na tretjem nogometnem posveto­

vanju, ki ga je «d ica l 3. in 4. juli­
ja Centralni odbor Fizkulturne zve­
ze Jugoslavije, so sprejeli vrsto 
sklepov z namenom, da bi pospešili 
razvoj našega nogometa.

Republiška prvenstva
V sestavu državnega prvenstva 

v nogometu bodo pricenši od leto­
šnje jesenske sezone nogometna 
tekmovanja za prvenstvo ljudskih 
republik, ki morajo zajeti čim več 
fizkulturnih društev v državi. Tek­
movanja bodo po okrajih, skupi­
nah in conah. Pogoje nogometnega 
prvenstva v  ljudskih republikah do­
ločajo glavni odbori fizkulturnih 
zvez ljudskih republik.

Dve zvezni ligi
Na podlagi rezultatov zvezne lige 

v letu 1946/1947 in napredka v no­
gometu v posameznih krajih se bo­
sta ustanovili prva in druga zvez­
na liga.

P rvo zvezno ligo bodo tvorila fiz. 
kulturna društva »Partizan«, »Di­
namo« (Zagreb), »Crvena zvezda« 
(Beograd), »Hajduk« (Split), »Me­
talac« (Beograd), »Spartak« (Subo­
tica^), zmagovalec iz srečanja med 
»Lokomotivo« (Zagreb) in »Kvar- 
nerjem« (Beka), zmagovalec zvez­
nega kvalifikacijskega pokala 1947, 
zmagovalec iz srečanja »Pobede« 
(Skoplje) z drugoplasiranim dru­
štvom zveznega kvalifikacijskega 
pokala za leto 1947 ter »Ponziana« 
(Trst).

Drugo zvezno ligo tvorijo četrto-
plasirano društvo za zvezni kvali­
fikacijski pokal za leto 1947, »Enot­
nost« (Ljubljana), zmagovalec kva­
lifikacijskega tekmovanja med »Ma­
kedonijo« (Skoplje), »Sutjesko« 
(Nikšič), »Veležem« (Mostar) in 
»14. oktobrom« (Niš), premagani iz 
srečanja med »Pobedo« (Skoplje) 
in drugoplasiranim društvom za 
zvezni kvalifikacijski pokal za leto 
1947, moštvo Jugoslovanske vojne 
mornarice, moštvo jugoslovanskega 
vojnega letalstva, zmagovalec kva­
lifikacijskega tekmovanja, ki se ga 
udeležujejo »Tekstilac« (Varaždin), 
»Podrinje« (Sabac), »Radnički« 
(Kragujevac) in »Proleter« (Osi­
jek), »Budućnost* (Titograd), pre­
maganec iz srečanja med »Lokomo­
tivo* (Zagreb) in »Kramerjem* 
(Reka) ter treijeplasirano društvo 
za zvezni kvalifikacijski pokal za 
leto 1947.

V obeh ligah te bo pričelo tek­
movanje 17. avgusta L 1. Žreb je 
določil tele prve pare za kvalifika­
cijsko tekmovanje: »Makedonija«
(Skoplje) : »14. oktober« (Niš) v 
Škcvplju; »Velež« (Mostar) : »Sutje­
ska« (Nikšič) v Mostaru. Drugega 
finalista bo dalo srečanje »Radnič­
ki« (Kraguie'Äc) : »Tekstilac« (Va­
raždin) v Kragujevcu ter »Prole­
ter« (Osijek) : »Podrinje« (Sabac) 
v Osijeku.

Izpopolnjevanje zveznih lig
Izpopolnjevanje I. zvezne lige bo 

izvedeno tako, da bosta po konča­
nem drugem delu tekmovanja vsto­
pila prvoplasirani in drugoplasira­
ni iz II. zvezne lige namesto 9. pla­
siranega in 10. plasiranega v I. 
zvezni ligi, ki preideta avtomatič­
no v  II. zvezno ligo- Tretjenlasira- 
ni II. zvezne lige bo igral kvalifi­
kacijski tekmi z osmo plasiranim 
v  I. zvezni ligi. Zmagovalec preide 
v prvo ligo.“

Izpopolnjevanje II. zvezne lige bo 
izvedeno s tekmovanjem za kvalifi­
kacijski pokal. Po končanem prven­
stvu ljudskih republik v nogometu 
bodo vstopili v tekmovanje za kva­
lifikacijski pokal prvo in drugo 
društvo iz Srbije in Hrvatske tPr 
prvaki ljudskih republik Bosne in 
Hercegovine, Slovenije, Makedonije 
in Crne gore. Prvo in drugoplasi­
rani v tekmovanju za pokal bosta 
zamenjala 9. iu 10. društvo v II- 
zvezni ligi. Tretjeplasirani bo igral 
dve kvalifikacijski tekmi z osmo- 
plasiranim iz II. zvezne lige. Zma­
govalec vstopi v II. zvezno ligo.

Pogoje za to kvalifikacijsko tek­
movanje bo predpisal Centralni od­
bor Fizkulturne zveze Jugoslavije.

Tekmovanje za pokal FLRJ
V nogometnem prvenstvu se bo 

uvedel pokal FLRJ, v katerem bo 
letos sodelovalo 340 fizkulturnih 
društev, in sicer 112 iz LR Srbije, 
SO iz LR Hrvatske, po 40 iz ljudskih 
republik Slovenije ter Bosne in 
Hercegovine, 32 iz LR Makedonije, 
16 iz LR Crne sore, 10 iz I. zvezne 
lige in 10 iz II, zvezne lige. Vsa 
kola, dokler ne bo ostalo 20 dru­
štev, ki sodelujejo, se bodo odigra­
la v okviru ljudskih republik. On 
leh 20 društev jih mora biti 6 iz 
Srbije, 5 iz Hrvatske, po 3 društva 
iz Slovenije ter Bosne in Hercego­

vine, 2 društvi iz Makedonije in eno 
društvo iz Crne gore. Vsa društva 
iz L in II. zvezne lige bodo mora­
la obvezno sodelovati v tekmoyanju 
za pokal FLRJ. Tudi pogoje za to 
tekmovanje bo predpisal centralni 
odbor Fizkulturne zveze Jugosla­
vije.

Ukrepi za vzgojo nogometnega 
naraščaja

Da bi se naš nogomet pravilno 
razvijal, so posvetili na tretjem no­
gometnem tekmovanju posebno po­
zornost pomladku. Sklenjeno je, da 
bodo ustanovljeni pri športnih no­
gometnih odborih sveti za pomla­
dek, ki bodo skrbeli za vsestran­
sko telesno vzgojo mladih nogome­
tašev. Na posvetovanju je bilo pri­
poročeno, da bi ustanovili pri fiz- 
kulturnik odborih in društvih v 
večjih mestih mladinske nogometne 
šole, v katerih bodo naši športni 
strokovanjaki pomagali s pomočjo 
zdravnikov in trenerjev mladim no­
gometašem, da se bodo taktično in 
sistematično urili v nogometu. No­
gometni odbori bodo pazili, da bo­
do mladinci v šolah in obrtih iz­
polnjevali svoje obveznosti, v koli­
kor pa ne bodo pokazali uspeha, 
jim ne bo dovoljeno sodelovanje 
nri kakršnem koli tekmovanju. 
Tekmovanje za fizkulturni znak je 
obvezno za vse člane pomladka.

Vsako leto bo mladinsko nogo­
metno prvenstvo FLRJ. T<> leto bo 
prvenstvo v Sarajevu od 27. julija 
do 3. avgusta.

Seminarji in posvetovanja
Da bi se izpopolnilo strokovno 

znanje nogometnih trenerjev, bodo 
ordganizirale posebne strokovne 
komisije v glavnih odborih Fizkul­
turnih zvez ljudskih republik semi­
narje in posvetovanja, na katerih 
bodo proučevali način, kako je tre­
ba izpopolnjevati nogometno igro 
in treninge. Fizkulturne zveze ljud­
skih republik bodo izvedle na svo­
jem ozemlju pravilno razporeditev 
strokovnega trenerskega kadra. So­
cialno zavarovanje nogometnih tre­
nerjev in sistem njihovega nagra­
jevanja bo določal posebni pravil­
nik.

Na posvetovanju so tudi razprav­
ljali o skkpih v zvezi z registra­
cijo igralcev, tekmovanjem drugih 
moštev ter posamezna finančna 
vprašanja.

Dobri uspehi na lahkoatletskem prvenstvu Slovenije
Prvo slovensko lahkoatletsko prven­

stvo po osvoboditvi je bilo preteklo 
soboto in nedeljo v . Celju. Udeležilo 
se ga je 160 tekmovalcev in tekmo­
valk iz 22 fizkulturnih društev in ak­
tivov. Največ tekmovalcev so dali 
celjski Kladivar (66), Enotnost iz 
Ljubljane (34) in Železničar iz Ma­
ribora (23).

Na tekmovanju so bili doseženi ne­
kateri prav dobri rezultati. Med tek­
movalkami so se zlasti odlikovale 
Derškova. Marinčkova, Majcnova, Re- 
harjeva. Knezova, Butijeva, Murauso- 
va ter Kofolova in Siličeva iz Sloven­
skega Primorja. Izmed tekmovalcev 
naj omenimo dobre Šprinterje Kolari­
ča, Hermana in brata Petauerja, ered- 
njeprogaše Oberška in Grabarja, me­
talce Golca, Milerja in Kosca, skakalca 
Žgalina in &pana in končno tekalca 
čez ovire Ferlugo in Olivierija.

Prireditev je bila prav dobro orga­
nizirana, tako da Celjane v tem po­
gledu lahko postavimo za vzgled dru­
gim društvom in mestom. Tudi zani­
manje za fizkulturne prireditve je v 
Celju zadovoljivo, žal pa je izredno 
slabo vreme prvi dan tekmovanja bi­
lo vzrok manjšega obiska kakor obi­
čajno.

Tekmovanje se je začelo z niirno- 
hodom tekmovalcev in tek mo val k w -r 
sodniškega zbora. Ko so odigrali 
državno himno, so navzočne nagovo­
rili predsednik Okrajnega fizkultur- 
nega odbora Karel Jug. strokovni se­
kretar Fizkulturne zveze Slovenije 
Bdi Serpan, zastopnik mestnega ljud­
skega odbora Span in sekretar Osvo­
bodilne fronte Drašler.

Fo slavnostni otvoritvi se je začelo 
tekmovanje, na katerem so bili do­
seženi naslednji uspehi:

REZULTATI PRVEGA DNE
Okrajšave v oklepajih pomenijo 

r=Triglav, Ljubljana. SV=Št. Vid. 
!J=Udarnik. Kranj. Kr=Krim. Lj.. 
P=Polet. Maribor, MS= F D Sobota. 
PC = Kladivar. Celie. R = Radeče. L = Li. 
ti ja. Fa TM = FA Tekstilne tovarne. 
Maribor. E=Enotnost. Liuhljana. Ž== 
Železničar. Maribor. SG=Slovenjgra- 
dec.

116 m fez ovire, moški: 1. Olivieri 
iE) 17.8; 2. Cerpes (Ž) 19.1: 3. Kebri? 
•Ž) 19.7.

Skok z višino, ženske: 1. Deržek (Ki 
i,35: 2 Keršič (K) 1.35: 3 .-6 . Mn 
-aus (Ž). Gradišar (K). Rihtar (K). 
Knez (K) vse 1.30 m: 7. Posinek (K) 
1.30.

Met diska, moški: 1. Golc (K) 36,99, 
Miler (E) 86.59; 3. Kosec (E) 35,57;

1. Uršič (K) 34,04; 5. Furman (El
>3.74; 6. Stavbe (K) 33,15.

Skok v daljino, moški: 1. Span (E) 
6.48; 2. Herman (2) 6,22; 3. Kosec (E) 
6,18; 4. Petauer Ivan (K) 6,17; 5. Ke­
brič (Ž) 5.99; 6. Petauer Franc (K) 
5.94.

Met bombe, ženske: 1. Muraus (ž) 
10,37: 2. Marinček (E) 38,35; 3. Der­
žek (K) 38.20: 4. Sivec (SG) 38,00.
5. Rehar (K) 36.00; 6. Florjančič (P) 
13.40;

5000m. moški: 1. Grabar (K) 16: 
20.3; 2. Krajnc (Postojna) 16:31.6; 
3. Ce=ar (SG) 16:59.4: 4. Čimpinšek 
(K) 17:2.1.0: 5. Gradišnik (Fa TM) 
17:44.0- 6. Zajevšnik (P) 17:52.2.

100m ženske, finale: 1. Bulia (K) 
13.2 (v nredteku 13.0); 2. Muraus (2) 
13.5: 3. >ehar (K) 13.6: 4. Orehek (E)
!3.7: 5. Majcen (K) 13,9.

800 m. ženske: 1. Silič (Gorica) 
’•38.2: 2 Permozer (Idrija) 2:41.0;
6. Merhar (SV) 2:41.8; 4. Grabar (K) 
2:42.0; 5 Carpentieri (Idrija) 2:44.9:
1 Zidar (2) 2:44.6.

400m moški, finale: 1. Oberšek (E) 
52.4: 2. Ferluga (K) 54.0; 3. Kopitar 
(K) 55.6: 4. Novak (E) 55,7: 5. Čop (E) 
56.9: 6. Lončar (K) 57.0.

Skok ob palici: 1. špan (E) 8,20:
2. Pribošek (E) 3.10: 3. Špindler (E) 
3.10.

Met diska, ženske: 1. Kofol (Čepo- 
van) 32.29: 2. Marinček (E) 29.56; 
■S. Štrukelj (SV) 26.29; 4 Topolnik (2i 
23,80 ; 5. Florjančič (P) 23.77: 6. Med 
vež (K) 22,52.

100 m moški, tiuale: 1. Petauer 1 
(K) 11.2; 2 Herman (2) 11,4; 3. Ške 
'a (K) 11.5: 4. Petauer Franc (K) 11.6. 
5. Rožman (E) 11.8: 6. Vončina (K) 
t2.0

4X 100 m. nmški: 1. Enotnost 47,1: 
i. Kladivar H. 49.6: 3. 2elezničar 52.9 

Na cilj ie prva prispela štafeta Kla­
divar I. v času 46.5. ki pa ie bila radi 
>restona diskvalificirana.

Met bombe, moški: 1. Miler (E) 63,30: 
!. Florjančič (T) 54.51: 3. Verdev (K) 
54.50: 4 Kanič (21 50.55; 5. Pavlin 
'Pobrežje) 50.39: 6. Trček (E) 49.50 

Met kladiva, moški: 1. Kosec (El 
’.5.72; 2 Kodre (K) 33.06 : 3. Korce 
■E) 32.54: 4. Miler (E) 32.09: 5. Spin 
tier (E) 25.71: 6 Golc. (K) 25.55.

DRUGI DAN TEKEM 
80 m fez ovire: 1. Rehar (K) 14.2:

2 Knez (KI 14.3; 3. Gradišar (K) 14.4:

t. Deržak (K) 15.2; 5. Muravs (2) 
15.3: 6. Topolnik (2) 16.3.
Met krogle, moški: 1. Golc (K) 11,30; 
2. Kosec (E) 11,30; 3. Miler (E) 11,27; 
L Šebenik (Gorica) 11.20: 5. Furman 
(E) 10.92: 6 Osetič (K) 10.61.

200 m moški, finale: 1 Šketa (K) 
24.0: 2. Petauer (K) 24.2: 3. Rozman 
(E) 25.2; 4. Cop (E) 25.5: 5. škrjanc 
(E) 25.8: 6 Blagotinšek (K) 27.8 

Skok v daljino, ženske: 1. Majcen 
(K) 4.83. 2. Muraus (2) 4.56: 3. Gradi­
šar (K) 4.52; 4. Deržek (K) 4.42; 
5 Orehek (F.) 4.41: 6 Knez (K) 4.22.

Skok v višino, nmški: 1. 2ga!in (E) 
1,70: 2 Lebinger (Litija) 1.70; 3. Cer- 
oes (2) 1.65: 4. Čuček (E) 1.60; o  Von­
čina (K) 1.55: 6. Slanina (E) 1.55 

800 m. moški: 1 Oberšek (E) 2:00.2; 
'. Novak (E) 2:05.5: 3 Kopitar (K) 
2:10.5: 4 Srakar (E) 2:10.5: 5 Šober 
'P l 2:22.1

Met krogle, ženske: 1 Marinček (E) 
il.05: 2 Deržek (K) 10.00: 3 Florjan- 
Sič (P) 9.49: 4. Medveš (K) 8,65; 5. Ko­
mi (Cenovan) 8.40: 6. Merhar (št Vid) 
t.18.

10.01HI m. moški: 1 Štajner (K)
55:36.0; 2. Cesar (Sgd) 37:23.2; 3 Cre. 
cinšek (K) 37:26.4. 4. Pirnat (2) 
47:30.5

Met kopja, moški: 1. Miler (E) 43.8: 
2. Cerpes (2 ) 40,33 : 3. Florjačič (T) 
29.65

Met kopja, ženske: 1. Deržek (K) 
28.83 : 2. Rehar (K) 28.73: 3. Majcen 
(K) 28.70: 4 Topolnik (2l 2S.35; 
5. Ki^z (K) 24.36: 6 Murau= (2) 
23.48.

400 m nmški. fez ovire: 1. Ferluga 
(K) 59.7; 2. Olivieri (E) 1:00.4; 3. Sku­
šek (K) 1:01.6: 4. Lab (2) 1:07.4;
5. Lončar (K) 1:08.3.

4 X 100 m. ženske: 1 Kladivar L
>5.3: 2. Kladivar 11. 57,9; 3. Bilve 
1:00.7.

4 X 400m. moški: 1. Enotnost 3:37.6; 
'. Kladivar 3:42.3.

200 m ženske, finale: 1. Butia (K) 
’,8.6: 2. Posinek (K) 30.6; 3. Majcen 
(K) 31.2; 4. Behar (K) 31.7; 5. Silič 
Gorica) 32.1; 6. Agre? (K) 32.2 

1500 m. moški: 1. Grabar (K) 4:23.S; 
Tratnik S. (Idrija) 4:25,0: 3. Glonar 

(E) 4:26,3; 4. Kocbek (2) 4:28,3; 
i. Jovan (Št. Vid) 4:27,0: 6. Klede (Po- 
topia) 4:27.4.

Troskok, moški: 1. 2galin (E) 12.79; 
2 Šketa (K) 12,30; 3. Kebrič. (Ž) 11.99; 
t. Cerpes (2) 11,96: 5. Zoran (U) 
11.26: 6. Konauli (Gorica) 11,07.

D ržavno nogometno prvenstvo
MADŽARSKI LAHK0ATLETI «0 PREMAGALI ZAGREBČANE

Budim pešta : Zagreb sV tekmovanju za državno prvenstvo 
v nogometu sta bili odigirani v nede­
ljo fekrfli med Partizanom in Sparta- 
kom ter Dinamom in Metalcem. Pre­
ostali sta samo še dve tekmi v zvezni 
ligi, ki jih mora odigrati sarajevski 
Železničar s Partizanom in Crveno 
zvezdo. Prvenstvena lestvica je zdaj 
takale:
Partizan 25 22 1 2 74:17 45
Dinamo 26 19 4 3 81:26 42
'Vr. zTezda 25 18 2 5 66:21 38
Hajduk 26 16 4 G 57:21 36
Metalac 26 13 3 10 40:35 29
Spartak 26 11 6 9 40:34 28
Lokomotiva 26 10 4 12 34:43 24
Pohađa 26 8 G 12 41:49 22
Kvarner 26 7 7 12 27:42 21
B:ulnćno*t 26 7 6 13 47:54 20
Ponziana 26 9 2 15 35:50 20
Železničar 24 6 4 14 29:51 16
14. oktobar 26 4 5 17 26:76 13
Nafta 26 3 0 23 13:88 6
PARTIZAN — SPARTAK 1:0 (0:0)

V Subotica je bila v soboto tekma 
med Partizanom in Spartakom, ki se je 
končala z zmago Partizana 1:0. V za­
četku je bila igra izenačena in so se 
napadi obeh moštev menjavali, po­
tem pa je prešla enajsterica Partiza­
na v premoč in je večkrat ogražala 
nasprotnikova vrata. Edini gol tekme 
je padel v 29. minuti prvega polčasa, 
ko je Palfi uspešno izvedel prosti 
strel. Med zidom Špariakovcev je po­
slal žogo naravnost v vratarja, ki js 
ni obdržal, kar je izkoristil Mihailo­
vič in iz petih metrov dosegel gol. 
Do odmoru je začel tempo igre popu­
ščati. tako da je bila proti koncu manj 
zanimiva. Tekmo, ki ji je prisostvo­
valo okoli 7000 gledalcev, je sodil 
Mrkobrad iz Beograda.

DINAMO — METALAC 5:0 (1:0)
V Beogradu je bila v nedeljo tek­

ma med domačim Metalcem in Dina­
mom iz Zagreba, ki je odločala o dru-

V nedeljo popoldan so nogometaši 
FD Enotnosti iz Ljubljane gostovali 
na Sušaku in z velikim rezultatom 
premagali domačo nogometno enajsto- 
rico.

Prvi polčas je potekel v hitrem 
tempu in so se napadi obeh moštev 
menjavali. Pred vrati je bilo več koč­
ljivih situacij, kljub temu pa do gola 
ni prišlo. Oba vratarja sta imela pre­
cej dela. posebno pa se ie izkazal vra­
tar FD Primorja. Moštvi sta si že v 
prvem polčasu hoteli zagotoviti zma­
go, bar pa sta obrambi z vratarjema 
na čelu preprečili.

V drugem polčasu je prevzela FD 
Enotnost igro v svoje roke. Že v prvi 
minuti je no zaslugi Hudarina Potoč­
nik z glavo dosegel gol za svoje bar­
ve. Dri tega trenutka dalje se je na­
pad riszCivel ter stalno ogražal na­
sprotnikova vrata. Cez 10 minut je 
Kroupa z volley udorc^ni zabil drogi 
gol. kmalu nato je isti povišal rezul­
tat na 3:0. Vedno bolj ie prihajala 
do izraza lebmroa premoč Enotnosti, 
ki je po Žninbarjii pnv;ša!a rezulfal 
na 4:0 Občinstvo je dobro igro go­
ji‘or odobravalo z <d.asn>im nav.iian.tem. 
V 36 minuti ie Kroupa povišal na 
5:0 tik pred koncem pa je Levstik 
postavil končna rezultat.

Ob koncu ie občinstvo toplo pozdra­
vio  a gro gostov. Vzrok tamu je. da se 
ie moštvo ^nc-tposfi nožrtvovalno bo­
rilo in ni"% o opariti v mešh-n slabe 
točke. V prvi vrs'ii je treba po dol­
gem času pohvaliti napad.

gem mestu v prvenstveni lestvici. To 
je vzbujalo nado, da bo borba med 
obema nasprotnikoma zanimiva. Toda 
samo začetek tekme je upravičil to 
upanje. Cim bolj se je tekma bližala 
koncu, lem bolj je enajstorica Metal­
ca popuščala, tako da je zmaga Di­
nama docela zaslužena.

Zlasti v drugem polčasu je imel Di­
namo igro v svojih rokah. Predvedel 
ie nizko igro z vsemi tehničnimi fi­
nesami. Doseženi goli so bili drug 
lepši od drugega. Prvi gol je padel v 
37. minuti prvega polčasa po Wölflu. 
Po odmoru je Re.is povišal na 2:0, 
v 23. minuti Wölfl na 3:0. v 39. mi­
nuti Medved na 4:0 in minuto kasneje 
je postavil Čajkovski končni rezultat.

Dinamo ie igral v spremenjeni po­
stavi. Branilec Horvat je bil v golu, 
krilo Strugar pa je šel v obrambo 
Srednji krilec Horvat tudi tokrat ni 
zadovoljil.

Kvalifikacijsko tekmovanje
SLOGA-METALAC 1:1

V povratni polfinalni tekmi med 
novosadsko Slogo in zagrebškim Me­
talcem je izid igre ostal neodločen 
1:1. Čeprav je bilo moštvo Metalca 
tehnično boljše, zaradi neodločnosti 
svojega napada ni moglo svoje pre­
moč,i izraziti tudi v rezultatu. Tako 
se je za finale kvalifikacijskega tek­
movanja plasirala Sloga iz Novega 
Sada, ker je prvo tekmo z Metalcem 
na domačem terenu dobila z rezulta­
tom 2:0.

DINAMO—TORPEDO 2:1 (0:1)
V Pančevu sta se v borbi za druge­

ga finalista pomerila domači Dinamo 
in Torpedo iz Sarajeva. V zelo raz­
burljivi tekmi je Dinamo zasluženo 
premagal svojega nasprotnika z re­
zultatom 2:1 in se tako kvalificiral 
za finalno tekmo s Slogo iz Novega 
Sada.

FD Enotnost je nastopila v nasled­
nji postavi: Šefran. Dekleva. Zavrl. 
Kržan. Pupo. Žigon, Potočnik. Krou­
pa. Hader, Žumbar (Levstik). Huda- 
rin.

Domačini so pokazali še dokaj teh­
ničnega znanja. Visoki poraz je pred­
vsem krivda njihove obrambe z izje­
mo vratarja in neodločnosti napada 
pri streljanju pred vrati Enotnosti

Občinstva preko 2000.

Epntnos! mladinski prvak 
Slovenije v nonometu

V nedeljo ie bil a v Mariboru od­
igrana povratna tekma med mladin­
skima moštvoma Enotnosti iz Ljub­
ljane in Železničarja. Igro ie oviral 
težek blatni teren, vendar sta nas­
protnika predvedla lep in tehnično 
dober nogomet. Prvi polčas je ostal 
neodločen 1:1 in so domačini šele po 
odmoru zvišali rezultat na 2:1. kar 
ie Enotnosti zadostovale za osvojitev 
prvenstva, ker je prvo tekmo v Ljub­
ljani odločila z rezultatom 3:1 v svoio 
kerisf. Tpkmo ie vodit celjski sodnik 
Wagner.

Enotnost bo zastopala Slovenim na 
mladinskem prvenstvu države, ki se 
orirnp 27. julija v Sarajevu.

Drobne zanimivosti
T ekm e v d v ^ a n tu  Brem en za prvenstvo  

F-**ropc so N a d in
^knvrt-anl* fe nrr; šp^rtn k
In s r e t  ovci r r v ^  G r ig ^ r j  Nov.-ik. ki Je 
dvignil sk u p a j 409 kg . Z obem i ro k am a

Je dv'jgnll 139 kg  in s tem  postavili svetov­
ni re k o rd  v te žk i ka tegoriji.. V s k u p n e m  
p la sm an u  Je so v je tsk a  ek ipa  na p rvem  
m e s tu  s 25 to č k a m i izm ed 36 doseg ljiv ih . 
Na d ru g e m  m e s tu  je  Švedska s  š tir im i 
to čk am i, po dve to čk i p a  im a jo  F in s k i.  
D an sk a  in F ra n c ija . S o v je tsk a  ekipa si 
Je fpribonllA p e t p rv ih  m e s t.

D ržavno p rv en stv o  v  p la v a n ju  bn  24. do 
37. ju l i j«  v Z ag reb u . C en tra ln .1 odbor F iz . 
k u l tu rn e  zveze Ju g o slav ije  je  razp isa l te k ­
m o v an je  z-a p rv en s tv o  F L R J v p la v a n ju  za 
le to  1947. T ekm ovanje  Jo o 24. do 27. Julija  
r  Z ag reb u  v p lavalnem  b azen u  FD  »Dina_ 
m a t.

FD  R u d a r  ( I d r i j a )  : F D  V ip a v a  8:8 (5:0).
D ne 29. V I. j e  b i la  p r i j a t e l j s k a  nogo 
in e tn a  te k m a  m ed o m e n je n im a  m o š tv o ­
m a n a  ig r iš č u  v V ip a v i.  Že ta k o i  v z a ­
d e tk u  jo  b i la  in ic ia t iv a  v ro k a h  F D  R u ­
d a r ja .  k a r  jo  d e m o ra liz ira lo  m o š tv o  F D  
V in a re .  R e z u l ta t  o d g o v a r ja  p o to k u  ig ro .

Prvenstvo  H rv a tsk e  v  b o k su . P rv ak  H r­
v a tsk a  v m u š ji k i t° g o r ij i  Je K lem enčič, 
v ban  ta  n k a teg o ri j i  F e re n h a u e r . p e resn o , 
lahk i k a teg o riji B arbadoro , v la h k i k a te ­
goriji N a ta ! 'm o  B arb ad o ro  v w e lte r k a .  
tegori.ji Pavlič. v s re d n ji ka tego riji B ren­
čič, v tyoitežki k a teg o riji D .ludič. v težk i 
k a teg o riji p a  M arši. P rvak i H rv a tsk e  v 
boksu  bodo  sodelovali 3. Ju lija  na zvez. 
n em  b oksarskem  p rv e n s tv u  v B eogradu .

2 i le tn ic a  F D  V elež v  M o sta ru . V n e ­
d e ljo  s ta  b ili v M o sta ru  o d ig ra n i ' v o k ­
v iru  p ro s la v e  25 le tn ic e  obsto ja , d e lav ­
s k e g a  f iz k u lfu rn e g a  d ru š tv a  »Velež* dve 
n o g o m e tn i tek m i. V p rv i  s t a  ig r a la  s a ­
ra je v s k i  »Ž elezn ičar«  in »Borac* iz B a ­
n ja lu k e  n eod ločeno  0:0, v d ru g i tek m i 
n a  je  s p l i ts k i  p H a jduk*  p re m a g a l d o m a­
če m o š tv p  7. 8:2 (3:1).

Zmagovalci na Wimbledon- 
skem teniškem turnirju

V soboto )'p bil zaključen tradicio­
nalni teniški turnir v Wimbledon«. 
Poročali smo že. da ie poslal letošnji 
orvak v igri posameznikov Američan 
Kramer, ki je v finalu premagal svo- 
ipp-a rojaka Toma Browna 6:1. 6:3. 
6 :2 .

Prvenstvo žensk posamezno je osvo­
jila Američanka Marta Osborne z 
zmago nad svojo rojakinfo Hartovo 
6:2. 6:3.

V igri moških parov sta Američa­
na Kramer in Falkenhurg v finalu 
nrgmacala angleško - avstralski nar 
V o l i— m-Sid well z rezultatom 8:6. 
6:3. 6:3.

V finalu ženskih parov sta na sploš­
no presenečenje Ha rtova in Toddova 
premagali dvojico Osborne-Brough z 
resni lat Am 3:6. 6:4. 7:5.

V mešanih parih sta zmagala 
Bromwich (Avstrahial-Brough (ZDA) 
nad dvojico Long-Bolton (Avstralija) 
1:6. 6:4. 6:2

Trening naših teniških 
reprezentantov

Naši n a jbo ljš i teniški igralci M itič . Pa- 
’a d a  in šaritf so «c začeli z vso  re sn o s tjo  
p r ip rav lja ti na  finalno s re ča n je  v  evropski 
coni. k i bo o d g ra n o  13.. 14. in 15. t .  
m . v Z agrebu  m ed Ju g o slav ijo  in č e šk o ­
slovaško.

V sako dopoldne im a jo  naši ren rezen ta- 
Hvri t Sam oboru  kondic ijsk i tren in g  z 
razbćn 'm i « rim oastirn im i v a jam i, k i p o ­
spešu je jo  o k re tn o s t, br7ino in p rise b n o st. 
r*mv-|đne pa na igriščih na š a la ti  igraj*» 
tenis. t

G lede srečan ja  s č’ehoslovaki s ta  n a š a ’ 
nrvaVa o p tim is ta . M ilič p rav i:

— v lo ž ili bom o vse sile in z n a n ie .  da 
d o s to jn o  re n rezen tiram o  našo dom ovino 
«n n a š  f iz k u ltu rn i p o k re t. N aša želja  je. 
da ob  s re ča n ju  zm agam o.

P alada je  m ed  d ru g im  d e ja l:  •
— č’eho^lovaki so danes  n e m o č n e jš i  v 

^vrop i. P ro b n y  je  igralec  velikih sposob. 
nocti. čebo«dnva*-i p* polagajo  vrbhe 
nad«» tu d i v č e r r ik a  P^ zmag» n a d  H“r - 
na*dnm v dvoboju  «: Franom a in lispohm u 
r  W im bledonu. k o  jo s slavn im  A m eriča­
nom  Brownom  izgubil partVio šele P® 
petem  s^ tn . Mi bom o storili vse. da p re ­
m agam o č rho 'dovake .

Po P r a ln i  f rk m i «; češkoslovaško  noJdrt»o 
naši reprezen tativn i na velika ten išk a  
tu rpfria . v P a riz  in O stende  7.3t*»m pa na 
m lad insko  progo, k je r bođ'* p P ad im  g ra d i­
te ljem  pokazali lepo to  t e  igre.

FZS — sabljanje. S e i a  strokovn® *'« od 
b o ra  bo v « rH o  0. j u l i j a  ob 19.39 n" 
T a b o ru  U deležba za o d b o rn ik e  obvozen 

č lnno  vqpb s« b lia £ k ih  te čn io v  
Ije-na. P re d m e t:  F iz k u l tu r n i  z le t v  B eo­
g ra d u  in  n a č r t  bodoče  o rg a n iz a c ije .

Budimpešta : Zagreb 105.5:99,5
V Zagrebu je bilo v soboto in ne­

deljo lahkoatletsko tekmovanje med 
reprezentancama budimpeštanskega 
okrožja in Zagreba. Medtem ko so p-o 
prvem tekmovanju s precejšnjim na­
skokom vodili Zagrebčani, je gostom 
v nedeljo uspelo razliko znižati in v 
zaključni točki dvoboja, štafeti 4x400 
metrov, odločiti zmago v svojo korist. 
V reprezentanci budimpešfanskega 
okrožja je bilo med drugimi 12 držav­
nih reprezentantov.

Na tekmovanju so bili doseženi na­
slednji rezultati:

FJRVT DAN
100 metrov tez  zapreke: 1. Srp 

(Zagreb) 15.4, 2. Amšel (Zagreb)
17.0, 3. Vlnimt (Eudimpešta) 17.2, 4. 
Jarmi (B) diskvalificiran. Rezultat 
Srpa je najboljši čas dneva in naj­
boljši rezultat letošnje sezone na Bal­
kanu. Tek 109 m: 1. Slanac (Z) 11.2, 
2. Vardasdi (B) 11.3, 3. Vanič (Z) 
11.6, 4. Marton (B) 11.6; krogla: 
Starčevič (Z) 13.91 m, 2. Moki (B)
13.72, 3. Galin (Z) 12.71. 4. Basck
(B) 12.15; 800 m: 1. Marosi (B)
1:56.2. 2. Villasi (B) 1:57.2. S. Gjurič 
(Z) 2:00.2, 4. Košuta (Z) 2:02£;
skok ob palici: 1. Dolenec (Z) 3.51, 
2. Zofai (B) 3.40, 3. in 4. Petrovič 
(Z) in Szlamen (B) 3.00; 400 m: 1. 
Bankhalmj- (B) 50.2, 2. Bulič (3)
51.5, 3. Botka (Zi 53.0, 4. Tot (B) 
53.4; disk: 1. Marčelja (Z) 43.76, 2. 
Remec (B) 43.74, 3. dr. josza (B)
43.73. 4. Kras (Z) 38.16; skok v da- 
Ijino: 1. Marton (B) 6.62, 2. Marče- 
ija (Z) 6.53, 3. Urbič (Z) 6.37, 4. Ue- 
höch (B) 6.05; štafeta 4X100 m: 1. 
Zagreb (Kerhin, Turkalj, Vanič, Sla­
nac) 43.6, 2. Budimpešta (Bankhal-

Naše športno brodarstvo se nikoli 
ni moglo tako razviti, da bi ustrezalo 
naravnim pogojem, ki jih imamo za 
to vrsto športa. V kvalitativnem ozi­
ru smo dosegli lepe uspehe, v pogle­
du množičnosti pa se veslaški šport 
ni mogel dvigniti. Vzrokov za. to v 
preteklosti ne bomo iskali, za sedanji 
čas pa so vsekako v pomanjkanju 
čolnov. Treba bo na ta ali oni način 
poskrbeti, da bodo člani špo>rtno-bre­
darskih društev imeli priložnost udej­
stvovanja tudi v tej panogi fizkulture. 
Dejstvo, da sta bila na republiškem 
prvenstvu v kajak-slalomu na razpo­
lago samo dva tekmovalna čolna, go­
tovo ni razveseljivo znamenje za na­
predek kajakaškega športa.

Preteklo nedeljo je bilo v Tacnu na 
Savi republiško prvenstvo v kajak- 
slalcmu. Proga ie bila dolga 609 m in 
je imelo 7 vratec in ovir. IÜ so iib mo­
rali tekmovalci premagati. Za ženske 
ie bila proga nekoliko krajša. K tek­
movanju se je prijavilo 12 veslačev, 
in sicer 10 moških in 2 ženski. Plasi­
ralo se ie 5 tekmovalcev in ena tek­
movalka. ostali so bili diskvalifici­
rani. Med moškimi sta se s svojo iz- 
vežhanostjo posebno izkazala inž. Ma- 
lahovsky in Drovenik, ki sta dosegla 
odlične čase. Upoštevajoč dejstvo, da 
so bili med tekmovalci po večini no­
vinci. smo z uspehi tekmovanja lahko 
zadovoljni. Med ženskima tekmoval­
kama ie s svojimi krepkimi in mirni­
mi zamahi zlasti ugajala Ostermanova. 
Podrobni rezultati tekmovanja so bili 
naslednji:

1. inž. Malahovskv Rudi s časom 
3:41,6 min.. 2. Drovenik Branko

my, Vardaadt, Marosi ln Marton) 
43.7.

Izrven programa Je bilo tekmovanje 
lahkoatletinj. V krogli Je zmagala 
Tučanova (Z) 9.06 m, v disku Mad- 
žarka Szolnay 34.31, v štafeti 4X100 
m so zmagale Madžarke a časom 
55.2.

DRUGI DAN:
400 m čez ovire: 1. Bulič (Z) 57.3

2. Botka (Z) 58.3, 3. MarosJ (B) 
59.00, 4. Vlllast (B) 59.2; 200 m: 1. 
Bankhalml 22.5, 2. Slanac (Z) 23.0,
3. Marton (B) 23.0. 4. Vanič (Z) 23.1; 
troskok: 1. Jankovič (B) 13.72, 2. 
Dusnoki (B) 13.51,3. Katič (Z) 12.75,
4. Klajner (Z) 12.58; kladivo: 1. Re­
mete (B) 46.22, 2. Košak (B) 44.12.
3. Galin (Z) 40.94, 4. Mrgani (Z)
35.12; 1500 m: 1. Villasi (B) 4:07, 2 
Gjurič (Z) 4:09.8, 3. Stelzer (B)
4:11.4, 4. Košuta (Z) 4:11.6; 5000 m:
1. Seger (B) 15:25.6, 2. Penzes (B)
16:12.4, 3. DoršiC (Z) 16:23.6, 4.
Berndt (Z) 17:09; skok v višino: 1. 
Ueotzky IB ) 188, 2. Koloszvary (B) 
180, 3. Sram (Z) 175, 4. Abramovič 
(Z) 170; kopje: 1. Marčelja (Z) 60.06,
2. Miloš (Z) 55.50, 3. Voki (B) 46.12. 
Vardasdi 45.48; 4XT00m: 1. Budim­
pešta (Marton, Czmaro, Marosi. 
Bankhalmi) 3:26.8, 2. Zagreb (Bulič, 
Botka, Vanič, Gjurič) 3:28.8.

V tekmovanju lahkoatletinj Izven 
programa so bili doseženi naslednji 
rezultati:

lOOm: 1. Szabo (B) 13.5, 2. Prač 
novič (Z) 13.7, 3. Kovačevič (Z) 14.2,
4. Curinaldi (B) 14.3; kopje: 1. Tu- 
čan (Z) 29.50, 2. Kiss (B) 29.30, 3. 
Zaffiry (B) 27.58, 4. Curinaldi (B) 
27.30; 800 m: 1. Pranovič (Z) 2:33.8, 
2. Brankovič (Z) 2:45.7, 3. Bat (B) 
2:43.3, 4. Kiss (B) 2:54.2.

3:54,9, 3. Adamčič Milan 5:28,4. 4. 
Šušteršič Franc 5:34,4, 5. Dolžan Dra­
go 6:41,4.

V tekmovanju za ženske je dosegla 
Osterman Božena čas 4:09,2 min.

Vsi tekmovalci so člani Sporino- 
brodarskega društva, Drovenik Bran­
ko pa ie tekmoval za Jugoslovansko 
armado.

Tekmovanje je izvedel republiški 
odbor za športno brodarstvo. Organi­
zacija je bila pomanjkljiva. Začeiek 
se ie močno zakasnil in tudi odmori 
med nastopi posameznih fekmovalcev 
-o bili predolgi, čeprav sta. bila na 
razpolago samo dva čolna.

Kljub nezanesljivemu vremenu je 
bilo na mostu in na obeh bregovih ob 
nrogi več sto gledalcev, kar potrjuje, 
da je med občinstvom precej zanima­
nja za kajakaški šport.

Veslaške tekme za  prvenstvo 
Srbije

V N ovem  S ad u  je  b ilo  v n e d e ljo  tek 
m o v ^ n je  7,a p rv e n s tv o  S r b i je  v  v e s la n ju . 
S o d e lo v a le  so v e s la šk e  sek c ije  f iz k u l tu r  
n ih  d ru š te v  »C rvene zvezde« iz  R eosrra- 
da . •'Slotre« iz N ovesra S a d a . J e d in s tv a «  
iz Z em u n a . »D inam a» iz  P a n č ev a  in » J e ­
d in stv a*  iz S m e d e re v a  s 34 volni in 14."» 
ve slač i. V sk u p n em  p la sm a  in ie zrna 
<rnla v e s la š k a  sek c ija  FD  »C rvena zvez 
rln«. ki in o sv o jila  S p rv ih  m est.

D oseženi so Kili t i le  r e z u l ta t i :
č e tv e rec  s k rm a r je m  za  seniori»* na 

2189 m »C rvena zvezda« 7:32-6: s k if  za 
s e n io r je  G a lič  M ilenko  (Slotra) 8:25: če­
tv e re c  svobodo*  «rradn je  s k rm a r je m  ra  
iu n io r je  n a  2®P8 m »C rvena  zvezna«  7:47: 
č e tv e rce  zin?i»i*-e c rradn je  s  k rm a r je m  z» 
nov*nee m  1580 «* "C rp en a  zvezd-v : sk if  
za j  un to r je  n» 2988 m L ju b o m ir  P a v  Tarif­
fs J e d in s tv o ) ;  č e tv e rec  c !« ž !jiv e  g ra d n je

s k rm a r je m  za  žen sk e  n a  1P89 m J e d in ­
s tv o  (Z em un) 4:15: č e tv e rec  z lo ž ljiv e  g r a d ­
n je  s k r iž a r je m  »Dinamo« 4 ?-7; osm erec  
6vobodne g ra d n je  z a  s e n io r je  * C rv en a  
zvezda* 6:45.

R E O R G A N IZA C IJA  
FD K R A N J V SFD UDARNIK
FD Kranj je na željo fizkulturnih ak- 

tnov tukajšnjih tovara sklical izred­
ni občni zbor. na katerem so raz­
pravljali o preosnovanju društva nji 
bazi. k'i bo najbolje odgovarjala važ­
nosti in pomenu socialne strukture 
tega pomembnega industrijskega sre­
dišča. Poleg tega je bil namen reor­
ganizacije množično zajeti delavsko 
mladino s posebnim ozirom na važ­
nost fizkulture za izvedbo petletnega 
plana.

Na zborovanju je bilo poudarjeno, 
da je zdrav, razvit in pogumen tovar­
niški delavec osnova vsega planira­
nja. In takega klenega člana nove 
družbe more vzgojiti le pravilno vo­
dena fizkultura. Ena prvih nalog fiz­
kulture je pritegniti množice delov­
nih ljudi ter jim poleg možnosti udej­
stvovanja v različnih športnih pano­
gah dati predvsem novega poleta, po­
sredno s teni pa zasigurati dvig na­
šega gospodarstva ter kulturne ravni 
našega ljudstva.

Dosedanjemu delu FD Kranj je bilo 
izrečeno polno priznanje, treba pa ?a 
ie razširiti .na vse plasti delovnega 
ljudstva. To bo najlaže izvedljivo z 
naslonom na sindikate, ki zajemajo 
delovno ljudstvo neposredno in jim 
dajejo smer udejstvovanja. Tudi tež- 
koče materialne strani bodo tako naj­
laže odklonjene.

Po referatu delegata FJS tov. Pro­
dana o politično-vzgoinem delu v fiz- 
kulturnem udejstvovanju, o važnosti 
fizkulture za obrambno sposobnost, o 
pomenu udejstvovanju žene v fizkul- 
turnem življenju, o potrebi vzgoje 
močnega in vztrajnega fizkulturnika 
za obči napredek ljudstva so zboro­
valci k referatom upravnega odbora 
dali nekaj kritičnih ugotovitev o uspe­
hih dosedanjega dela. Izrečena je bi­
la zahvala kranjskim zastopnikom 
fizkulture na paradi in nastopih v Beo­
gradu, saj je Kranj dal za ta nastop 
desetino vseh nastopajočih iz Slove­
nije!

Po vseh teh ugotovitvah ie bil spre­
jet predlog o reorganizaciji FD Kranj 
v SFD »Udarnik«. V sporazumu z 
vsemi množičnimi organizacijami je 
bila nato predlagana lista novega od­
bora s predsednikom Stanetom Tur­
kom.

Udarnik :*Rudar 5:2 ( i :1 )
N ogrom etna e n a js to r ic a  S F D  U d a rn ik a  

je  v  n e d e ljo  p r r i č  n?»?topUa v ja v n o s t i  
pod n o r im  im enom . P a r tn e r j a  ie  p o s ta ­
v ilo  F D  RudM* iz T rb o v e l j.  V  K r a n ju  
že  n e k a j  n i b ilo  p r iv la č n ih  nmra*
m e tn ih  p r i r e d i te v .  T ak o  se  je  o b č in s tv o  
že o d v e d lo  isrrišča. V s e s a  je  b ilo  p r i ­
s o tn ih  300 g le d a lce v , k i so b i l i  p r ič e  
p o le tn e , z an im iv e , f a i r  igrre.

K ra n jč a n i  so p o d p ira n i p o  v e trn  p re v ­
zeli in ic ia tiv o , v e n d a r  je  že v 11. m i­
nuto po k r iv d i v r a t a r j a  u sp e la  R u d a r ju  
no desnem  k r i lu  z a b i t i  p rv i  s o l  za sv o je  
b a rv e . V eč n a p a d o v  U d a rn ik a  re>i iz­
v o rn i v r a t a r  R u d a r ja .  V 30. m in u t i  n r id e  
no kraN.nem s tr e lu  B o ž iča  do iz ra v n a v e . 
V drueri p o lo v ic i se T rb o v e l jč a n i b o li 
u v e l ja v l ja lo  t«ar  p o k a že jo  n e k a j  lep ih  
no tez  p re d  sr.olom in v o b ra m b i.  Po  lev i 
7yezi iiin  Uspe p o v iš a ti s ta n je  na  2:1. 
1 d a rn ik  s e  t r u d i  t e r  v 27. m in u ti  po  K le ­
m encu  iz en ač i. K ra n js k i n a p ad  se  vedno  
b o lj p o v e zu je  P o s le d n je  m in u te  p rin e - 
se io  p re sen ečen je ! V 41. m in u ti  u sp e  B o­
žiču v o le j s t r e l  in  s tem  3:2«. Že ^ v e  m i­
nuto k a sn e je  se  p re b i ie  E lz .ner in  z erla- 
'*o p o v iša  na 4:2. T a k o i n a to  p a  Š u tira  
B re z a r  p rec izn o  pod p rečk o  te r  p o s tav i 
k o n čn i re z u l ta t .

T ek m o , k i io ie  vod il N o v ak , je  z ap u ­
s t i l a  p r i c le d a lc ib  n a jb o l jš i  Vtis.

V iso ka zmag a Enotnosti na Sušaku

Prvenstvu Slovenije v k a ja k  slalem u
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Kako je  na Tolm inskem
Nesrečna demarkacijska črta je pre­

rezala tolminski okraj na dva dela, ta­
ko da je tudi v gospodarskem pogledu 
hudo prizadet. Vsi kraji na desni stra­
ni Soče s Kobaridom, Bovcem in z 
glavno cesto, ki teče po soški dolini, 
leže v coni A, poleg tega pa spada v 
cono A tudi nekaj vasi na levem bre­
gu Soče. Zato l judstvo nestrpno čaka, 
da vendar že enkrat pade ta nenarav­
ni plot, 'k i v živo zadeva življenje v 
tem goratem predelu goriške dežele.

Obnova kljub raznim težavam lepo 
napreduje, ljudje so vedno bolj zave­
dajo pomena petletke zlasti za naše 
kraje. V Klavžah ob podmelški postaji 
obnavlja okraj znano nekdanjo Križni- 
čevo tovarno za lesne izdelka, ki je 
bila zgrajena še pred prvo svetovno 
vojno, ki se pa zaradi raznih neprilik 
nikoli ni mogla razmahniti, dasi ima 
zaradi svoje ugodne lege ob jezu po­
toka Bače in ob železniški postaji naj­
lepše pogoje.

Tudi kulturno življenje skoraj pov­
sod lepo prospeva in to po celo najbolj 
odmaknjenih hribovskih vasicah, kjer 
prej kulturnih prireditev sploh niso 
poznali. Še v teh tednih, ko so ljudje 
a trudapoluo košnjo po strminah pre­
zaposleni. mladina ne pušča v nemar 
kulturnega dela. Tako so imeli 22. ju­
nija lepo prireditev na Kneži, 29. ju­
nija pa pridni Logarščani.

Težke življenjske prilike pod Italijo 
pred vojno in zadnja vojna so močno, 
zredčile že itak majhno število moških 
moči. vsled česar ie povsod zelo» ob­
čutno pomanjkanje delovnih sil. Tako 
ima n. pr. vasica Podmelec, ki šteje 
s Podrobi vred 3S hišnih številk, samo 
28 odraslih moških, a še od teh iib je 
petero starih od IG do 88 let.

Okraj, zlasti mesjo Tolmin, se prid­
no pripravlja za veliki festival, ki se 
bo vršil od 15. do 1”. avgusta v Tolmi­
nu in ki bo prikazal gospodarsko in 
kulturno življenje okraja. Uprizorili 
bodo ob tej priliki tudi »Veliko pun- 
tarijo«. ki prikazuje dogodke v dobi 
velikih kmečkih puntov in ki bodo 
p r a v  gotovo zanimali naše ljudi, ker

so tudi iz naše domače zgodovine do­
bro TP»ni krvavi punti naših predni­
kov na Tolminskem.

Ker smo skoraj odrezani od svojega 
deželnega središča Gorice, je železni­
ška uprava storila veliko uslugo našim 
krajem z uvedbo trikratne dnevne zve­
ze med Sv. Lucijo in ostalo Slovenijo. 
Da bi le skoraj odpadla potreba pot­
nih dovolilnic za prehod stare meje v 
Podbrdu! Potrebno bi bilo, da bi ime- 
!a postaja Sv. Lucija za vsak vlak av­
tobusno zvezo s Tolminom, kjer imajo 
vedno opravke zlasti ljudje iz baške 
doline. Tudi je velika škoda, da ne 
obratuje več vlak, ki je prihajal iz 
Podbrda k Sv. Luciji pred 7. uro zju­
traj.

Vendar enkrat, po več ko dveh letih, 
je izginil iz ijudskega vrta v Tolminu 
velik anahronizem — svojčas od faši­
stov postavljeni Dantejev spomenik, ki 
naj bi pomenil nekakšno vidno zname­
nje italijanetva Tolmina in ki je nosil 
v italijanskem jeziku provokatorske 
napise: »Firence italijanskemu Tolmi­
nu« in >Dante na meji, odmerjeni od 
Boga...«  Danteja zaradi njegovih del 
spoštujemo in smo ga tudi prevedli v 
naš jezik, toda fašizem je njegovo po­
dobo in ime grdo zlorabil v svoje raz­
narodovalne namene.

Po daljšem odmoru je 27. junija po. 
slovalo v Tolminu okrožno sodišče za 
slovenski del cone B. Na zatožni klopi 
je sedel neki zapeljanček, ki je več­
krat prihajal iz Trsta v našo cono in 
nastopal v baški dolini kot nekak pre- 
dikant adventistične »vere«. Naše obla­
sti so postale pozorne nanj, ker ti no­
vodobni »apostoli« uče, da je sploh 
greh prijeti za orožje in da je zato 
tudi vojaška služba nekaj po veri pre­
povedanega, Gre očividno za prikrito 
sovražno propagando, ki pošilja iz Ita­
lije in iz cone A svoje plačane agita­
torje. da bi pod krinko neke >nove 
vere« delali med našim ljudstvom ne- 
razpoloženje in zmedo. »Misijonar« ie 
dobil zasluženo kazen: leto dni prisil­
nega dela '  odvzemom prostosti.

U & đ s k ©  g l e d a l i š č e  S s t s o v ©  | e  g o s t o v a l ®  v  K o z j e s a s
Mnogokaj gre danes čez naše po­

deželske odre, dobrega in slabega. 
Za'o ni čudno, da se časopisje mno­
go bavi s tern važnim kulturno 
vzgojnim vprašanjem in marsikaj 
tudi obsodi. Na drugi strani pa je 
treba pohvaliti delo onih odrov, ki 
so pri izbiri kakor tudi z igro do­
kazali, da razumejo problematiko in 
cilj kulturno prosvetnega dela na 
ceželi.

Takšno uprizoritev je pripravilo 
ljudsko gledališče iz Senovega v so­
boto 28. junija z gostovanjem v Koz­
jem. kjer je igralo Kreftovo dramo 
»Celjski grofje«. Ta zgodovinska 
dr.ma vedno spet privlačuje delov­
nega človeka na deželi, saj mu nudi 
najbolj plastično podobo nekdanje­
ga fevdalizma z njegovim ciničnim 
prikrojevanjem pravice. -- Režiser 
Tlcrjnk je znal •*- osebi Hermana II., 
grofa celjskega, prepričevalno po­
drti grabežljivi duh teh oblastnežev 
iz lefa 1428.. ki so jim bila vsa sred­
stva dobra za dosego ciljev, ne ozi­
raje se na to. če je zahtevalo to tu­
di krvav« žrtve. Tudi njegov sin 
F r der::-: r.e ustraši umora svoje
lastne žene, da bi s tem dosegel lju­
bezensko srečo. Vendar kot slabič 
zabrede v mreže pohlepnega in ob­
la sf:ž?Tncgr. očeta in pristane konč­
no tudi na umor svoje druge, ljub­
ljene žene Veronike Deseniške. Kot 
čarovnico — to je bil znani trik te­
danjega prot üju dsk ega sodstva — 
jo utope v potoku. Friderika je do­
bro igral tov. Jesenšek, Veronikine­
ga rablja Jošta pa tov. Pust. Toda 
neenakopravna, v tedanjih razme­
rah revolucionarno usmerjena borba 
pravdsča ki je v odličnih tezah z 
demokratskimi načeli branil Vero­
niko pred celjskimi grofi in bičal

njihovo razuzdanost ter gnilo mo 
ralo podrepniškega klera, ni bila 
čisto zaman Budila je v dušah slut­
njo resnične pravice. Pravdača je 
igral tov. Avsenak. Posebno dobro 
pa je bila izoblikovana osebnost pa­
tra gvardijana, ki ga je igral tov. 
Vrstovšek. Z dobro igro je prika­
zal materialistične težnje tega cer­
kvenega dostojanstvenika, ki karak- 
terizirajo takratno cerkveno h ierar­
hijo. Pri hinavskem zavijanju oči in 
dejstev je niso motili niti sežigi svo­
bodomiselnih mislecev v tujini, uiti 
umori na domačih tleh. Tudi takrat 
sta si stala nasproti dva nasprotna 
svetova, poosebljena v resnicoljub­
nem prevdaču in v gr ofovskem toži- 
telju Pioeolominiju (tov. P.adej), ki 
je kot zastopnik pohlevnega plem­
stva hotel pogubiti Veroniko. Ta 
dramatično podani boj med pravico 
in krivico je marsikoga nehote 
spomnil na nedavno preteklost, ko 
so tudi nam krojili pravico po ena­
kih načelih, z merilom pohlepa in 
krivice.

Skoda je bilo, da režiser m mo­
gel uporabiti efektov luči, ki jo nu­
dijo reflektorji, kajti oder je bil raz­
svetljen le s karbidovkami, ki so jih 
prinesli igralci s seboj. Tako vsa 
mimika Veronike, ves njen gnev in 
čustvenost ter nekoliko prehladno 
podana depresija te nesrečnice niso 
prišli prav do'izraza. Tudi ostali 
liki. kakor na primer samozavestni 
in živahni grof Ulrik (Kolar), res­
nost sodnika (inž. Štefe' in 'Opleta- 
nje padarja niso dosegli takšnega 
učinka, kakor bi ga lahko pri moč­
nejši luči.

Posamezni prizori so povzročili 
tudi vmesne aplavze, posebno prizo­
ri s pravdačem in patrom Gregor-

Mariborski pionirji odhaja jo  v počitniško kolonijo

jem, kar je znak, da je bil namen 
uprizoritve dosežen. Igralci so v 
resnici zaslužili priznanje

Želeti pa je, da bi gostitelji v bo­
doče bolje poskrbeli za ureditev

šolske table iz
Ljubljana, 7. julija 

Sindikalna organizacija Državne 
založbe Slovenija je zbrala za VII. 
mladinsko delovno brigado, ki odha­
ja te dni na mladinsko progo, nekaj 
šolskih in drugih potrebščin, ki jih 
bodo mladinci potrebovali pri pro­
svetnem delu na progi. Poleg razno­
barvnih kred, zvezkov, tiskovin za 
vodenje taboriščnega računovodstva.

dvorane, da bi uc buo spet treba 
polovici gledalcev stati, kar zaradi 
dolgosti igre in prenapolnjenosti v 
dvorani, gotovo ni bil užitek.

E. G.

issnifi odpadkov
>

strojnega papirja, črnila, lepila itd. 
pa so poklonili mladincem tudi novo 
šolsko tablo, ki se precej razlikuje 
od običajnih šolskih tabel ter je plod 
originalne zamisli tov. Alojza Ivane­
tiča, referenta za tiskovine pri Dr­
žavni založbi.

Tabla je izdelana iz lesnih odpad­
kov v obliki žaganja, premešanega z 
močnim klejem, prepariranega na 
poseben način in stisnjenih v gladke 
plošče, ki so lakirane podobne lino­
leju in precej elastične. Te plošče 
uporabljajo s pridom za pode v sta­
novanjih in za razne druge namene, 
kjer so doslej uporabljali rezan les. 
Ob pogledu na te plošče se je domi­
slil tov. Ivanetič, da bi se dalo iz njih 
izdelovati tudi šolske table, ki jih 
primanjkuje. Tov. Rozman Ivan, mi­
zar Državne založbe, se je po njego­
vi zamisli lotil dela in te dni izgo­
tovil prvo tablo iz lesnih odpadkov v 
obliki plošč, ki jih je prej preizkusil 
v ta namen. Tabla v ničemer ne za­
ostaja za običajnimi šolskimi tabla­
mi, v nekaterih ozirih pa jih preka­
ša, n. pr. v trdnosti. Tako na primer 
ni nevarnosti, da bi razpokala, ven­
dar pa bi bilo potrebno ob serijski 
izdelavi tabel že med postopkom sti­
skanja odpadkov v plošče prepojiti 
vso snov z lakom, da bi ga tako ne 
zdrgnili s kredo. Med največjimi 
prednostmi nove table je njih nizka 
cena. saj znašajo stroški izdelave te 
nove table samo eno desetino cene 
•čdfainih lesenih tabel.

¥  Zmmmmku uspešno obnavljalo
Pod sivimi ruševinami starodav­

nega gradu, ki je paševal sredi na­
šega trga, je za zmerom pokopano 
fevdalno gospostvo. Okrog teh osa­
melih zidin pa se dvigajo nove hi­
še. postavljajo nove strehe in po­
pravljajo domovi, ki so bili med 
vojno najhuje prizadeti. Popolnoma 
sta že obnovljeni sosednji vasi Do­
brava in Reber, kjer so zlasti do­
mačini sami s pridnostjo in nese­
bičnim delom dosegli, da danes ni­
majo več brezdomcev.

V Žužemberku smo obnovil; kul- 
turno-prosvetni — Titov dom in 
postavili novo avtogaraio. Kljub 
pomanjkanju delavcev živahno na­
preduje delo pri obnavljanju naše 
š-ole, ki je bila med vojno požgana. 
Na prostorni enonadstropni stavbi 
se že belijo težki tramovi — ogrod­
je strehe, strešna opeka je že pri­
pravljena in streha bo v kratkem 
postavljena. Popolne notranje ure­
ditve šole letos ne bomo še zmogli, 
vendar pa bomo do letošnje jeseni 
za prvo silo pripravili tri razrede, 
da se naša šola vsaj delno ne bo 
več stiskala v .zasebnih hišah, ka­
kor doslej.

Okrajno gradbeno podjetje »Pio 
njr« dokončuje zadnja gradbena de­
la v našem novem zdravstvenem

domu. Mnogo je bilo težav pri grad­
nji, opeko je bilo treba nabaviti iz 
Maribora, streho so pokrivali v 
najhujši zimi, da je bila konec ja ­
nuarja že prekrita. V spodnjih pro­
storih bodo instalirali kurilnico in 
moderno kopalnico s tuši, v zgor­
njem delu stavbe pa bodo lepi pro­
stori za ordinacije, čakalnico, za­
ščitne sestre in zdravnika. Tu bo 
tudi zobozdravniška ambulanta. Se 
mizarji, kleparji in inštalaterji bo­
do pohiteli, da bomo lahko čimprej 
odprli moderen zdravstveni dom, ki 
bo skrbel za zdravje naših delov­
nih ljudi iz bližnje in daljnje oko­
lice.

Naša obnovitvena zadruga Je v 
našem kraju doslej popolnoma ob­
novila 38 hiš, šest poslopij je še v 
gradnji. Okrajno gradbeno podjetje 
»Krka« obnavlja šolo in mizarsko 
delavnico. Se 'bolj pa bi pri nas 
napredovala obnova, če bi imeli 
strojno mizarstvo, ki ga zelo po­
grešamo. Vendar pa upamo, da na­
še prizadevanje ne bo zaman in bo­
mo dobili tudi mizarske stroje.

Naši ljudje so žilavi in vztrajni 
pri delu. ivij.ib pomanjkanju mate­
riala in drugim oviram, obnova ni 
zaostajala in naša prva skrb je, da 
bodo čimprej izginile še preostale 
podrtije, ki kaze naš trg. — A. P.

Otvoritev koće na Čavnu
Planinska skupina FD Ajdovščine 

je 22. junija otvorila planinsko za­
vetišče v gozdarski koči na Čavnu, 
ki je bila med borbo uničena zaradi 
vojnih dogodkov. Zavetišče je bilo 
imenovano po tovarišu-planincu To­
netu Bavčerju iz Ajdovščine, ki je 
v pretekli vojni dal svoje mlado živ­
ljenje kot talec v Trstu. Vse drio v 
novo opremljeni koči je bilo oprav­
ljeno s prostovoljnimi urami delav­
cev in mizarjev žage Rizzatto iz Aj­
dovščine, katerim so pridno poma­
gal-; člani odbora planinske skupine. 
Novo otvoriena planinska koča je 
lepo opremljena in ima deset preno­
čišč, nudi Pa prostora mnogo večjrn 
skupinam, posebno še, ker je pod 
isto streho stanovanje in gozdarski 
prostori gostoljubnega gozdnega ču- 

jvaja. Poleg potrebne opreme je v 
koči tud; omarica s potrebnimi zdra­
vili za prvo pomoč in nekaj leposlov­
nih knjig v razvedrilo planincem v 
času oddiha.

Otvoritev koče te bila preteklo 
nedeljo v prisotnosti okoli 300 ob­
iskovalcev iz Ajdovščine. Gorice, 
Postojne ir, drugod. Po otvoritvenem 
govoru tov. predsednika, so govorili 
tudi zastopniki drugih društev in 
množičnih organizacij. Planinci iz 
Gorice, ki so Ajdovski skupini po­
klonili lepo spominsko knjigo za ča- 
vensko kočo in so tudi na splošno 
mnogp pripomogli k izvedbi otvorit­
ve, so po govorih položili • pod spo­
minsko ploščo tov. Bavčerja lep ve­
nec planinskega cvetja, nakar je pev­
ski zbor zapel falostinko »Žrtvam' 
v počastitev spomina vseh padlih 
borcev partizanov, pokopanih širom 
Trnovske planote, ki so dali svoia

mlada življenja tudi za svobodo na­
ših planin.

V popoldanskih urah so se pred 
novo kočo vršile športne igre in pla­
ninsko rajanje, vse do večera, ko so 
se udeležene; vrnili v dolino.

Ne pozafelmo na grobove 
padlih borcev

Širom naše zemlje počivajo padli 
borci in talci. Mnogo jih .je bilo po 
osvoboditvi iz njihovih samotnih gro­
bov prepeljanih v domače 'kraje, vseh 
se pa prepeljati ne da. Posebno onih 
ne. ki so v skupnih grobovih. Zato pa 
izkazuje naše ljudstvo tem padlim ju­
nakom zadnjo čast tam, kjer eo. Krasi 
jiim grobove, postavlja jim spomenike 
in obiskuje njihova zadnja počivališča. 
Zaveda se, da je sleherni padli bo­
rec pripomogel k človeku vrednemu 
življenju vsem. ki smo dočakali svo­
bodo.

Toda v Strahinju pri Kranju pa ni 
tako. Kmalu bo preteklo pet let, kar 
je padlo v taikozvanem Udinborštu po 
krivdi izdajalcev 21 partizanov. Oku­
patorji so te borce zvlekli na nek 
travnik v bližnjem Strahinju in jih 
tam pokopali. Med temi padlimi borci 
je bü tudi moj sin. Zato sem že več­
krat obiskal ta grob in sem moral na 
žalost ugotoviti, da se nihče iz oko­
lice ne zmeni zanj. da je grob takšen, 
kakršnega je pustil okupator. Množič­
nim organizacijam v Strahinju ^n po­
sebno mladini je dejstvo, da se nihče 
ne zmeni za grob onih. ki so med 
prvimi dali svoja življenja za bodoč­
nost. kaj slabo spričevalo. Vsi svojci 
tam pokopanih želimo, da bi bilo v 
bodoče drugače. — Jane» Mlakar i 
Jesenic,

ilva pevska jsiftiieja v L i t i j i
V izložbenem oknu Državne založ­

be Slovenije v Stritarjevi ulici je raz­
stavljen portret slovenskega skladate­
lja Petra Jereba iz Litije, delo prof. 
Poldeta Kernca, ki je istočasno raz­
stavil tudi pokrajinsko sliko Litije. 
Razstavljenih je še nekaj, drugih 
drobnih predmetov: Jerebove kompo­
zicije v rokopisu, fotografije, ki pri­
kazujejo pevski zbor liWske »Lipe« v 
raznih razdobjih i. dr.

Skromna razstava je prirejena ob 
priliki dveh jubilejev: -litijska »Lipac 
slavi 60ietnico svojega obstoja, popu­
larni ljudski skladatelj Peter Jereb 
pa SOletnico svojega rojstva.

V proslavo obeh jubilejev bo danes 
ob 16. uri popoldne v Litiji koncert 
združenih pevskih zborov domače »Li­
pe« in šmarskega »Zvona«. Sodelova­
nje na koncertu pa je obljubila vrsta 
drugih pevskih zborov iz raznih kra­
jev Slovenije, da na ta način počaste 
oba jubilanta.

Jereb biva v Litiji že več desetle­
tij. Leta 1887 ga je namestil tedanji 
župan Josip Mešek za občinskega taj­
nika in od takrat je ostal ves čas v 
Litiji, razen izjemo 4 let, ko je moral 
k vojakom, vendar je tudi tam ostal 
pri svojem ljubljenem poklicu, pri 
godbi. Jereb je po rodu Goričan, ro­
dil se je 1. julija 1868 v Cerknem. 
Že kot fantič ie kazal velik talent za 
glasbo. Kot dvanajstletni mladenič je 
dovršil orglarsko šolo v Ljubljani. Še 
istega leta je dobil službo v Litiji in 
je od takrat ostal pri nas. Njegova 
miroljubna narava, ljubezen do petja

m glasbena sposobnost eo znale pri­
vabiti v krog njegovih pevcev vse, ki 
so imeli za to umetnost talent. Jere­
bov pevski zbor je bil vedno odličen 
in je žel pohvale doma in na turnejah. 
»Lipo« je vodil dolga desetletja, vse 
od leta 1892 pa do poslednjih let, ko 
ga je začelo pevovodsko delo utrujati. 
Zadnjih nekaj iet uživa pokoj, kompo­
nira pa še vedno.

Zložil je vrsto pesmi, ki imajo umet­
niški, naroden prizvok. Med najbolj 
popularnimi je njegova »Pelin roža«. 
Na predlanski turneji v Franciji in 
Švici je pevski zbor Jugoslovanske 
armade imel na programu tudi Jere­
bovo »Pelin rožo«. Naši pevski zbori 
prepevajo mnogo Jerebovih skladb 
(O kresu in druge), ki so železni re­
pertoar raznih koncertov. Jerebove 
skladbe so bile objavljene v »Novib 
akordih« in drugih glasbenih revijah. 
Jereb sam jih je izdal v samozaložbi, 
sedanji upravni odbor litijske »Lipe« 
namerava izdati Jerebove najpopular­
nejše pesmi tudi v tisku.

Za svoje delo je bil Jereb že več­
krat odlikovan od raznih pevskih in­
stitucij. darila raznih pevskih društev 
pa sestavljajo kar Jerebov domač mu­
zej.

Petru Jerebu, čilemu starčku, ljud­
skemu skladatelju obilo zdravja in 
sončnih dni ob visokem, zaslužnem 
jubileju!

Vse prijatelje lepega petja pa va­
bimo na koncert v nedeljo popoldne v 
Litijo. Jože Župančič

Razstava nižje industrijske šole v Kropi
Pred dvema letoma je bila pri pod­

jetju »Plamen« v Kropi ustanovljena 
nižja industrijska šola, ki je sedaj 
končala s svojim drugim letnikom. Ob 
koncu šolskega pouka so učitelji in 
gojenci organizirali razstavo, ki naj 
bi pokazala, koliko more dobra orga­
nizacija pouka prispevati k strokovni 
izobrazbi mladincev. V tej kovinski 
šoji se izobražujejo v 'bodoče kovinar­
je predvsem sinovi delavskih in ma- 
lokmeckih družin, ki so doma iz od­
daljenih hribovitih krajev in ki 
v vojnih letih niso mogli pose- 
čaiii nobenih šoL Ker so jih v nižji 
industrijski šoli pri podjetju »Pla­
men« v Kropi znali zainteresirati za 
kovinsko stroko in jim vcepiti veselije 
do dela in željo po izobrazbi, so se

v dveh letih mnogo naučili v praktič­
nem in teoretičnem pogledu. Razstava 
izdelkov, ki so jih izdelali gojenci te 
šole. pokazuje primitivne poizkuse ob­
delovanja kovin, nato že popolnejše 
izdelke, ki služijo gojencem kot me­
rila in delovno orodje, končno pa z vso 
preciznostjo izdelane proizvode. Raz­
stava bo pokazala, da gojenci te šoje 
prekašajo po fcvsitifteti in kvaliteti 
izdelkov in po učnih uspehih vse dra­
ge, pa celo višje industrijske šole.

Razstava bo trajal» vO 6. VII. do 
20. VIJ. Biio bi koristno in potrebno, 
da a  nasasfavo ogžedajo sindikalne po­
družnico iz podjetij kovinske stroke 
in učStb£8 a* strokovni® tečajih in in­
dustrijskih ž-ajah.

Modernizacija Tržaške ceste v IjuM jsM
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Prostovoljni delavci na Tržaški cesti v Ljubljani

KULTURNI PREGLED

Kultu?!*# življen je v črn! gori
Kulturno življenje v črni gori se 

je pričelo živo razvijati že v času 
narodno osvobodilne borbe, ko so 
vzniknili prvi analfabetski tečaji, 
prve čitalne in diletantske grupe, 
prva predavanja in prireditve.

Ko so bile takoj po osvoboditvi 
ustvarjene nove možnosti za na­
daljnje delo. so v Črni gori posve­
tili vprašanju nepismenosti veliko 
pozornost. Organizirane so bile 
kampanje, ki niso obsegle samo po- 
edinih vasi in okrajev, ampak ce­
lotno republiko. V prvi kampanji 
se je naučilo pisati in brati 6000 
analfabetov, v drugi 6298, v tretji je 
od 19.908 ljudi, ki so posečali teča­
je, položilo 16.000 izpite, tako, da 
se je število nepismenih znižalo na 
49.000, oziroma na vsega skupaj 
30.000 ljudi pod 60 letom.

V Črni gori vaških knjižnic pred 
Vojno ni bilo. Bile so sicer po me­
stih iD okrajnih centrih dijaške,

šolske m strokovne knjižnice, ki pa 
so imele le malo knjig i po številu 
i po vsebini, tako, da ljudskim 
množicam praktično niso koristile. 
Od osvoboditve do danes so Ljud­
ska fronta, mladina, AFŽ, šole in 
druge ustanove ustanovile na po­
dročju Črne gore 411 knjižnic in či­
talnic, ki razpolagajo z 52.000 knji­
gami. Najboljši uspeh je v svojem 
delu dosegla mestna čitalnica »Nje­
goš« na Cetinju, ki razpolaga z 
8173 knjigami.

Da bi ljudstvo čim bolj seznanili 
z dobro literaturo, so v Črni gori 
poleg knjižnic ustanovili potujočo 
knjigarno, ki je od avgusta lani šti­
rik rat prepotovala vse z avtomo­
bilom dostopne kraje v Črni gori. 
V teku lanskeg.. in letošnjega leta 
je knjigarna prejela 10.52l>' knjig, 
od katerih jih je polovico razpro­
dala.

Prvi potujoči kino je pričel z de-

jlom v črn i gori 1945 leta. V prvem 
j letu so brezplačno predvajali 51 
i filmskih predstav, ki jih je obiska- 
|lo  23 000 ljudi. Lansko leto pa so 
usposobili še en potujoči kino, tako 
da sta oba obiskala preko 70 k ra ­
jev in predvajala 282 predstav, ki 
jih je videlo 56.936 ljudi, med kate­
rimi je bila večina takih, ki se prej 
niso mogli seznaniti s filmsko umet­
nostjo.

V začetku leta 1947. pa so usta­
novili še tretji potujoči kino, tako, 
da so sedaj v črni gori trije. Eden 
izmed njih je stalno na Mladinski 
progi Nikšič—Titograd, dočim sta 
ostala dva stalno na terenu. V lem 
času so predvajali okoli 40 filmov, 
od katerih so bili najbolj obiskani: 
»Kletva«. »Veliki preobrat«, »Ja­
kov Sverdlov«. Te filme j.e obiska­
lo. 218.854 oseb-

Od lanskega septembra je Črno­
gorsko narodno gledališče uprizo­
rilo več naših in tujih del, med nji­
mi Shakesnearejev »Sen kresne nn 
či«, Sofoklejevo »Antigono«. Gogo­
ljevega »Revizorja« in. »Ženitev« 
Gorbatova »Mladost očetov, od do 
mačih pa Nušičevega »Dr« in »Po­

kojnika«, Sremčevo »Pop Čira in 
pop Spira«, Krleže »Glembajeve« 
in Carkarjevega »Kralja na Betaj­
novi«.

Lani septembra je gledališče ob­
iskalo Mladinsko progo Brčko—Ba- 
noviči, kjer je odigralo 21 predstav 
v 22 dneh. Od decembra dalje je 
bilo na turneji po Č rni,gori in je 
skupno uprizorilo 47 predstav za 
20.000 gledalcev. Poleg tega so na 
turneji priredili še 23 brezplačnih 
koncertov po tovarnah, bolnišnicah, 
šolah in gradiliščih. Letos bo Črno­
gorsko narodno gledališče obiskalo 
tudi Mladinski progi Nikšič—Tito­
grad in Šamac—Sarajevo.

Narodni muzej na Cetinju je prav 
tako pomembna kulturna ustanova. 
Muzej ima zgodovinski oddelek, 
kjer so v glavnem shranjeni pred­
meti bivšega črnogorskega dvora, 
arhiv vladarjev dinastije Petrovi­
čev, arhiv bivšega črnogorskega 
senata in črnogorske vlade do leta 
1916. V arhivih je tudi nekaj doku 
mentov iz dobe Nemanjičev in Cr- 
nojevičev Poleg orožarne, ki je 
ena najbogatejših v Jugloslaviji ,so 
v muzeju shranjene številne vojne I

trofeje, zastave in orožja, ki so bi­
la zaplenjena v stoletnih borbah. 
Muzej razpolaga tudi z bivšo dvor­
sko knjižnico, ki šteje 20.000 zvez­
kov.

Po osvoboditvi je bila tudi odpr­
ta Njegoševa soha z njegovo knjiž­
nico in muzejski oddelek narodno­
osvobodilne borbe, kjer hranijo 
med ostalim gradivom tudi puško 
narodnega heroja Save Kovačeviča 
in obleko narodnega heroja Voje 
Sekuliča. Muzej pa si tudi prizade­
va, da bi odprl še arheološki in 
etnografski oddelek. Na območju 
Črne gore so ustanovili 28 ljudskih 
univerz, kjer predavajo o aktual­
nih političnih in kulturnih proble­
mih; tako so bili med ostalim trije 
večeri posvečeni »Gorskemu ven­
cu«. Vsa predavanja razmnože in 
se skupaj z navodiii za delo odpo 
sijejo ostalim ljudskim univerzam-

V črni gori deluje nekaj sindi­
kalnih kuliurno umetniških dru­
štev, kot društvo »Jovan Tcmaše 
vič«. ustanovljeno 1945 leta na Ce­
tinju. ki je nastopilo 46 krat, »Stan 
ko Dragojevič« in »Budo Tomovič« 
iz Titograda, ki sta nastopili 26

krat, društvo »Orjem« iz Hercegno- 
vega 45 krat in druga.

V začetku letošnjega leta je bila 
na Cetinju ustanovljena tudi prva 
glasbena šola v Črni gori, ki jo ob­
iskuje 150 gojencev. Februarja pa 
so ustanovili filharmonično dru­
štvo. Izgledi so, da se bo v teku 
petletnega plana glasbeno življenje 
v Črni gori močno razvilo, k če­
mur bo  ̂mnogo doprinesla glasbena 
šola »Njegoš«. Sredi maja je bila 
tiskana tudi prva izdaja »Črnogor­
skih melodij« Antona Pogačarja-

Združenje likovnih umetnikov 
Črne gore, ki je bilo ustanovljeno 
lani marca je že 13. julija priredi­
lo prvo uspelo razstavo, kjer ie so­
delovalo nad 30 slikarjev in kipar­
jev. V začetku letošnjega leta pa je 
bila ustanovljena tudi prva šola li­
kovne umetnosti v Črni gori, ki je 
dosedaj pokazala že prav lep uspeh.

Današnji rezultati v kulturno- 
prosvetnem delu kažejo na nove in 
velike možnosti nadaljnjega razvo­
ja, ki se bodo v teku petletnega pla­
na še povečale z ustanovitvijo no­
vih kulturnih domov in institutov.



Delavci in kmetie v fizkulturnem gibamu
Fazkuiturno gibanje v Srbiji je za-‘ 

jelo v svoje vrste najširše plasti 
ljudstva. Po osvoboditvi so se pri­
čeli v novih pogojih, ki jih daje ljud­
ska oblast, baviti s športom tudi oni, 
ki jim prej to n; bilo omogočeno. 
Število kmetov in delavcev, udele­
žencev pri množičnih fizkulturnih 
manifestacijah, se dviga v posa­
meznih primerih na 8 0 ° /o  vseli ude­
ležencev. V tako velikem številu 
delavci in kmetje nikoli niso bili za­
stopani na prejšnjih športnih mani­
festacijah. Razna fizkulturna in 
športna tekmovanja so danes tndi v 
krajih, ki so prej poznali samo no­
gomet. Veliko število različnih tek­
movanj v malih mestih in vaseh naše 
države je dokaz, da je fizkuUura v 
resnici prodrla med ljudstvo in da 
postaja množična.

Tako je bilo v Arilju na okrajnem 
zletu od 479 sodelujočih 313 udele­
žencev tz vasi. V okviru zleta je bilo

tekmovanje v narodnem mnogoboju, 
pri katerem je nastopilo 16 moških 
in ženskih ekip iz vasi. Najboljši so 
bili vaški mladinci in fizkulturniki iz 
vasi Bjeluša,Vigošte in Mošnoca.

Prej se je s športom ukvarjal^ sa­
mo moška mladina. Danes se udele­
žuje športnih tekmovanj tudi mnogo 
ženske mladine. Tako je n. pr. v Gu- 
čj v okviru zleta v teku na 60 m te­
klo 17 mladink, v skoku na daljavo 
pa je sodelovalo 8 mladink. Vaška 
mladina iz vasi Kod raga in Dolnje 
Krvarice je z uspehom izvedla zletne 
vaje.

V Bajini bašti je bil,o tekmovanje 
v teku, metanju kamna, krogle in 
granate. V Bu.ianovcu je bil okrajni 
zlet, na katerem je bilo udeleženih 
205 vaških mladincev in mladink. V 
telovadno športnem nastopu v Knja- 
ževcu je bilo navzočih 236 pionirjev 
in pionirk iz bližnjih vasi

Lah koatletski m iting  
sindikalnih a k tiv o v  FD  T riglav

Lahki atletiki, ki v Ljubljani ni 
na kdo ve kaj visoki stopnji, mo­
ramo posvetiti več pažnje, tako s 
strokovnega kot organizacijskega 
gledišča.

Naše društvo je imelo lahko atle­
tiko vso dobo po vojni zelo zane­
marjeno. Vedno se je zanašalo le
na dijaško mladino, ni pa do pričet­
ka tega leta polagalo pažnje na sin­
dikate. Zato so sedanji lahkoatlet­
ski rezultati slabi in število lahko- 
atletov še primerno majhno. V to­
rek 1. julija je bil na stadionu ob 
kamniški progi miting, ki je dokazal 
gornjo trditev. Sekretariat društva 
m poedini referenti so z vsemi svo­
jimi sposobnostmi skušali doseči, da 
l)i bil miting množičen, vendar o 
množičnosti kljub temu ne moremo 
govoriti. To dejstvo govori o neod­
govornosti posameznih referentov 
po sindikatih, ki so jim bile vse 
podrobnosti dodobra razložene na 
vzorno izvedenih sestankih. Tam so 
sprejeti tudi svoje obveznosti, za 
katere so se izjavili, da so lahko 
izvršljive.

Referenti sindikalnih aktivov EC- 
2, Avtomontaže, Krisperja, Usnje­
nih izdelkov, Okršlarja, Jugoavta, 
Litostroja, Tube, Uniona, Odpada, 
Kovinarjev itd. p« so slabo izved­
li svojo nalogo, oziroma je sploh 
niso izvršili. Pohvale vreden je 
edino aktiv Avtoobnove. Kdaj bo 
končno prišel čas, ko bo fizkullur- 
ni referent tisti, ki ga bodo vsi po­
znali kot aktivnegi fizkulturnika in 
dobrega organizatorja? Sedaj je 
navadno tako, da je referent za fiz- 
kulturo človek, ki nima niti veselja, 
niti sposobnosti za delo- Vsekakor 
bi bilo zaželjeno. več resnosti pri 
fizkulturnem delu sindikatov. Zani­
mivo je dejstvo, da je skoro vsak 
miting, ki je bil postavljen na ba­
zo množičnost , odkril nove talente. 
Tako je tudi pri nas tov. Eferl iz 
aktiva »Avtoobnove« brez strokov­
ne priprave dosegel dobre uspe­
he: tek 1(X) m — 13-6 sek.. skok v 
višino 1.50 m, skok v daljino 5-43 
m, metanje krogle 10.20 m. Z m ar­
ljivo vadbo bo z ostalimi tekmo­
valci gotovo dosegel še mnogo 
uspehov na zelenem polju. Pavle.

Fizkultum o delo II. revirske udarne brigade med bivanjem 
na mladinski progi šamac—Sarajevo

V teku dveh mesecev bivanja na 
progi je bilo 32 ur fizkulture. Izvršen 
ie bil popis tekmovalcev za fizkul- 
tuxni znak. Nadalje se je izvedlo bri­
ca d no prvenstvo v ljudskem petero­
boju, ki je obsegalo naslednje disci­
pline: proste vaje. lučanje granate,
skok v daljino, skok v višino in tek 
čez zapreke. Najboljše uspehe v ljud­
skem peteroboju so dosegli: mladinci 
izpod 18 let: Arlič Viki (proste vaje

8 took, lučanje bombe 44 m, skok v 
višino 1,46 m, skok v daljino 4,90 m 
in tek čez zapreke 100 m 20 sekund, 
skupno 75 točk); imiškč nad 18 let: 
Baloh Slavko (proste vaje 8 točk, lu­
čanje bombe 39 m, skok v višino 1.40 
metrov, skok v daljino 5.05 m, tek čez 
zapreke 150 m 67 sekunk, skupno 73 
točk); ženske izpod 18 let: Poznič
Ivi (proste vaje 7,9 točk, lučanje bom­
be 10 m, skok v višino 1,05 m, skok

v daljino 3,40 m, tek čez zapreke 100 
metrov 22 sekund, skupno 67 točk); 
pri ženskah nad 18 let je dosegla
zmagovalka naslednje rezultate: (pro­
ste vaje 7,7 točk, lučanje bombe 21 m, 
skok v višino 1,10 m, skok v daljino 
3,35 m, tek čez zapreke 100 m 28 se­
kund, skupno 62 točk).

Odigranih je bilo osem medbrigad- 
nih nogometnih tekem, tri medletne 
in osem tekem v sami brigadi, dalje 
sedem medhrigadnih iger v odbojki, 
tri za prvenstvo brigade med Četami 
ter 22 iger med brigadirji. Na prven­
stvu sekcije v šahu je brigada sodelo­
vala z dvema igralcema. V boksar­
skem dvoboju z osiješko brigado so 
zastopali našo brigado trije člani. Na 

j dan Titovega rojstnega dneva je bil 
sekcijski zlet z obsežnim sporedom. 

jSodeJovali smo v boksu, teku s samo­
kolnicami, kjer smo zasedli 1. mesto 
z brigadirjem Filačem Radom in Bur- 
kelcein Francem ter V vleku vrvi s 
kulsko brigado, kjer smo tudi zma­
gali.

Na sekcijskem prvenstvu v lahki 
atletiki 8. junija je brigada nastopila 
z naslednjimi disciplinami: ženske
nad 18 in pod 18 let v skoku v višino 
in daljino ter v lučanju bombe, kjer 
so zasedle 2. mesto, ter v teku na 100 
Krov; moški so tekmovali v lučanju 
bombe, metu diska in krogle, skoku 
v višino (2. mesto) in teku na 100 m.

Dne 29. junija je bil dan fizkultur- 
liikov na mladinski progi Šaniac—Sa- 
rajevo. V jutranjih urah je bil mimo­
hod vseh brigad na sekciji, ki je kre­
nil najprvo proti gigantskemu nasipu 
na levem bregu Save. odtod pa na 
športno igrišče. V defi.leju je naša bri­
gada prikazala sliko gradnje mosta. 
Dopoldne ze bilo mnpžično polaganje 
norm za fizkulturni znak. Popoldne 
se je spored nadaljeval. Za začetek so 
izvajali proste vaje. Naša brigada je 
prikazala piramido, dala dve štafeti, 
moško 4x100 in žensko 4x60 m. Nogo­
metna tekma med I. in II. dionico je 
zaključila zlet.

V brigadi se je prijavilo za tekmo­
vanje za fizkulturni znak 154 briga­
dirjev, kar znaša 96 odst. vse brigade. 
Položili so 796 norm, povprečno na 
posameznega brigadira 5.16 norm. 
Bili sta dve predavanji, eno o fizkul- 
turnem’ znaku, drugo pa o pravilih 
košarke. BOVo brigadirjev se je nauči­
lo igrati odbojko in njena pravila. 20 
odst. se jih je naučilo igrati košarko 
in pozna njena pravila. Nadalje 60 se 
vadile razne igre z žogo, namizni te­
nis ter druge športne discipline.

Delo na fizkulturnem polju je bilo 
v vsakem pogledu uspešno. Vsak, naj 
si je bil filial lt urni k že prej ali pa se 
je začel udejstvovati v fizkulturi šele 
na progi je na vseh poljih mnogo pri­
dobil. Brigadirji bomo svoje izkušnje 
in znanje prenašali na druge in po­
magali fizkulturi v našilh črnih re­
virjih do velikega razmaha, množič­
nosti in VBestranosti. V. J.

športnega orodia „Elan“V tovarni
Januarja 1916. so v Zgoši pri Be­

gunjah ustanovili svojo zadrugo 
ključavničarski, sedlarski, čevljar­
ski in mizarski delavci, vodslvo za­
druge pa je prevzel državni prvak 
v smuških poletih Finžgar Rudi. 
Majhna mizarska delavnica, kjer so 
začeli izdelovati razne sporlne pri­
bore, se je kmalu razvila v prvo 
jugoslovansko delavnico šp^ inega  
orodja, ki ima danes moderno ure­
jene delavnice in zaposluje preko 
SO strokovnjakov. Tovarna izdeluje 
smuči, sani, žoge za nogomet, diske, 
specialne smučarske in plezalne 
čevlje, kopja, boks rokavice, telo­
vadne konje in bradle. švedske klo­
pi in drugo fizkulturno orodje. S 
svojimi izdelki oskrbuje vse fizkul- 
turne magazine in društva v drža­
vi. Od ustanovitve do danes je bilo 
razposlano 5130 parov smuči, 2000 
parov smuških palic, 3000 garnitur 
smučarskih jermen. 1000 parov no­
gometnih čevljev, 2000 parov nogo­
metnih ščitnikov. 2000 raznih žog, 
preko 700 parov specialnih smučar­
skih čevljev, '250 parov boks roka­
vic in mnogo drugega orodja.

Čeprav se podjetje šele urejuje in 
razširja, se je produkcija v enem

letu dvignila za 10 odstotkov. V 
večini oddelkov so že uvedli delo 
po normah in akordno delo, v kra t­
kem pa bodo uvedli norme povsod.

Za porast proizvodnje imajo ve­
like zasluge novatorji. Ključavničar 
Justin Janez je izpopolnil orodje za 
strojno zavijanje konic za kopja ta­
ko, da jih sedaj namesto v osmih 
operacijah izdelujejo samo v petih. 
S temi je prištedil na času za 1000 
odstotkov, na surovinah pa za 30 
odstotkov. Letni prihranek pri pro­
dukciji znaša 40.000 dinarjev.

Čevljar Praprotnik Franc je iz ­
našel novo trdilo, ki se uporablja 
pri izdelovanju nogometnih čevljev. 
Po tej iznajdbi se je produkcija 
dvignila za 30 odstotkov, cena tr ­
dilu pa znižala za 74 odstotkov. S 
tem izumom se letno prihrani 21 
tisoč dinarjev. Praprotnik Franc je 
tudi izpopolnil rezkar za oblikova­
nje nastavkov pri nogometnih čev­
ljih. Izdelava s tem aparatom je za 
2500 odstotkov cenejša in za 50 od­
stotkov lepša. Denarni prihranek 
znaša 32.000 dinarjev letno.

Racionalizatorja Finžgar st. in 
Vrečko sta dvignila štednjo lesa pri

proizvodnji sani. Za sani sedaj lah­
ko uporabljajo odpadke in na ta na­
čin prihranijo letno 40.000 din. Mi­
zar Žertek Mirko je dvignil pro­
dukcijo pri struženju palic za kopja 
za 50 odstotkov in prihranil na ma­
terialu za 20 odstotkov.

Vsi ti uspehi temeljijo na zavest­
ni delovni disciplini zadružnikov. 
Večina njih je za časa okupacije 
aktivno sodelovala v narodno osvo­
bodilni borbi in je po vojni vložila 
vse sile v obnovo in gospodarski 
dvig države.

Na mladinsko progo Samac — 
Sarajevo je odšlo 5 mladincev, za 
progo pa je sindikat dal tudi za 
6000 dinarjev fizkulturnega orodja. 
Zelo živahno je v tovarni kulturno- 
prosvetno delo, ki ga usmerja sin­
dikalna podružnica. Gledališka dru­
žina in pevski zbor nastopata tudi 
izven podjetja. Delavstvo nudi vso 
pomoč vaškemu odboru OF.

S predvideno razširitvijo tovarne 
bodo dani delavcem strokovnjakom 
vsi pogoji, da razvijejo svoje spo­
sobnosti do najvišje mere in tako 
zadostijo potrebam razvijajoče se 
fizkulture.

konjušnice Stara Moravi ca ▼ času
2:39 min.

Podpredsednik donavskega kola ja­
hačev dr. Koen je izročil zmagovalcu 
»Jugoslovanskega derbyja« srebrno 
podkev.

V tolažilni dirki dveletnih konj so 
prišli na start 4 konji. Zmagala je 
Kobra iz državne konjušnice v Vuko­
varu.

Pri dirki dveletnih konj je zmagala 
Glorija, last Radiča, pred Mon Aviso 
iz žrebčarne Stara Moravica.

Dirko »Brigadire je dobila Beba II, 
last državne žrebčarne v Vukovaru.

Na dirki »Chibe je zmagal Gorki, 
last N. Stefanoviča.

Na naslednji dirki je zmagal Veto 
iz hleva »Šumadija«.

Pri zadnji dirki dneva je prišlo na 
start 6 konj. Na cilj je prispela prva 
Raduša, last državne žrebčarne v Vu­
kovaru.

Veslaške regate v  Trebonu
T  r  e  b o n . S. ju l i j a .  N a d a n a š n j ih  v e ­

s la š k ih  r e g a ta h ,  k i so b ile  v T reb o n u  
n a  Č eškoslovaškem , je  so d e lo v a l tu d i 
o sm erec  s p l i ts k e g a  F l)  S p l i ta ,  ki je  n a  
p ro g i 21100 m e tro v  p r iš e l  n a  c i l j  t r e t j i  
za  o sm ercem a  OVK iz  P r a g e  in  ČAC iz 
I tu d e n le  (ČSR).

šport v  Sovjetski zve zi
Na la h k o a tle tsk e m  te k m o v a n ju  v M oskvi 

je p rv ak  ZSSR  Sergej K om arov  p re teke! 
400 m  v 49,4 sek u n d e , 400 m  z  zaprcikam i 
p a  v č a s u  56.4 sek . P rv a k  E vrope  Nikola 
K a ra k u lo v  Je  p re te k e l 200 m v času  22.9 
sekund . L ahi-soatlet C en tra ln eg a  d o m a  Sov­
je tsk e  a rm a d e  S ergej K u zn ec o v  Je sk o č il v 
daljavo» 7.05 m. •

V o k v iru  te k m o v a n ja  za  n o g o m e tn o  p r ­
venstvo Z S SR  j e  m o š tv o  »Dinama« iz  M o­
skve p rem ag a lo  m o š tv o  »Dinama* da T b i­
lis ija  s  3:0. M oskovski D inam o« Je s a  
p rvem  m e s tu  tabe le  z  20 to čk am i od. 22 
m ogočih . •

N a te k m o v a n ju  la h k o a tle to v  L en ing rada  
Je sov jetsk i p rv a k  V ik to r A leksejev vrgel 
k o p je  75 m  in  78 cm  d a leč , n a  šp o rtn em  
tek m o v an ju  v T a lin u  p a  je  m la d i estonski 
a t le t  G eorgi F ilde  p re te k e l 100 m  v 10,8 
sek u n d . •

S v e to v n i re k o rd e r v d v ig a n ju  b rem en  
Iv a n  M aicev je  d v ig n il p ri te k m o v a n ju  v  
S im feropo lu  z  lev o  ro k o  103 k g  in 230 g. 
Poleg teg a  Je  z a  350 g zvišal svetovn i r e ­
k o rd  v p o lte ž k l k a teg o riji.

F ilm  o  zveznem  z le tu  f iz k u ltu rn ik o v .
O b k o n c u  te g a  m eseca bo  dokončan ' 
d o k u m e n ta rn i film  o zveznem  z le tu  j u ­
goslovanskih  f iz k u ltu rn ik o v  22. ju n i j a  v 
B eogradu . V f i lm u  je  p rik a z a n  m im o h o d  
f iz k u ltu rn ik o v  na T e ra z ija h  in  p o p o ld a n ­
s k i te io  vad ilo -špo rtn i del z le ta . Snem alo 
g a  Je  16 o p e ra te rjev  iz  b e o g ra jsk ih  f i lm . 
sfcih š tu d i je v  »Zvezda« in  »Avala«. P o ­
leg n a š ih  ope ra te rjev  j e  s n e m a l f iz k u l tu r ­
ni zlep tu d i  sodelavec »M osfilm a« za  sov­
je ts k i  f ilm sk i ted n ik .

F iz k u l tu r n i  š ta d io n  v M a k s im iru . V 
p rv e m  le tu  p e t le tn e g a  p la n a  za  Iz g ra d ­
n jo  Z a g re b a  bodo  z g r a d i l i  v M a k s im iru , 
k i  jo  ed en  n a j le p š i l i  m e s tn ih  p a rk o v , 
v e lik  f iz k u l tu r n i  s ta d io n ,  k i  bo  la h k o  
s p re je l  35.00(1 g le d a lc e v . R a č u n a jo ,  d a  bo 
s ta d io n  z g ra je n  koneo  a v g u s ta  t .  1. Do 
s e d a j so v  g la v n e m  k o n č a n a  z e m e ljs k a  
d e la  in  s p la n i ra n o  n o g o m e tn o  ig r išč e . 
N a  z u n a n j i  s t r a n i  s ta d io n a  bo p ro s to r  
za  p a r k i r a n j e  av to m o b ilo v . D o s ta d io n a  
bo z g ra je n a  t r a m v a js k a  p ro g a ,  k i  bo 
z v ez a n a  n a  m a k s im irs k o  l in i jo .

K o le sa rs k e  d irk e  v S u b o tic i .  V  Bubo 
t le l  so b ile  v n e d e l jo  k o le sa rs k e  tek m e  
m ed n a jb o l jš im i  v o zač i B e o g ra d a , . N o­
v e g a  S a d a  in  S u b o tic e .  = T e k m e  j e  gle- 
i la lo  V eliko š te v i lo  lju d i. ' V končnem  
p la s m a ju  je  p r v i  K o z lić a  z 19 to č k a m i, 
d ru g i  T r ifu n o v ič  z 19 to č k a m i, t r e t j i  J e -  
š ič  (v s i B eo g rad )  s 14 to č k a m i.

K IN EM AT O G R AFI
U N IO N : f ra n c o s k i f i lm  » Iz g u b lje n i ra j* , 

te d n ik . P r e d s ta v i  ob  18.30 in  20.30. 
S L O G A : s o v je ts k i  f i lm  »K otovsk i« . te d ­

n ik . P r e d s ta v i  ob  18.30 in  20-30. 
K O D E L JE V O : s o v je t s k i  f i lm  »B rez d o ­

te«, te d n ik . P r e d s ta v a  ob  20.
T IV O L I: s o v je ts k i  b a r v n i  f i lm  » K a m e ­

n i t i  cvet« , te d n ik . P r e d s ta v i  ob  20.30 
in  22. u r i .

M A R IB O R  E S P L A N A D E : s o v je ts k i  f ilm  
» F ilm sk i k o n cert« , te d n ik .

G R A J S K I :  ju g o s lo v a n s k i f i lm  »S lav ica« , 
te d n ik . P r e d s ta v e  ob  16-30, 18-30 in
20.30.

L E T N I: ju g o s lo v a n s k i f i lm  »S lav ica« ,
te d n ik .

C E L J E  D O M : s o v je t s k i  f i lm  » P r e b r is a ­
no dek le« , te d n ik .

P T U J : s o v je ts k i  f i lm  » P esn ik o v a  m la ­
dost« . te d n ik .

šolstvo
D rž a v n a  s r e d n ja  g o s p o d a r s k a  š o la  v 

M o rsk i S o b o ti. P o z iv a jo  se  a b s o lv e n ti  iti 
a b s o lv e n tk e  n iž je  g im n a z i je  (D o ln ja  L e n ­
d a v a , L ju to m e r . U o ru ja  R ad g o n a , M u r­
s k a  S o b o ta h  d a  se  v č im  v e č jem  š te v i lu  
v p iše jo  v 1. ra z re d  S re d n je  g o s p o d a rsk e  
šo le  v M u rsk i S o b o ti . Z a ra d i ev id en ce  
n a j  se po m o ž n o s ti a b so lv e n ti  n iž je  g im ­
n a z i je  s  p o lo žen im  s p re je m n im  iz p ito m  
za  v iš je  r a z re d e  g im n a z i je  o d n o sn o  za 
s re d n jo  g o s p o d a rsk o  šo lo  a l i  p a  n j ih  
s ta r š i ,  ja v i jo  z a r a d i  v p is a  r a v n a te l j s tv u  
zav o d a  že v d n e h  o d  10. do  18. j u l i j a  
od 11. do 12. u re  d o p o ld a n . V sledečem  
šo lsk e m  le tu  1947-48 bo  o d p r ta  tu d i  dvo- 
r a z re d n a  n iž ja  g o s p o d a rsk a  š o la  v M ur- 
.-ki S o b o ti. l i e f l e k ta n t i  z a  v p is  v to  šo lo . 
a b so lv e n ti  n iž je  g im n a z ije  B p o ložen im  
s p re je m n im  iz p ito m  za  v iš je  ra z re d e  g im ­
n a z i j ,  se  n a j  po  m o žn o sti z a r a d i  v p is a  
ja v i jo  r a v n a te l j s tv u  S r e d n je  g o s p o d a r­
sk e  Sole v M u rs k i S o b o ti že  v d n e h  od
10. do 18. j u l i j a  od  11. do  12. u re  do­
p o ldne .

V p is o v an je  n a  s r e d n j i  ln  n iž j i  g ospo ­
d a rs k i  šo li v N ovem  m e s tu . D ija k i ,  ki 
so o p ra v i l i  s p re je m n i iz p i t  z a  V. r a z ­
red  g im n a z i je  n a  k a te r i  k o li g im n a z ij i  
v b iv šem  n o v o m ešk em  o k ro ž ju  in  ž e lijo  
š tu d i r a t i  n a  s r e d n j i  a l i  n iž j i  g o s p o d a rsk i 
šo li, n a j  se  ta k o j  v p iše jo . V p is o v a n je  je  
v sak  d a n  o d  9. do 11. u r e  d o p o ld n e . 1’ roš- 
n je . k o lek o v an e  z d in  10.—, k a te r im  mo 
ra  b i t i  p r i lo ž e n o  s p rič e v a lo  s p o trd ilo m  
o o p ra v l je n e m  Iz p itu ,  se  m o re jo  p o s la ti  
tu d i po  p o š ti.  S p re je m a jo  se  is to časn o  
tild i p ro š n je  z a m u d n ik o v  za  p r ip u s t i te v  
k s p re je m n e m u  iz p itu ,  k i bo v z ače tk u  
-iop tem bra. — R a v n a te l js tv o  d rž . s re d n je  
in  n iž je  g o s p o d a rsk e  šo le  v  N ovem  m e ­
s tu . 2171-n

STROJEPISKO
perfektno, ki dobro obvlada slo­
venski jezik in po možnosti tudi 
stenografijo, išče

Slovenski knjižni zavod v Ljubljani.
Nastop takoj ali po dogovoru. 

Samo res perfektne moči naj se oseb­
no predstavijo v tajništvu SKZ, Pred 

Škofijo 5-1 od 8. do 13. ure.

Nagrado 2ooo.- din
dobi oseba, ki izsledi skoraj novo 
moško dvokolo »Trianon« števil­
ka 236.877, rdeče pleskano, s 
kromanimi obroči in svetilko, 
ukradeno iz veže, Komenskega
ulice št. 20.

Naslov v oglasnem oddelku »Sloven­
skega poročevalca«, 8058-i

Y nedeljo velik e  dirkališčne dirke
N «T.- •iičiRistvo bo v nedeljo 13. t. ni.

prvič ih) osvoboditvi imelo priložnost 
prisostvovati bogatemu sporedu kole­
sarske prireditve FI) »K rimač j n FD 
»EnotnostiK. Povabljeni so vsi znani 
dirkači iz Trsta, Beograda. Zagreba, 
Maribora. Celja, z Jesenic in od dru­
god. Kakor znano, se naši kolesarji 
naiwč udejstvujejo na dolgih in praš- 
D'ih eesrfah, kjer gledalcem le mimo­
grede švignejo mimo oč,i in kljub 
vsem velikim naporom ne nudijo sko­
raj nobenega športnega užitka. Zato 

|bo  ‘a dirkališčna prireditev zadovolj­
ila  tako ene kot druge, le tehnika vož­

n je  bo za dirkače nekoliko spreme­
njena. kar bo gotovo vplivalo ludi na 
najboljše cestne mojstre.

Spored, ki era je  p r ire d ite lj  razpisal, 
je  zelo pevster in zanim iv.

1. P o z d ra v n i kroje vseh  s o d e lu jo č ih  d ir

2. G la v n a  d irk a  (s e n io r ji) .  P red  v ožn je , 
pol firm le  in f in a le  po tr i  k ro g e : a) p red  
vožn.iri T s k u p in ? ;  b) p rc d u o ž n ja  I I .  s k u ­
p in ? : <•) p reti v o ž n ja  IT I. s k u p in e :  e) p re d  
v o ž n ja  IV. s k u p in e . (P o  t r i j e  p rv o p la s i 
ra n i od v -ak e  sk u p in e  p r id e jo  v p o lfi 
n a ln o  vožnjo .)

3. P r ik a z  ra z v o ja  k o le sa rs tv a . P o lfi 
n a ln e  fflnvne  ( ü r k tv 'a )  1. s k u p in a , h) II . 
skupin«**- (P<> dva p rv o p la s i ra n a  vsake  
» k u p in e  p r id e ta  v f in a ln o  vožn jo .)

4. J u n io r s k a  d irk a . 6 k ro fo v . I-, II -  in 
I I I .  m esto  p ra k t ič n e  n a g ra d e .

5. F in a le  g la v n e  d irk e . 3 k ro g i. I-, I I  
I I I .  in IV . m esto  p ra k tič n e  n a g ra d e .

R. D irk a  tu r i s t ič n ih  k o le sa r je v . 3 k ro g i 
I ., H . in TU- ineeto  p ra k tič n e  n a g ra d e . 
(Le za p ra v a  tu r i s t ič n a  k o lesa  s to r  ped 
no  zav o ro  in s k rm i li  n av zg o r.)

7. D irk a  c il je v . !2 k ro g o v . Na vsakem  
tre t je m  k ro g u  c i l j .  Kl asi fie l ra  se po to č ­
k a h ’ in f- ic -r: I. p e t točk . 2. š t i r i  točke . 
3. t r i  točke . 4 dv e  to čk i. 5. eno točko- 
N n g r i  ier.ih  bo vseh  p e t m est.

$. D irk a  k o le sa rk  4 k ro g i. I .. I I .  in 
ITI m esto  p ra k t ič n e  n a g ra d e .

9 D irk a  rurv-r č rn h  k o le sa rje v . 4 kro  
T.. Tl in T il. m esto  p ra k tič n e  na 

g ra d e . (L** za la ž ja  tu r i s t i č n a  ko l., p ro s ti 
te k , b rez  to rp e d n e  z av o re , k rm i la  n a v ­
zg o r.)

10. Iz lo č e v a ln a  d irk a .  Š te v ilo  k rogu  se 
ra v n a  po  š te v i lu  n a s to p a jo č ih  d irkače»  
v te j to čk i. N a  v sak em  k ro g u  izp ad e  za d 
n ji  skozi c i l j  vozeči d irk a č . O s ta li  š t i r j e  
p re v o z ijo  še d v a  k ro g a , k a te r ih  z a d n j i  
j e  z a k l ju č n i.  I . ,  I I . ,  I I I .  Ln IV . m esio  
p ra k t ič n e  n a g ra d e .

11. D irk a  p r i r e d i tv e n ih  fu n k c io n a r je v . 
3 k ro g i. K o le sa  tu r i s t ič n a .

12. M ed m estn a  z a s le d o v a ln a  d irk a -  10
k ro g o v . V sako  m esto . n. p r .  T r s t ,  B eo ­
g ra d .  Z a g re b . L ju b l ja n a  itd . ,  p o s tav i 
sk u p in o  š t i r ih  d irk a č e v . V sak a  sk u p in a  
m o ra  p riv o z it i  n a  c i l j  «v s t rn je n e m  red u  
(ne v.fč od 5 m e tro v  p re s le d k a  m ed  p o ­
sam ezn im i d irk a č i)  in ne  m a n j  k o t t r i j e

d irk a č i.  S k u p in a , k i bo ra z d a l jo  10 k ro  
go v  p re v o z ila  v n a jk r a jš e m  ča su , bo n a ­
g r a je n a  9 posebno  re p re z e n ta n č n o  n a ­
g ra d o .

D irk a ln a  k o le sa  m o ra jo  b it i  o p re m lje ­
na s f ik s n im  te k o m  b re z  k r i l a t i h  m a tic  
in b ie z  ro č n ih  z av o r .

K O L E S A R J I  -  D IR K A Č I!
V si o n i,  k i m is li jo  v n e d e ljo  13. t .  in. 

n a s to p a ti  n a  d irk a l iš č  mi p r i r e d i tv i  v 
L ju b l ja n i ,  n a j  p o š lje jo  s v o je  p r i j a v e  
n a jk a s n e je  do č e t r tk a  10. t .  m . n a  n a s lo v : 
K a v a r n a  V o sp e rn ik , L ju b l ja n a ,  S ta r i  
t rg .  V n e d e ljo , n a  d an  p r i r e d i tv e  n a j  
bodo do pol 14. n a  s ta d io n u , d a  s e  p r a ­
v očasno  s e s ta v i jo  s ta r tn e  l is te  z a  posa 
m ezne to čk e . Z a k a sn e le  p r i j a v e  se  ne 
bodo u p o š tev a le . — P r i r e d i tv e n i  o d b o r.

Gorske motorne dirke na Jezersko
V nedeljo je Avto-moto društvo 

Kranj priredilo II. gorske hitrostne 
dirke na jezerski cesti s startom pri 
Kanonirju in ciljem v vasi pri Kazini. 
Dolžina dirkalne proge je znašala 4,5 
kilometrov. Dirke se je udeležilo 45 
dirkačev, članov vseh gorenjskih dru­
štev. Ljubljane. Maribora in Zagreba. 
Cestišče je bilo v zelo dobrem stanju 
in gre vsa pohvala cestni upravi. Re­
diteljsko službo je vzorno izvedla ga­
silska četa z Jezerskega. Občinstvo 
ie bilo disciplinirano, kar pa se ne 
more trditi o delu dirkačev! Splošna 
organizacija je s sodelovanjem preiz­
kušenih sodelavcev delovala točno in 
brezhibno. Tehnika vožnje se je dvig­
nila. Doseženi so bitt novi rekordi 
na tej progi. Suša Slavko (Kranj) je 
na Nortomi sport 500 ccm dosegel čas 
4:04 min., kar je za 18 sekund boljše 
kakor lani. Čas ustreza povprečni 
brzini 66 km na uro. Razdeljenih je 
bilo dvoje pokalov in 24 daril. Kljub 
nesignrnemu vremenu je bil obisk 
•riedalcev velik. Dirka je dobro slu­
žila propagandi naravnih lepot Jezer­
skega.

Zmagovalci dirk so bili naslednji:

turni motorji do 125 com: 1. Ši­
menc Hinko (Ljubljana) DKW 98 
5:05; turni motorji do 200 ecm: 1. 
Markič Miha (Kranj) Puch 200 ccm 
4:43.4; turni motorji do 250 ccm: 1. 
Jenko Tone ’(Tržič) Puch 250 4:31.4; 
turni motorji do 350 ccm: 1. Jenko 
Tone (Tržič) Puch 250 4:34; športni 
motorji (Ljubljana) Puch 250 4:42.8; 
športni motorji do 850 ccm: 1. Tram­
puš Lado (Kamnik) Horex 350 4:32; 
športni motorji do 500 ccm: 1. Suša 
Slavko (Kranj) Norton 500 4:04; pri­
kolice brez razlike na jakost: 1. Ko­
ritnik Franc (Jesenice) BMW 750 
4:26.

Jugoslovanski*lerby 
v  Beogradu

Na dirkališču pri Carevi Ćupriji v 
Beogradu je bila v nedelje pred 5000 
gledalci konjska dirka »Jugoslovanski 
derby«.

Na start 2400 m dolge Droge je pri­
šlo 12 konj, po večipj iz državnih ko­
njušnic Stara Moravica in iz Vuko­
vara. Na dirki ja zmagal Kondor iz

V so b o to  5., in  v n e d e ljo , 8. j u l i j a  so 
o b h a ja l i  v išk i g a s ilc i  sv o jo  75 le tn ico - 
Za n-i m a n je  za  dogodek  j e  b ilo  v e lik o , 
p oseben  p o v d a re k  s la v ju  j e  d a la  im p o ­
z a n tn a  u d e le ž b a  g a s ilc e v  iz  L R  H r v a t ­
s k e  in  S lo v . P r im o r ja .

V  sobo to  zv eče r je  b i la  p re d  G a silsk im  
dom om  n a  V iču  ž a ln a  s p o m in sk a  s v e č a ­
n o s t, p r i  k a te r i  s e  j e  g o v o rn ik  spom nil 
p o k o jn ih  to v . g a s ilc e v , k i so se m ed  
o k u p a c i jo  p r ik l ju č i l i  O F  in  z g ra b i l i  za 
o ro ž je . Z ž a lo s tin k o  v a ra ž d in sk e  godbe  
J e  b i la  p ie te tn a  s v e č a n o s t z a k l ju č e n a .

V n e d e l jo  z ju t r a j  ob  p e tih  je  b i la  b u d ­
n ic a  s in d ik a ln e  g o d b e  iz L ju b l ja n e .  G a­
s i ls k i  dom  n a  V iču  je  b il  v  z a s ta v a h  in  
z e len ju , o k ra š e n  s  s l ik a m i m a r š a l a  T ita  
in  g e n e r a l is h n a  S ta l in a .  O dpovsod  so 
p r ih a j a l i  g a s i lc i  z a v to m o b ili  in  vozov i. 
P r i š la  so z a s to p s tv a  s Š ta je rs k e , G o re n j­
sk e  in  D o le n jsk e . P o v seb n o  n a v d u š e n je  
je  zb u d il p r ih o d  g a s ilc e v  iz S lov . P r i ­
m o r ja .  P o  u lic a h  so  je  r a z v il  sp rev o d  
z g a s il s k o  god b o  iz  V«°«.raždina n a  čelu . 
Z a n jo  je  k o ra k a l  v o d ja  p a ra d e  z g o s ti 
iz L R  H rv a  teke, n a to  g a s i l s k e  č e te  iz 
S lo v e n ije  v k ro ju  in  c iv ilu ,  m la d in c i, 
č la n ice , s a m a r i ja n k e  in  d im n ik a r j i ,  za 
n jim i p a  se  je  v i la  d o lg a  v r s ta  vozil 
od n a jm o d e rn e jš e g a  a v to m o b ila  do  n a ­

v a d n e  m o to rk e  8 k o n ji .  I g r a l a  j e  «sindi­
k a ln a  g o d b a , z a s ta v  je  b i lo  n a d  30. g a ­
s ilsk ih  a v to m o b ilo v  p a  40. P osebno  to p lo  
so b il i  p o z d ra v l je n i  g a s ilc i  iz  A jd o v š č i­
ne, V ip av e . I d r i j e ,  K o b a r id a , T o lm in a , 
Boflca. Š t. V id a  p r i  V ip a v i, Č ern ič  in  
C o ® , T a  p e s t r a  m n o ž ic a  se  je  z l i la  
o k M g  osnuih z ju t r a j  v  R o žn o  d o lin o , od ­
k o d e r  je  k re n i la  n a  V ič  k p a ra d i .  Miimo- 
liod  se j e  iz v rš il  v n a j le p š i  d isc ip lin a .

Po p a ra d i  j e  b il  s tik  p re d  G afdlskam  
dom om . S led ilo  je  s la v n o s tn o  z b o ro v a n je  
z g o v o r i g a s il s k ih  fu n k c io n a r je v  in  p re d ­
s ta v n ik o v  l ju d s k ih  o b la s t i ,  n a k a r  so s i 
g o s tje  o g le d a li v iš k i g a s i l s k i  dom . o ro d ­
je  in p ro s to re .  Po zak u sk i j e  b i la  g a ­
s ils k a  v a ja  v  b l iž n j i  o p e k a rn i.  P o le g  
g a s ilc e v  so n a s to p i le  s a m a r i ja n k e  in  č la ­
n ice  g a s il s k e  če te  iz V a ra ž d in a . Ob pol 
12. j e  b i la  s la v n o s tn a  s e ja , k je r  so p r e ­
je l i  v e te ra n i  sp o m in sk e  d ip lo m e , g a ­
s i l s k a  č e ta  p a  d a r i lo  n o t r a n je g a  m in is t r a  
L R  S lo v e n ije , b ro n a s t  k ip  m a r š a la  T i ta .  
ML O je  p o k lo n il v išk im  g a s ilc e m  s lik o  
»G asilec  r e š u je  d e te  iz  o g n ja  . S p e tje m  
p a r t iz a n s k ih  p e sm i » B ra tje  k soncu* je  
b ilo  s la v n o s tn o  z b o ro v a n je  z ak lju če n o . 
P o p o ld n e  j e  b i la  n a  Z a v a šn ik o v em  v r tu  
l ju d s k a  z ab a v a , k i  j e  p o te k la  v  n a jb o l j -  
šem  ra z p o lo ž en ju .

DNEVNE V E S T I
K O L E D A R

T o rek , 8. j u l i j a :  E l iz a b e ta .
S re d a , 9. j u l i j a :  V e ro n ik a .

S P O M IN S K I D N E V I
8. V II .  1944. — E n o te  J u ž u o p r iin o rs k e g a  

o d re d a  u n ič ile  p ro t i le ta ls k o  b a te r i jo  u a  
P ro se k u , s ev e rn o  o d  T r s ta ,

8. V I I .  1621. — K ojen  s lo v eč i f ra n c o s k i 
b a sn o p ise c  J e a n  L a fo n ta in e . U m rl le ta  
1695.

S. V II .  1819. — R o je n  h r v a t s k i  s k la d a te l j  
V a tro s la v  L is in s k i.

D E Ž U R N E  L E K A R N E  
D an es : L e k a rn a  B a k a tč ič ,  S v . J a k o b a  

t r g  9; T r e t j a  d rž a v n a  le k a r n a ,  G ospo­
s v e ts k a  4.

VAŽNI T E LE FO N I
O ddelek  za n o tra n je  zadeve — 

U prava N arodne m ilice: d e žu rn i
o f i c i r ............................ 31-00, 32-00, 33-00

R eževalna  p o s t a j a ...................................... ......
G asilska m i l i c a .......................................... 55-55
M in is trs tv o  za  n o tra n je  zadeve  53.41— 43
B o ln išn ica  ..........................................   , 53-31
K olodvor, g l a v n i ...........................................27-63
P u t n i k ...........................................  24-72, 20.32
T u r i s t n o t e l ..........................................   ,  24-36
G ledališče  Narodna uprava .  . .  45.26

R A Z S T A V E  IN  M U Z E J I
N a ro d n i, E tn o g ra f s k i  in  p r iro d o s lo v n i 

m u ze j n a  M u ze jsk em  t r g u  so o d p r t i :  ob 
n e d e l ja h  od  10. do  18. (v h o d  z M u ze jsk e ­
g a  t r g a ) ,  o b  t o r k ih  in  č e t r tk ih  o d  11. do 
13. (vhod  z B le iw e iso v e ). Z a  šo le , s in d i­
k a te  in  d ru g e  s k u p in e  j e  m u ze j o d p r t  
d n ev n o , Z a ž e ljen e  p a  so p re d v sem  ob 

" to rk ih  in  č e t r tk ih  po  o b v e s ti lu .
M u ze jsk a  k n j iž n ic a  j e  o d p r ta  v eak  de­

lo v n ik  o d  8. do 13.
O sre d n j i d rž a v n i  a r h iv  S lo v e n ije  po 

s lu je  o d  9. do  12. *
Ministrstvo za ^komunalne zadeve 

ima uradne prostore v Gledališki ul.
št. 8/11. Telefon št. 50-21 do 50-24.

•
M estn i o d b o r Z veze p ro s v e tn ih  d e la v ­

cev  v  M a r ib o ru  o p o z a r ja  te č a jn ik e  za- 
d ru ž n o -p o lje d e ls k e g a  te č a ja  I I .  s k u p in e , 
d a  so j a v i jo  ld . j u l i j a  1947 z v eč e r  v D i­
ja š k e m  d om u  v M a r ib o ru , S tro ss m a je r-  
je v a  u l ic a  š te v  30 (ne v B e tn a v i! ) .  Za 
v e če rjo  j e  p re s k rb l je n o  v S in d ik a ln e m  
do m u . S s eb o j p r in e s i to  o d e jo , r ju h o ,  
p o d z g la v n ik  in  b r is a č o . P r e d a v a n je  se 
p r ič n e  11. j u l i j a  ob  7. u r i ,  z a to  o p o z a r ­
ja m o  n a  to čn o st!  V oznih^ l is tk o v  ne  od­
d a t i  p r i  iz h o d u  v  M arib o 'ru , k e r  v e lja jo  
tu d i  z a  n a z a j.

Iščem o  s ta r š e  a l i  so ro d n ik e  o tro k a  Sov- 
rč  M a r ja n a ,  s t a r e g a  17 le t ,  k i  č a k a  v 
ta b o r iš č u  U N R A  v  L e o b n u  n a  r e p a t r i a ­
c ijo . P ro s im o , d a  se  ja v i jo  p r i  R dečem  
k r iž u  S lo v e n ije ,  L ju b l ja n a ,  S v . P e t r a  c. 
š t .  l / I I .  p ism e n o  a l i  u s tn o  s t a r š i  a l i  so ­
ro d n ik i ,  odnoisno o seb e , k i  b i  j im  b il  n a ­
s lo v  s ta r š e v  a l  so ro d n ik o v  z n an .

O b v estilo  R d eč e g a  k r iž a  S lo v e n ije .  K e r  
p r i  R dečem  k r iž u  S lo v e n ije  še  vedno  
s v o jc i  p o iz v e d u je jo  za  p o g re š a n im i v 
tu j in i ,  p ro s im o  vse  one , k i so s e  tekom  
le to š n je g a  le ta  v rn i l i  v d o m o v in o  in  so 
j im  z n a n a  im e n a  o seb , k i  so  še  o ista la  
v t u j in i ,  d a  le -te  sp o ro če  u s tn o  a l i  p is ­
m eno  R d ečem u  k r iž u  S lo v e n ije ,  L ju b l ja ­
n a , S v . P e t r a  c e s ta  š t .  l / I I ,  t e r  s  te in  
p r ip o m o re jo  k  h i t r e j š i  r e š i tv i  n e š te tih  
p o izv ed b .

V o s m rtn ic i  M arč ič  4. t .  m . b i  se m o ­
ra lo  g la s i t i  b e se d ilo  p ra v i ln o :  . p r i  v e s t­
n e m  iz v rš e v a n ju  dolžnostii itd .,  k a r  s 
tem  p o p ra v lja m o .

Š o lsk a  p o l ik l in ik a  v L ju b l ja n i  v a b i 
b o leh n e  d i ja k e ,  k i s e  žele  h ra n .i ti  v p r i ­
h o d n je m  šo lsk e m  le tu  v z d ra v s tv e n i šo l­
sk i k u h in j i ,  d a  v lo že  to zad ev n e  p ro š n je  
do 1. s e p te m b r a  n a  Šolsko p o lik lin ik o  v 
L ju b ljan i*  A šk e rč e v a  c . 26.

Z E M L JIŠ K A  K N JIG A  K . O. A JD O V E C
Z a č e n ja  se o s n a v l ja n je  z e m ljišk e  k n j i ­

ge za  k . o. A jd o v ec , k i je  b i l a  po  v o j­
n ih  d o g o d k ih  u n ič e n a . V t.i n a m e n  so 
r a z g rn je n i  in  bodo v  vp-ogled p o s e s tn i 
l i s t i ,  n a č r t  k a ta s t r s k e g a  o p e r a ta  in  d r u ­
g i p r ip o m o č k i v  D ol. A jd o v cu  š t.  15 o d  
d n e  5. a v g u s ta  1947 d a lje .  I s to ta m  se  b o ­
do od dn e  20. a v g u s ta  1947 d a l je  iin p re d ­
v id o m a  do 20. s e p te m b ra  1947 v rš i le  p o ­
izvedb^ , h  k a te r im  n a j  p r id e jo  v s i l a s t ­
n ik i za radii u g o to v itv e  n jih o v ih  la s tn i ­
ških ' p ra v ic .  P r i j a v l j a j o  p a  n a j  s v o je  p r a ­
v ice  n a  z e m ljišč ih  te  k a ta s t r s k e  o b č in e  
tu d i  z a s ta v n i u p n ik i in d ru g i u p r a v i ­
čenc i, d a  se  bodo  m o g le  te  p ra v ic e  v p i ­
s a t i  v z em ljišk o  k n jig o .

P r i j a v e  te h  p ra v ic  n a j  se p o d a je jo  v  
č a su  r a z g r n i tv e  in  poizvedi) n a  k r a ju  
p o s lo v a n ja  v  D o l. A jd o v c u  š t.  15. s ic e r  
p a  p r i  o k ra jn e m  so d išču  v N ovem  m e s tu .

P o d ro b n o s ti so ra z v id n e  iz u ra d n e g a  
o k lic a  v  U ra d n e m  lifctu L R S .

S LU ŽB E N E  O B JA V E
U R A D N I L IS T  L R S

Št. 27 od  5. j u l i j a  1947 Im a  n a s le d n jo  
v seb in o :

157. U k az  o  p o m ilo s ti tv i  o seb . k i  so b ile  
o b so jen e  z a r a d i  k rš i tv e  u re d b e  o o b v e zn i 
p r i j a v i  k r o m p i r ja  le t in e  1946 in  o d d a j i  
p re sežk o v .

158. U re d b a  o b re z p la č n e m  z d ra v l je n ju  
oseb , k i  n is o  so c ia ln o  z a v a ro v a n e  in  60 
zbo le le  p r i  p ro s to v o ljn e m  d e lu .

159. O d lo čb a  o  u s ta n o v i tv i  p o s lo v a ln ic e  
za  k u l tu rn o -u m e tn iš k e  p r i r e d i tv e  L R S.

160. O d ločba  o  u s ta n o v i tv i  v iš je  p e d a ­
g o šk e  šo le  v  L ju b l ja n i .

161. O d re d b a  o  p la č e v a n ju  d a v k a  od 
p ro m e ta  p ro iz v o d o v  p a v ša lis to v .

162. N a v o d ilo  za  iz v rš e v a n je  u re d b e  o 
z d r a v l je n ju  n e p re m o ž n ih .

163. N a v o d ilo  z a  p re im e n o v a n je  o d b o ra  
za  l ik v id a c i jo  k r e d i tn ih  z a d ru g .

T U  190.

Endlo Ljubljana, Maribor in 
Slovensko primorje

569 m /449 m  

S P O R E D  Z A  T O R E K
6.00 B u d n ice . 6.15 Iz  n a š ih  časopdsov. 

D n e v n i sp o re d . 6.25 J u t r a n j i  k o n c e r t.
7.00 L a h k a  g la s b a . 7.15 N ap o v ed  časa , 
l>oročila, o b ja v e  in  r a d i j s k i  k o le d a r . 
12.30 N a p o v ed  č a s a  in  p o ro č ila . 12.45 
L a h k a  g la sb a , m a li  og lasi-, in  o b ja v e .
13.00 L a h k o  g la sb o  iz v a ja  'M ali a n sa m ­
bel R a d ia  L ju b l ja n a .  13.30 F iz k u l tu r n i  
p re g le d . 13.40 N a s to p  m o šk eg a  z b o ra  
o p e rn e g a  g le d a liš č a  v L ju b l ja n i  pod vod­
s tv o m  J o ž e ta  H a n ca . 14.15 N a p o v ed  č a s a  
iu  p o ro č ila . 1S-45 O d d a ja  M in is t r s tv a  za  
in d u s t r i jo  L R S . 19-UU R a d i js k i  d n e v n ik  
— P o la g o m a  se p o ljs k i  f ilm  z o p e t p r e ­
b u ja .  19.10 L . v . B ee th o v e n : P ih a ln i  t r io  
op . 87. I z v a ja  m a r ib o r s k i  p ih a ln i  t r io .  
(P re n o s  iz  M ar ib o ra ) .  19-30 N a p o v ed  ča; 
s a  in  p o ro č ila . 19.45 L a h k a  g la s b a , m a li  
o g la s i  in  o b ja v e . 20.00 Č o ln a r  .Jan k o : 
.Ja d ra ln o  le ta ls tv o  in  z n an o s t. 20.15 A . 
R o u sse l: S u i ta  z a  o rk e s te r .  20.30 S lo v en ­
sk e  n a ro d n o  p e sm i v p r i r e d b i  N ik a  Š t r i ­
to fa  in  F r a n c a  G e rb ič a  p o je ta  a l t i s tk a  
D a n a  R -očnikova in  b a r i to n is t  R o m an  
P e tro v č ič ,  p r i  k la v i r ju  s p re m lja  D a n a  
P e ru š k o v a . 21.00 K a k o  zn iž u jem o  v n a š i  
i n d u s t r i j i  p ro iz v o d n e  s tro š k e . 21.15 D ro b ­
n e  s k la d b e  za  v e lik e  o rk e s tr e .  21-30 J o ­
h a n n e s  B ra h m s : S o n a ta  za  v io lin o  in  
k la v i r  v  g  d u ru .  I z v a j a t a :  J e lk a  S ta ­
n ič e v a  in  M a r i ja n  L ip o v še k . 22-00 P r e ­
nos v e sti Z vezne p o s ta je  iz  B eo g rad a . 
22.15 R u sk i te č a j  D ru š tv a  za k u l tu rn o  
so d e lo v a n je  S lo v e n ije  s Z S : P r i r o d n a
b o g a s tv a  S o v je ts k e  Z veze — I .  del (R u ­
s k i l i s t  5. zvezek , s t r .  67). 22.30 P le s n a  
g la sb a .

Jugoslovanski „KOMBINAT“ gume In obutve — 
BOROVO
p o t r e b u j e

1. STROKOVNJAKE za računsko knjigovodstvo z znanjem enostavnega
računovodstva;

2. STROKOVNJAKE s prakso;
3. ABSOLVENTE trgovskih akademij ali gimnazij za pomočnike knjigo-

vodij in za kalkulante ter druge računovodstvene posle;
4. ROČNEGA STAVCA za tiskarno in enega TISKARJA.

Prijave poslati Posredništvu za  delo, Vukovar, s podatki o dovršeni 
šoli, praksi, sedanji zaposlitvi in o družinskem stanju.

♦ Z odločbo Predsedstva vlade LRS
♦
j se je ustanovilo novo konfekcijsko podjetje

j „ T O V A R N A  P E R I L A “  

S L O V E N S K A  B IS T R IC A«J
! p r e j e

TOVARNA PERILA OTO KRAFT,
\ SLOVENSKA BISTRICA
i Naslov: TOVARNA PERILA — SLOVENSKA BISTRICA. 
• TELEFON ŠT. 29
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SLLiSttO IŠČEJO

SLU 2EO  VALJČNEGA 'MLINAR-JA želim  
sp rem en iti — zarad i p rid o b itv e  večje 
p rak se . Ponudbe na R ete lj S tan k o , vaični 
m lin. Sevnica. 15806.1

KNJIG OV O D JA  ZA IN S T R U K C IJE  v 
p ra k tič n ih  v a jah  v poeno tenem , n ek a j 
u r  tedensko iščem . Cvekelj K .. L ju b .  
lja n a , pod  T rančo  2. 16264-1

25-LETNI DELAVEC INVALID išče s lu žb o  
v tovarn . Janez K oglović iz Miho-vice 33, 
p. Š t. J e m e j  na  D olenj. 16213-1

ZMOŽNA ŠIV ILJA  — even t tu d i k o t po ­
m ožna pv-arniška m oč, z  znan jem  s tro ­
je p is ja  — išče službo . M ajd ič  M a r ja ,  
F rdgorica  11. p. Do! pri L ju b !j. 16261.1 

IŠČEM SLUŽBO FO SLOVODKINJE v k ra ­
jevni alj zad ružn i gostilih". — C velbar 
Pavla. T ra te .  Marija. Snežna 16.318-1 

K R O JA ŠK I POM OČNIK išče kjerkoli zapo­
s litve . J e  vesten in p o šten  — M alerič 
F ran c  vas Voj vas 10. Č rnom elj. 16.179-1

iLUŽBO DOBE
DOBRO TZVEŽBANO KUHARICO z  več­

le tn a  p rakso  v večjih  g o s tin sk ih  po d ­
je tj ih  p o treb u je  za g o stiln o  H en k e  v 
Laškem  MLO Laško. N astop ta k o j. — 
P onudbe na  MLO Laško. 10g&L2

BRIVSKA FRIZERSK A  POM OČNIC A ^ s e  
spre  im e ta k o j! Frizerski salon R eč :CP q*o
S av in ji. 16184-2

KNJIGOV O D JO  s a m o ;‘-ojnega "Iščem za 
ta k o jšn ji n a s to p  E v e n tu a ln a  h ra n a  in  
s tan o v an je  v tovarn i. P iača  d o b ra . — 
Jelovšek  K arel, o p e k a m a  — V rh n ik a .

16288-2
ŠOFERJA po  m o žn o st: m ehanikarig . za p e t  

t c n 'k i  avto sp re jm em o  ta k o j. N aslov v 
pod r. SP, K ra n j. 16305-2

2 ČEVLJARSKA POM OČNIKA d o b ro  iz .  
vežbana  (za ek sp o rt) sp re jm em  ta k o j. 
H rana in  s tan o v an je  zago tov ljeno . Je la r. 
A lojz, p. D up lje . G oren jsko . 16305-2 

PO  STREŽNIC O d v a k ra t te d e n sk o  s p re j­
m em . O glasiti se od  12. do 14. H esn ar, 
Z vezna 11 . 16229.2

KUHARICO k i bi o p rav lja la  tu d i  d ru g a  
h išn a  de li. iščem . P lača  m e sk rb a  dob ra , 
šu m  S li vica. L ju b lja n a , L ik o za r jeva 8. 
po  Tyrsev: d o  št-. 35 levo 16323-2

IŠČEMO BLAGAJNIKA! P onudbe  z bio­
g ra f ’j o in s lužben im i p o d a tk i p o s la ti na 
U pravo Tovarne g rn ic e  in a lu m in ija  — 
S :m išč e . 16311-2

MESTNA PO D JETJA  BLED. s p re jm e jo  v 
službo  5 ta k o jš n jim  n a sto p o m . 2 k i ju .  
ČaTn::č .iria  :n  2 vodovodna in š ta la te rja . 
K r?na  in s tan o v a n je  p re sk rb ljen o , o ja ­
ča po u re d b i. 16310-2

DEL AVKO izvežbano za- k rp a n je  vreč  — 
iščem  — G rebenc. G allusovo nabrežje  
š t. 39 16371.2

G O SPO D IN JSK O  POM OČNICO — veščo 
t u r :  k u h an ja . :ščem . T yrseva  31-11. levo 
E re  vj. 16349-2

T E O '"”'  "<A  POM OČNICA z  zn an jem  s tro -  
jc p 's ijj išče zaposlitve . Zorc Angela. Vič. 
V ir1-'?, cesta 40. 16335-2

K R O J ' .  KEOA POM OČNIKA za  dam sko  
in m r- 'ko  vel:k o  dejo ta k o j sure.im em .
Sn-r.-r. c - - e r -  P reše rn o v a  5 -H .’ 15357-2 

DOBER B R IV SK I POM OČNIK, k i  ra z p o ­
laga v m* L-tr?kim : lis tin am i, dob : s ta l­
na 2m eččenje. P o n u d b e : V idic. Jesen ice . 
C-- - - -vet-ska 23 16.316-2

ZASLUŽEK
M ATEM ATIKO p o u ču je  po  zm ern i ceni 

profesor. R im ska  ces ta  17. 15510-4
PRIPRAVLJAM  V VSEH SRED N JEŠO L 

SKTH PRED M ETIH , p o seb n o  v  m a te .  
m a tik i. r u š 'in i .  angleščini. — P o n u d b e  
ogl. ndd. p o d : P o u k . 16324-4

PhODAM
ČEV LJA RSK I ŠIVALNI ST R O J Singer — 

skora j nov, le vor ceni —- p ro d am . — M ar­
tin  K lem enčič  č ev lja r . G or. vas nad 
Š k o fjo  Loko 16170-5

SEVALNI ST R O J, popo ln o m a  nov. sa lon  
k a b in e t v om aric i p rodam . — V prašati 
F ra n c  B oječ, š t .  V id, V ižm arje  136, 
ob  p rog i. 16271-5

S L i l E
ZA NAGROBNE SFOMENIKE
iz porcelana, la  kvalitete dobavlja

V. Višeševič, trgovski zastopnik, 
Zagreb, Gunđulićova ulica št. 34.

KRASNO BELO FOROCNO O BLEKO m  
dobro moÄko zim sko  su k n jo , p ro d am . 
N aslov v  ogl- « id .  16277.3

OTROŠKO PO ST EL JICO , železno , poceni 
p ro d am . S r . M ariča 16, B ežigrad . 16278-5 

FISALNO M IZO novo p ro d am , Mandelcema 
u l.  2, p r i  č ev lja r ju . 16279-5

OREHOVO SOBNO KREDENCO z  m a r ­
m o rn a to  ploščo, k ra s n o  o h ran jen o , p ro ­
d am  za 5500. Naslov v ogl. odd . 16280-5 

FOTOAPARAT »Certo-DolJ-ina« Leica fo r .  
m a t,  o p tik a  1:2,9. v  od ličnem  s ta n ju , 
nap roda j. P onudbe  ogl. odd . S P  ood : 
Odlično delo . 16.283j

OGLEDALO salonsko, d iv an . p :s. m izo  in 
s ten sk o  u ro  p ro d am . — N aslov v ogl. 
oddelku . 16293 5

LEPO VEZANE BELE ZAVESE p ro d am .
Naslov v ogl. odd . 16294-5

K ROJA ŠK O  PU PO . p ro d am . — T rd inova  
š t .  8 -III. 16295.5

M AJHEN ŽELEZNI ŠTED IL N IK , u p o ra ­
b en  za en o  a i; dve osebi, u g o d n o 'p r o ­
dam . N aslov v ogl. o d d . 162’91-5

O TR O ŠK I VOZIČEK, šp o rtn i p re d a m  t a ­
k o j. — Jereb  — K ran j G o ren ja  Sava 
š t .  25. 16303-5

PRODA SE PO STELJA , nočna om arica  in 
om ara, Z venerska  u l .  11. 16298-5

SUHEGA LESA 10/3 m  p ro d am . N aslov 
v  ogl. odd . 16260-5

ŠIVALNI S T R O J SIN G E R  pogrezljiv  p ro  
d am . N asip- v ogl odd . «16267.5

V ELIK  B R ILA N TN I PRSTAN in m oško 
- la to  verž-co , p rodam . O gled od  13. do 
14 Ilirska. 14-X. levo. 162.34-5

R.MONIKO HD H N ER«, 80 ba=ov s 
kovčkom , rad io  »Phllltes- 3 -  1 7, je k le n . 
Afimi; o tro šk o  s ta jico  in  p la tn e n e  čev lje  
š t,  33. p ro d am . Ir isk a  14.1. levo. 16285-5 

6 M LADIH VOLČJAKOV prodam . G ru m .
L averca 13. 16285.5

PRODAM  RA BLJEN  BEL PR T  274X185.
N aslov  v ogl. cd d . 16287-5

PRODAM  K LO TA ST PRED PASN IK . 3 m 
ro za  č is te  svile. V zam em  v p ro tira ču n  
m oško  sra jco . N aslov v ogl. odd . 1628!_o 

PRODAM  TEMNO M ODER m ošk i su k n jič  
in te lovnik , bele k ra tk e  m oške h lače. 
V zam em  v p ro ti ra č u n  m oške čev lje  
š t.  41 ali m oško  sra jco . — M ak. S lo m ­
škova 6, p r it lič je . 16.282-5

GLOBOK O TR O Č K I VOZIČEK p ro d am , 
G allusovo n ab rež je  41-1. 16274-5

M OŠKO OBLEKO — novo, I .a  fresk o  — 
d ra p  en obarvno  za  s red n jo  postavo  p ro ­
dam . R esn i in te resen ti — naslov  v ogl. 
c d d . SP . 16275-5

MLADO KRAVO s te ličkom  p ro d am . — 
N aslov v ogl. Odd. 16276-5

M OŠKO K O LO  BLANCHE, sko ra j novo, 
p ro d a m . Naslov v ogl. odd . 16259-5

M OĐEOC (a fr ik ) , novo m režo  in  n asla ­
n ja č a , p ro d am . — N aslov  v ogl. odd. 
Slov. p o roč . 16322-5

W ER TH E IM  BLAGAJNO š t .  3. m oderno
g ra jen o , p ro d am . — R im sk a  š t .  7. v ra ta  
š tev . 2. 16251-5

ČOLN SANDO LIN, n a p ro d a j. — Naslov v 
p o d r. SP  K ra n j.  16308-5

KRAVO TEŽK O  v  č e tr to  te le ti ,  zna tu d i 
voziti, p ro d a m  in  k u p im  tu d i žensko 
k o lo  Z u p a n  Jo že , Prebačevo  š tev . 18. 
p . K ran j. * 16309-5

K O N CE RT N I KLAVIR, k ra te k , črn , šivalni 
s tro j S inger z  do lg im  čoln ičkom , pisalni 
s tro j U n d erv co d , violino, violo, c itre , 
k ita ro  — u g o d n o  p rodam . Naslov v ogl. 
o d d . SP . 16341-5

K O SILN ICO , m ali s tro jč e k , za  k o šn jo  
v rtn e  tra v e , p ro d am . — In ž . P reze lj. 
W oifova u l .  3. 16340-5

KOPALNE HLAČE M OŠKE. 4 m  rdeče, 
p ik ča ste  sv ile za ob leko , g o jza rje  m oške 
š t  43, novi zelo fin i, m oški v e trn i jop ič , 
žen sk i v e trn i jop ič , o tro šk e  dekce. p ro ­
d am . N aslov  v  ogl. odd . 16333-5

R O Č N I VOZIČEK, m o č a n  na v zm e teh .
p ro d am  N aslov v  ogl o d d . 16330_5 

M OŠKO KOLO p ro d a m . — Jež ica  97-1 — 
(N aproza). 16331-5

K O TE L ZA ŽGANJEKUHO p ro d a m  — 
K a n d u ša r  Iz a b e la , C ig larjeva  — M oste,

16325-5
DEŽNI PLAŠČ, žen sk i s  k ap u co  sko ra j 

nov in  b e lo  p la tn o  za m o šk o  obleko — 
p ro d am . N aslov  v ogl. odd . 16353-5

SPALNICO, sobno  k red en co , stole, 3 p i­
salne m ize  (poševne), om arico , police, 
š ivalno  m izico , p re d a m , D a lm atinova  3. 
p r it lič je  levo. 16350-5

PRSTAN z  b ril jan to m  p ro d am . C esta n a  
R ožn ik  5-1. O gled o d  11.—14. 15.935 5 

EL EK T R IČ N I SESALk I  z a  vagonske m no­
ž in e , n a p ro d a j. N aslov v  og l. odd . 16146-5 

NOV B O L N IŠK I ST O L p ro d a m  C erkvena 
š t .  21, v ra ta  41, T rn o v o . 16269-5

SPALNICO, šperano , p ro d am . — G erbi­
čeva 51. 16270.5

GLOBOK O T R O ŠK I VOZIČEK p rv o v rstn o  
o h ra n je n , p ro d a . K ro jač , T prševa ce s ta  
š tev  35. 16352-5

i f i i f i a  razredna loterija
Federativne ljudske republike Jugoslavije

r a z p i s u j e  letno t r i  k o l a  s r e č k ,  vsako po tri razrede
Vsako kolo ima 75.000 številk s 35.000 dobitki in 4 premijami 

v skupnem iznosu 29,346.200 din

VSI DOBITKI ZA VSA TRI KOLA ZNAŠAJO NAD

88 milijonov dinarjev

Dobitke izplačujemo v  gotovini in brez vsakršnih odbitkov.

ŽREBANJE H. RAZREDA 6. KOLA BO DNE 10. JULUA 1947.
Srečke prodajajo vsi odbori vojnih vojaških invalidov njihovi pover­
jeniki za prodajo srečk v ustanovah, oblastvih in podjetjih, kakor 

tudi maloprodajalci.

IZŠLI STA KNJIGI: —

Karl Marx: MEZDNO DELO IN KAPITAL
MEZDA, CENA IN PROFIT *
Cena: broširano 18.— din, vezano 28.— din — 105 stran-

F Gladkov: CEMENT
Cena: broširano 88.— din, vezano 102.— din — 295 strani 

C A N K A R J E V A  Z A L O Ž B A  V L J U B L J A N I

GLOBOK VOZIČEK, n o v  p rodam . K ačič  
V ida. C elovška 67. 16347-5

NAM IZNI P R T  3.40X1.80 z  12 s e rv ie ta m i, 
k rasn o  ro čn o  delo . p ro d a m  TyrSeva c. 
š t .  69a_I. desno. 16343-5

JED IL N O  M IZO (š tir io g la to ) ln 6 z  u s ­
n je m  ta p e c iran ih  stolov* — p ro d am . — 
R im sk a  7, v ra ta  5 16343-5

K U H IN JSK O  IN  M ANJŠO 5 p reda l no  pi_ 
saj n o m izo . d ob ro  o h ra n je n o , ro le to  z 
izložben im  oknom  p ro d am . — V odni­
kova  ces ta  172. 16344-5

DIRO  NA G U M A STIH  K O LESIH , nosil­
n o s ti 1.000 k g  z rezervn im  kolesom  — 
p ro d am . — C iril P o ren ta  — M enEeš 

■ š t.  58 16337-5
DVE M OŠKI K O LE SI v  odličnem  s ta n ju  

p ro d am . O m ahen. S ta ri t r g  1. 16355-5
SPALNICO in JE D IL N IC O , t r d  les. 9 m : 

veliko, dobro  o h ran jen o  p rep rogo  in 
d ru g o  p ro d am  n a  T ržašk i cesti š t .  8-U, 
levo, zvonec zg o rn ji gum b- 16.212-0 

PRODAM  LOVSKO PU ŠK O  risanico. nov  
k ilo m e trsk i števec in a k u m u la to r  6. V., 
oboje za m o to rn o  kolo. N aslov  v oglas, 
oddelku . 16.190.5

KOM PLETNO ČISTO  PO ST E L JO  z ž im n i­
cam i in k u h in jsk o  m izo  p ro d a m . B u rg e r 
Ana. C elovška ces ta  78-1. 16326-5

M REŽO ZA PO ST E L JO  p ro d am . Celovško 
c e s ta  50. 16327-5

PISA LN I S T R O J, k ra tek  k lav ir. Črn. kon­
c e r tn i k lav ir, svetovne zn am k e , e lek tr. 
m lin  za  m le tje  p šen ice  in  k o ru ze  p ro d a  
LajbI, M aribor. G osposka  20_TT. 16315-5

PRODAM  KOM PLETNO HLADILNO NA­
PRAVO. b rezh ibno , znam ke A. S ., spo ­
sobno Zg. večje m n o ž in sk o  h la je n je  t e r  
tu d i  izde lovan je  ledu . dalje *Wolf«-. 
'B litz t- . »Miš«-, ’ š p r i  c  t  - t r  an sm isi j e. več 
m o to rjev . V izo a p a r a t  t e r  ca. 100 kom . 
n o v ih  okenčk ih  k r i1, raz ličn ih  d im enzij, 
za  večjo  zg rad b o . O gled p ri Jo s ip u  K o ­
z lev ča rju  v š o S ta n ju . 16.178-5

SK O R A J NOVO PR EPRO G O , 2 X 3 .  ugod­
n o  p ro d am . — N aslov v  oglasnem, od ­
delku . 16.114-5

KRASNO PR EPRO G O  p ro d am . Naslov v 
og las, o d d e lk u . 16.111-5

RADIO BTjA U PU N K T SU PE R  5 +  1. brez­
h ib e n . m ag ično  oko . p ro d am . C iglarjeva 
š t.  26. srednji zvonec 16.152-5

O TRO ŠK O  SVILENO O D EJO  I X  1.40 m . 
z  d v em a  kaivnam a sk o ro  novo. h a rm o ­
nike d ia ton ične H ohner, 8 basov, c itre  
H jP 'd ta re r. p rv o v rs tn e , z im sk n  k ra tk o  
orno s u k n jo , p ro d a  ali z a m e n ja  V eberič. 
š išk a . Š te fan o v a  37. 16.138.5

ZARADI SELITV E poceni p ro d am  k u h . 
k redenco , p isalno  m izo  in s to ja lo  z a  
kn jig e  N asjov  v oel. oddelku . 16.127-5 

DVE SPA LN IC I IN  K U H IN JO . 2 p isaln i 
miz-*, so b n o  k red en co , u m iv a ln ik  z  ogle­
dalom . že  ra b lje n o , p ro d am  v Škofji 
u lic i 13-11. v ra ta  16. 16.121-5

KTTPTM
CVETLIČNEGA M EDU večjo  k o lič in o  k u p i  

L enščak , t rg .  L ju b lja n a . P o ljanska , ce­
s ta  73. 15.974.6

SINDIKALNA GODBA 
N O V O  M E S T O

K A P E L N I K A
in

KLARINETISTE
ZA GODBO NA PIHALA.
Ustrezajoča služba zagotovljena. — 

Ponudbe poslati na:
Sindikalni svet — Novo mesto.

GOSTINSKI OBRAT 
MLO Č R N O M E L J
p o t r e b u j e

Z A  T A K O J Š E N  N A S T O P
i  plačilno natakarico,

sposobno za večji obrat,
1 pomožne natakarico, 
i  pomožno kuharico,
L kuhinjsko pomočnico,

za vsa kuhinjska dela
1 sobarico,

ki bi tudi pomagala pri postrežbi 
v gostinstvu.

Ponudbe na: MLO — ČRNOMELJ.

Sprejmemo takoj?
lo  STRUGARJEV

kvalificiranih ali priučenih
8 KLJUČAVNIČARJEV

kvalificiranih
lo  BRUSAČEV

kvalificiranih ali priučenih
Lo KOVINO-LIVARJEV

kvalificiranih ali priučenih 
Javiti se personalnemu referentu 

M A R I B O R S K E  LIVARNE EN 
TVORNICE KOVINSKIH IZDELKOV 

MARIBOR - Melje, Moterjeva 15

SE D LA R JI IN T A P E T N IK I! K u p im  s tro j 
za  č e š lja n je  ž im e . — H a b jan  Iv a n , Dev. 
M ar. B rezje 53, M aribor. 15992.0

POTREBUJEM O već aobro  o b ra n je n ih  p i .  
s i ln ih  m iz. sto lov  in o m ar. — P o n u d b e  
poslati na  .O b u tev « , K ran j. 16108.6

BLAGO ZA M OŠKO OBLEKO k u p im . — 
T u d : s  podlogo. P onudbe  p o s la t i  n a  
ogl o d d . p o d : T ak o j. 16265-6

VEČ TISO Č KOSOV STREŠN E IN  ZIDNE 
O PE K E k u p im o . I. S m ole. T av ča rjev a  
š t .  4-II. 16239-6

KOLO ŽENSKO ALI M OŠKO, dobro  o h ra ­
n jen o  b re z  gum  k u p :m . Naslov v po d r. 
SP . K ran j. 16304-6

DVIGALO (V IN TO ) o d  4 do 6 ton  nosil­
nosti k u p im o . D rž a v n a  g o zd n a  u p rava . 
K ra n j. te l. 18S. 16301.6

KAVČ K OM PLETEN SPALN I NOV ali d o ­
b ro  o h ra n je n  ln  perilno o m aro  k o m b i­
n iran o  z deli z a  s tek lo  ali k n jig e  vse 
n a j r a je  v sv e tio b a rv n sm  lesu . k u p im . 
N aslov v po d r. S P  K ran j. 1630U-S

PISALNO M IZO. dobro o h ra n je n o  k u p im , 
P e h a n i Bleiweisova  cesta 3. 16257-6

K U PIM  G O STILN O  m an jšo  ali vepjo. v  
poštev  p rid e  G o ren jsk a . L egat, Selo 13. 
Ž irovnica. G o ren jsk a . 16321-6

M OKO delno  p o k v arjen o , tu d i črvino — 
k u p im  Inž. P rež e ;j.  W olfova  3. 16339-6

KAVČ lep, d o b ro  o h ra n je n , k u p im  a li z a . 
m e n ja m  za m oško š p o r tn o  kolo. — N a­
slov  v ogl. o d d  16323-6

ŽENSKO KOLO d o b ro  o h ran jen o  k u p im , 
Ž agar A ngujca, S ta r i d v o r 30 pmšta 
Š k o f ja  Loka. 16351.6

K N JIG E  ZALOŽB »HRAM« ta  »MODRA 
PTICA  k u p im . — P on u d b e  ogl. o d d . 
p o d : »K njige«. 16334-6

KROM  U SN JE za  p a r  g o jz a rje v  k u p im . 
M odrijan , Po ljanska š tev  15, XII. s to p .  
n išče . 16355-6

DVE P O ST E L JN I M REŽI 85 'X 185. k u p i 
P la tinovšek  K arl, B m ic a  š t .  217, H ra s t ,  
n lik. 16.183-6

G ENERATOR, tro fazn i, okoli 300 kVA. 50 
per. 180—500 o b ra to v  n a  m in u to , ta k o j 
k u p im o . O bširne  p o n u d b e  M in. in d . -in 
ru d . B iH --D irekcija e lek trop riv rede , Sa­
ra jev o . 16.180.6

DVO A LI VEČSEDE2NI K A JA K  s  k o m . 
p le tn im  p rib o ro m , nov ali dobro  o h ra ­
njeni. k u p i  R a t .  K osanoviö , Beograda 
Z adarsk i 2-IV. 16.106-6

NEPREMIČNINE
POLOVICO H IŠE  v bližin i h o te la  U n io n . 

5 sob , k u h in ja ,  p rit ik lin e  — p ro d am  
ugodno  300.000 N aslov v egi- o d d e lk u  
Slov. po roč . 16342-8

VILO Z L E PIM  V ELIK IM  VRTOM , ves 
k o m fo r t. na B led u  za 450.000, dvonad ­
s tro p n o  k o m fo r tn o  h iš o  v s tro g em  c e n ­
t r u  M arib o ra , po d  ugodn im i p lač iln im i 
pogoji p roda  Z agorsk i. M aribo r. M elj. 
ska  š t .  3. 16.317-3

ENODRUŽINSKO H IŠO  ali m a lo  posestvo  
k u p im  k je rk o li. P o n u d b e  ogl. o d d  S P : 
p o d : EA. i 16345-8

HŠO Z LOKALOM, v sc: o  delavnico  z  v r­
to m , b lizu  k o lodvora  in. to v a rn , p rip rav ­
n a  za  vsakega o b rtn ik a , p ro d am  za 
550.000 d in . P o treb n o  260.000, ostalo  o b ­
ro k i Z agorsk i. M aribor, M eljska ces ta  
š t.  3. 16.314-8

H IŠO V B L IŽ IN I KRANJA k u p im  ali z a ­
m e n ja m  z  m a n jš im  posestvom . Naslov 
v p o d ru žn ic i S P  v K ra n ju . 15.968-8

SOBE -  STANOVANJA

Sporočamo vsem prijateljem 
in znancem ter soborcem-par- 
tizanom, da nas je po kratki, 
mučni bolezni v 39. letu sta­
rosti zapustil brat

Lojze M atičič
gozdni čuvaj

Pogreb dragega pokojnika 
bo v sredo ob 9. dopoldne iz 
rojstne hiše v Grčerevcu na 
pokopališče v Planini.

Grčerevec, 8. julija 1947. 
Tone, Jakob, Janez, Marija, 
Antonija, bratje in sestre ter 

ostalo sorodstvo.

em m

Umrl nam je naš preljubi 
mož. oče, brat, stric in svak

A N T O N

G E R ŽIN IČ
RAVNATELJ T. P. D.

V POKOJU

Pogreb dragega pokojni­
ka bo 8. t. m. ob 17.30 z 
Žal, kapele sv. Frančiška, 
na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, 7. julija 1947.

Globoko žalujoča žena BERTI, 
IVO in SAŠA, sinova; IRENA, 
hčerka — in ostalo sorodstvo

O PREM LJENO SOBO Za ta&oj išče v b li.  
žini c en tra  d rž a v n i uradnu-k. — P o n u d b e  
oglas, o d d e lk u  p o d  »Tehnik«. 15.978-10 

VELIKO PRAZNO sobo  zam en ja m  za  zelo 
m ajttm o. V p ra ša ti: S tro ssm a je rjev a  10. 
pri T ršan . 16087.10

SOBO, lepo, veliko, p a rk e tira n o  s  so u p o ­
rab o  k u h in je  v bližini T abora  o ddam  
mčrnrim zakoncem  ali 2—3 osebam . V is ti 
b ližini se o d d a  loka l z  de lav n ico  za 
m irno  o b rt. P o n u d b e  n a  o g l." o d d . SP  
pod : Lepa soba. 16273.10

ZA M ENJA .vi DVOSOBNO STANOVANJE s 
k a b in e to m  te r  kopaln ico  v c e n tru  z> 
d v o sobno  s doc-pojnico za  BelNcr r> 
krog  g im n az ije  ali v š išk i in to  v v i­

sokem  p r i t l ič ju .  — P onudbe  o . .  a .  
p o d : P r itlič je . 16268-10

PRAZNO SOBO. s tro g o  ločen vhod  — v 
c e n t ru  išče te h n ik , ki je  večji del La 
te re n u  N aslov v ogl. c d d . 16263-10

SOBO IN  K U H IN JO  zam en jam  z enakim .
N aslov v ogl. odd . 16296-10

PRAZNO SOBO s  o sk rbo  a li  b rez  n je , 
v okolici L ju b lja n e , išče u p o k o jen ec : 
Jazb ec  C arja  D u ša rs . u l. 14. 16332-10

PRAZNO SOBO o d d am  vdovi ali u p o k o ­
je n k i. ki bi m i za  p ro tiu s lu g o  tekom  
d o po ldneva  p az ila  p e l le ta  s ta ro  punčko . 
Naslov v ogj odd . 16346-10

O PREM LJEN O  SOBO iščem  č im p re je . — 
E v en tu a ln o  tu d i z am en ja m . — P on u d b e  
ogl odd. i>od: m irna  soba. 16358.1U

M IRNA D IJA K IN JA  išče. op rem ljen o  so­
bico po m o žn o sti v c e n t ru . — P o n u d b e  
ogl o d d . pod : D ija k in ja . 16354-10

ZAM ENJAM  DVOSOBNO STANOVANJE s 
p ritik lin am i in  ve lik im  ba lk o n o m  n a  
V iču, za enako, n a jra je  v  Šiški. — Po_ 
n u d b e  oglas, oddelku  p od  značko  »Mi­
ren dom «. 16.320-10

RAZNO
IZ G U B IL SEM  3. j u lij a  1947 od  čuvajn ice  

385 p o s ta j S iska do  D ravska 11 listn ico  
z  d o k u m e n ti in  z d en a rjem . N a jd ite lj 
naj m i vrne d o k u m en te , d e n a r  si pa  
n a j  obdrži k o t nagrado  na p o s ta jo  L ju b . 
ljano—š išk a , na  naslov , ki se n a h a ja  na 
d o k u m e n tih . 16002-14

IZ G U B IL SEM r ja v k a s ta  očala  z  d v a k ra t  
b ru šen im  s tek lo m  r a  Celovški a l i  D u ­
n a jsk i ces ti v so b o to  5. t .  m . P rosim  
n a jd ite lja , d a  j i h  odda  p ro ti n ag rad i 
ing . S im iču  n a  M in is trs tv u  za  g o zd ar­
s tv o . 16272-14

MOŠKA ŽEPNA URA iz g u b lje n a  5. V II. 
n a  g lav n i ces ti od M o js tran e  do  H ru ­
šice. N a jd ite lj na j jo  o dda  p ro ti na­
g rad i p o sta jen ačc ln ik u  Jesenice. 16266-14 

5. t  m . NA T R G U  od  tro m o s t o v j a  do 
V bdnikorrega t rg a  sem  izgub ila  ročno 
u ro  k ro m  n a  rja v e m  p asu . P oštenega 
n a jd ite lja  p ro s im , d a  v rn e  p ro t i  na ­
grad i v  ogl. o d d . 16297-14

OSEBO, ki je  v  sredo  2. ju lija  v E m o n sk i 
k leti p r i  o b ed u  p o m o to m a  vzela  te m n o ­
rd ečo  volneno p le teno  v e s tjo  z g u m b ', 
p ro sim , d a  jo  v rn e  v  pisarna m enze v 
Em oni, p ro ti nag rad i 10Ö d in . 16338.14 

NAŠLA SE J E  5. ju l i ja  v  p ro s to r ih  K a­
varne -»Emona« d e n a rn ic a  z  nekaj g o to ­
vine. L astn ik  naj se jav i p ri u p ra v i k a ­
v a rn e . .'Emona': v L ju b lja n i . 16329-14

Naznanjamo žalostno vest, 
da Ras je po dolgi in mučni 
bolezni za vedno zapustil go­
spod

Ivan s t r a f t e
upokojeni župnik v Cerknici

K večnemu počitku ga bo­
mo spremili 9. julija dopoldne 
iz Cerknice na pokopališče 
Rakek.

Cerknica, 7. julija 1947.

žalujoča sestra TEREZIJA 
ln ostalo sorodstvo

ZAHVALA
Ob nenadomestljivi prerani 

izgubi drage hčerke ter ljube 
mamice, vdove

Hermine Puntar
roj. HAUKMAN

se najlepše zahvaljujemo vsem, 
ki so z nami sočustvovali ter 
nepozabno pokojnico spremili 
na zadnji poti. Najlepša hva­
la vsem darovalcem vencev in 
cvetja, posebno dr. Krasniku 
in dr. Kranbergerju za trud, 
delavski godbi in pevskemu 
društvu »Zarja«.

Trbovlje Ljubljana, Celje, 
Maribor, Novo mesto, dne 

7. julija 1947.
Globoko žalujoči: starši, hčer­
kica, sestre, bratje ter ostalo 

sorodstvo

IZ G U B IL  SEM  4. V il tistU-Cu z vsemi 
d o k u m e n ti  c d  F igovca do N ap ro zs  10. 
N ap ro šam  poštenega  n a jd ite lje , n a j m i 
jo  y r ; e  na  naslov lis t:n  p ro t. d o c r . t«a_ 
gradi. 16290-14

IZG UBILA  SE J E  MOŠKA ŽEPNA URA 
z veriž ico  v  n e d e ljo  popo ldne  cd  Prim - 
sk cn v g a  do  k ra n js k e g a  ko lodvora . — 
N ajd ite] J a se naproša, naj jo  o d d a  p ro ti 
nagrad i. N aslov  v p ^ d r . K ran j. 1621*9_14 

OSEBNO IZK AZN ICO  na  im e  Berovs Ivan . 
R adovljica  — p ro g lašam  z& neveljavno.

16312-14
DNE 3. VII. 1247 SEM DOPOTOVAL iz  

R eke v L ju b ljan o . Na ces ti Planina-— 
V rhnika sem  izgub il d en arn  co z  d o k u ­
m en ti in d e n a r je m . — L egitim acija  se  
glasi n a  im e K orelič  Iv an , r - j .  dr,e 10. 
ap r!la  1837 v P az in u , s tan u jo č  n,n Pek i, 
ulica C apcdistrir. 4. P rosim , d a  'Toš em 
n a jd ite lj v rn e  denarn ico  o d e o su o  d e . 
k u m e n te  na. naslov. K:--rclič Ivan . P re ­
ska pr: M edvodah (osm. šo la ) . 16292-14 

IZG UBLJENA  JE  BILA dn<* 6. ju l i ja  od 
9 .do  po! io . zvečer od izhoda, glavnega 
ko lodvor»  do  preia~a  re. T  vrše vi c °ž t; 
r ja v a  volnena jopica z zelenim  p re d n jim  
delom  v  norveškem  vzorcu . P o š ten eg a  
n a jd ite lja  p rosim  — da p ro t;  n ag rad i 
odda: V iran t. K oroška  u l. 13 za  S tad io ­
nom  (Fondove h iše). 16335 14

BANDELJ ALOJZ ro j. 24. 8. 1910 v Co­
ljav i pri K o m n u  ok ra j Sežana, p rog la­
šam  za  n ev e ljav n o , svo jo  osebno  'egi- 
tim ac ijo . s lu žb e n o  p o štn o  lem* im  a ri Jo. 
izkaznico  STAU, in s in d ik a ln o  :>ka-zrico. 
vse izdano  v P o s to jn i. Izgub il sÄm  
m ed v o žn jo  službenega p r to v a r r a  r a  
cesti 490 m e tro v  od trž a šk e  g iav n e  ces*e 
m  D ivačo  nad  Sen?, de lam !. A k  o k do  te  
leg itim acije  na jde , ga p rosim , d a  m i - h  
pošteno  v rn e  p ro ti P lač ilu . — B 3r deii 
A lojz. Posto jna. Vego~a  75 163*0.14

URICO b rez  pokrova sem  izgubila 2° t  n i 
L avrič  Fra.nja. T y ršr-q  17-1 16350-14

PR EK L IC U JE M  PROM ETNO K N JIŽ IC O  za 
k o lo ' š t .  281.878. L u k an  Š im ov. Žale. 
K» m ir  k . 16.181-14

PR EK L IC U JE M  v e lja v n o st n ak azn ic  z a  ob­
novo čevljev  na  im e S to p a !n ik  F ran c , 
š t .  nak. J  R  029.154 R eš F ra n jo . J .  R . 
059.155, R eš T e re z ija  J .  G  127.640.

16,313-14

4*

Dotrpel ie dne 6. julija 1947 
po težki in mučni bolezni v 
66. letu starosti

Antun Zaman
uslužbenec Mestnega vodovod:; 

v Ljubljani

Pogreb bo S. julija 1947 ob 
17. uri iz kapelice sv. Antona 
na Žalah. Maša zadušnica bo 
15. t. m. ob 6.30 v cerkvi sv 
Frančiška v šiški.

Ljubljana, 7. julija 1947.
Amalija roj. Umek, žena: 
otroci: Silvo, Maika poroč. 
Bačar, Tinea por. Čarman, 
Mojca por. Blejec, Minka, 
snaha in ostalo sorodstvo.

Po dolgi in mučni bolezni 
nas je za vedno zapustila v 
57. letu starosti srčno ljub­
ljena, zlata skrbna žena, ma­
ma, stara mama in teta

Marija Mihevc
roj; ROZMAN 

Pogreb drage pokojnice je 
bil v ponedeljek 7. t. m.

Vrhnika, Sombor, Slovenska 
Bistrica, Ljubljana, Amerika, 
dne 7. julija 1947.
Žalujoči: mož lian , sinovi
Ivan, Kafko, Nace, Leopold, 
hčerke Francka poroč. Pelko, 
Ivanka poroč. Šinkovec — in 

ostalo sorodstvo

Vsem sorodnikom in prija­
teljem naznanjamo žalostno 
vest, da je danes ob 13. uri 
umrl naš predobri oče

MUia
čem® * Fetrm

posestnik in hotelir 
na Bledu

v 82. letu starosti. — Pogreb 
bo v torek 8. t. m. ob 17. uri 
iz hiše ža’osti.

Bled, 6. julija 1947.

žalujoči ostali:
JULKA, ANGELA, CILKA 

hčerke ž

M artin  A n d  t r sen \  exö 37

O botišdeželi
S o n s t

»Medtem so kajpak Prusi krohotaje vdrli skozi našo bojno 
vrsto in tekli dalje. Preklicano, kar pustili so nas, da smo lepo 
mimo ležali in se muhvali s flintami; ko pa smo nabasali in se 
ozrli, kje so. smo bili seveda že ujeti!«

In to je bilo dobro, kajti tako je bilo poslušalcem prizane­
seno, da niso slišali tudi zgodbe — vsaj ne tako žive in podrobne 
— o prebridkem koncu: o naskoku na Dybboel, o nemškem pre­
hodu čez morje na Als in — o sramotnem miru!

»In hvala Bogu, da nisem bil med tistimi, ki so se privlekli v 
prestolnico in so morali trpeti, da so pljuvali nanje, v zahvalo, 
ker so storili svojo dolžnost.«

Ginljiva je bila objestnost in ginljiv njen konec; Marija je 
premišljevala o tem in napravila svoje zaključke, medtem ko je 
polagala globoko spečega Arna spat na zofo v sobi in hitela po­
tem brž nazaj, da bi česa ne zamudila. In stari hlapec je rad spet 
pripovedoval.

»Ko bi bili imeli vsaj pošteno orožje,« je dejal — »potem, pre­
klicano. bi bili Memcem že drugače pokazali. Ampak če časopisi 
pišejo, da smo imeli slabe čevlje, lažejo, kajti vsak izmed nas je 
imel lastne škarpe od doma na nogah. In ko so nas zjutraj po ti­
stem večeru, ko smo bili ujeti, postavili v vrsto pred graastensko 
cerkvijo, v kateri smo bili prespali noč na tleh. je princ Karl v

resnici dovolil svojim vojakom, da nam lahko vzamejo naše dobre 
škornje in nam dado zato svoje čolne. Tedaj je prišel tudi k meni 
nekdo, me sunil v noge in dejal: — Štibale doli — A jaz sem mu 
rekel: — Nak, naj te pes povoha, škornji so moji, sam sem jih ku­
pil in plačal! — In s tem je bilo konec besedi o tem. Ampak naši 
ljudje so potem pošteno norce brili iz slabe pruske obutve; čevlje 
so tako obrezali, da so ostale od njih samo še sandale, in v takih 
so potem drsali po deželni cesti, ne da bi bili privzdigovali noge. 
Oficirjem to kajpak ni bilo všeč! Ampak drugače so bili pa, kar 
se pravi, zelo ljubeznivi z nami in v Rendsborgu smo dobili celo 
cigar od imenitnih gospa. Ampak v Hamburgu, preklicano, so nam 
dali ljudje pa še denarja — jaz, kar mene zadeva, sem dobil štiri 
marke. To so bili že gospodje, kar je res, je res!«

Tako ravnanje je bilo vsem zelo všeč, kajti to so bili končno 
vendarle Nemci. »Toda v taki veliki deželi imajo denarja pač ka­
kor dreka.« je dejal eden izmed starejših.

»Mislim, da se bom odpeljala tja,« je dejala Karen zasanjano. 
»Tam se bom morda dobro poročila; pusto je biti večna dekla.«

»Rekel bi, da si to kar iz glave izbij,« je kot izkušen človek dejal 
Sören Jepsen. »Doli pri Nemcih morajo ženske veliko bolj garati 
kakor pri nas — morajo gnoj trositi, molzti. kositi in druge take 
stvari, ki veljajo pri nas za moška opravila. Poročijo se pa ženske 
samo, če imajo »mlekarstvo« dobro razvito, kajti Nemec hoče ne­
kaj dobiti za svoj denar!«

Vsi so se zasmejali, Karen pa je izbočila prsi; kljub vsemu 
jc ni bilo prav nič strah oditi in poskusiti srečo na tujem.

Sicer je pa tudi Sören .Tepsen hotel na potovanje, kakor koli

je bil že star. Odkar so bili zavpili, da nameravajo za petdesetlet­
nico, odkar je padel Dybboel, sklicati vse veterane iz leta 64 na 
veliko parado' gor v prestolnico, ni imel nobenega obstanka več.

»Uporabiti vas hočejo samo za topovsko reklamo« je dejal 
kovač Dahi. »Tam v velikem svetu se pripravljajo na pretep, pa 
je našo gospodo postalo strah, da bi nazadnje utegnili ostati mi še 
brez krvavih smrčkov.«

Toda Sörenu Jepsenu je bilo vseeno, kaj pravi kovač Dahi — in, 
v ostalem, tudi kaj pravi tisti Niels Fisker, ki so ga morali zaradi 
njegove prifrknjenosti odpustiti! To sta socialista in vlečeta z 
Nemci; pastor Vraa se ni popolnoma zmotil, ko je ošibal sociali­
ste kot tičke brez .domovine. »Šel bom tja čez in rekel kralju do­
ber dan,« je dejal, »pa naj me potem uporabijo za karkoli hočejo. 
Jaz nisem nikak socialist.«

Ko je pisanje, ki ga je bil sestavil učitelj Holst odšlo na pošto, 
je za starega hlapca nastopil zelo napet in razburljiv čas. Zdaj bodo 
končno deležni pravice, on in njegovi tovariši; zadoščni bodo za 
sramotno krivico, ki jim jo je takrat prizadejal narod.

Kjer koli je bil, kar koli je počenjal, vedno ga je spremljal 
nekakšen notranji nemir. Kljub porazu je bil bojni pohod vendarle 
največji dogodek njegovega življenja; sodeloval je bil tam. kjer 
so se bile odločale velike stvari — in to utisne slehernemu možu 
svoj pečat. In ob tisti priliki je bil storil svojo dolžnost — in še 
več! Ta zavest je razlila nekakšen lesk čez njegovo ubogo življe­
nje, ga dvignila za stopnico nad vsakdanjost, storila, da je postalo 
zanimivo. To je bilo morda tudi tisto, zaradi česar je znal nositi 
glavo pokonci in tako dobro kljubovati starostni betežnosti!

Uredništvo Ljubljana, Knafljeva obča K. 5/H, — Telefon nređniitva in uprave i t  56-22 do 55-26. telefon uprave n  ljubljanske naročnike i t  38-23. Tiskarna »Slov. poročevalca«. — Glavni urednik Lev Mođk


